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Valmieras invalīdu 
biedrība “Atspēriens”

Aktivitātes 
Valmieras 
pensionāriem

Valmieras invalīdu biedrības “Atspēriens” aktualitātes aprīlī:
	♦ 	1. aprīlī plkst. 10.00 “Joki, smiekli, kustība – veselības pamats” – ģērb-
simies ērtā, atbilstošā apģērbā, līdzi ņemsim pilnu maisu ar jokiem, 
smiekliem un nelielu cienastu. Pasākumu vadīs: I. Mauriņa. Tikšanās 
Garā ielā 9, Valmierā;
	♦7. aprīlī plkst. 12.00 Lieldienu pasākums Brenguļu alus sētā – ģērb-
simies atbilstoši pasākumam un laikapstākļiem, šūposimies, baudīsim 
līdzpaņemtos našķus. Atbildīgie: V. Dzenišs un I. Mauriņa. Tikšanās 
Brenguļu alus sētā adresē: “Abula”, Brenguļu pagasts, Valmieras novads;
	♦14. aprīlī plkst. 11.00 izzinoša ekskursija – pārgājiens Valmierā pa Pāvi-
la Rozīša ielu un Centra kapu apmeklējums – par ievērojamām personī-
bām stāstīs Valmieras muzeja Novadpētniecības un apmeklētāju centra 
vadītāja Ingrīda Zīriņa. Tikšanās Vecpuišu parkā pie paviljona;
	♦No 21. līdz 25. aprīlim no plkst. 10.00 talkas nedēļa – telpu un teri-
torijas uzkopšana. Atbildīgie: S. Dukaļska, I. Mauriņa. Tikšanās Garā ielā 
9, Valmierā;
	♦No 28. aprīļa līdz 1. maijam no plkst. 10.00 Darba svētku nedēļa – 
dekoru gatavošana, teritorijas labiekārtošana. Atbildīgie: S. Dukaļska,    
I. Mauriņa, I. Bergmanis. Tikšanās Garā ielā 9, Valmierā.

Valmieras invalīdu biedrība “Atspēriens”

Biedrības “Valmieras pilsētas pen-
sionārs” darba plāns 2026. gada aprī-
lim:

PULCIŅU NODARBĪBAS: 

	♦vingrošana: 1. grupai trešdienās 
plkst. 10.00 un piektdienās plkst. 
11.30; 2. grupai trešdienās plkst. 
11.30 un piektdienās plkst. 10.00; 
3. grupai trešdienās un piektdienās 
plkst. 13.00;
	♦deju kopas “Atvasara” mēģinājums 
otrdienās plkst. 10.00 un ceturtdie-
nās Valmieras Kultūras centrā plkst. 
9.30;
	♦ šlāgergrupas “Džambulaja” mēģi-
nājums otrdienās plkst. 12.30;
	♦dizaina studija 14. aprīlī un                   
27. martā plkst. 12.15;
	♦novusa spēle otrdienās plkst. 10.00;
	♦ zolītes spēle ceturtdienās plkst. 
10.00;
	♦ līnijdejas trešdienās plkst. 19.00;
	♦ radošās apvienības “Gaujas lakstī-
galas” mēģinājums ceturtdienās 
plkst. 11.30;
	♦dziesmu terapijas nodarbības        
13. aprīlī un 27. aprīlī plkst. 10.00 – 
ikvienam, kurš vēlas dziedāt;
	♦angļu valodas apmācība ceturtdie-
nās plkst. 10.00;
	♦ šaha sekcijas turnīrs 12. aprīlī un 
26. aprīlī plkst. 10.00;
	♦nūjošanas nodarbības pirmdienās 
un ceturtdienās plkst. 10.00.

PASĀKUMI:

	♦politiski represēto biedrības biedru 
tikšanās 1. aprīlī plkst. 10.00;
	♦pensionāru biedrības valdes sēde 
8. aprīlī plkst. 10.00;
	♦diabēta biedrība strādās 13. aprīlī 
un 27. aprīlī plkst. 11.00;
	♦ zinātkāro spēle “Zināsi? Minēsi? Uz-
zināsi!” 13. aprīlī plkst. 13.00;
	♦pavasara uzkopšanas talka 20. aprī-
lī plkst. 10.00;
	♦groziņu pēcpusdiena 22. aprīlī 
plkst. 11.00;
	♦grāmatu draugu klubiņš “Domuzī-
me” 23. aprīlī plkst. 14.00;
	♦ sertificētas attiecību speciālistes     
I. Zvejnieces-Laumanes nodarbība 
“Mans “ego” un dialogs ar pārējiem” 
27. aprīlī plkst. 13.00.

Pensionāru biedrības dežurantes 
strādā no otrdienas līdz piektdienai no 
plkst. 10.00 līdz plkst. 14.00. Biedrības 
tālr. 64231032, valdes priekšsēdētājas 
tālr. 28355209.

Biedrības “Valmieras pilsētas 
pensionārs” valde

Paziņojums PSIA “Rūjienas 
siltums” klientiem

Informācija SIA “Valmieras 
ūdens” klientiem

Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisija (SPRK) ir pieņēmusi lēmumu 
par pašvaldības SIA “Rūjienas siltums” vienotiem ūdenssaimniecības pakalpojumu 
tarifiem visā uzņēmuma darbības teritorijā. Līdz ar to vienoti tarifi tiks piemēro-
ti Rūjienas un Mazsalacas pilsētās, kā arī Ipiķu, Jeru, Lodes, Vilpulkas, Mazsalacas, 
Skaņkalnes, Ramatas, Sēļu, Naukšēnu un Ķoņu pagastos Valmieras novadā. Apstip-
rinātie tarifi stāsies spēkā 2026. gada 1. aprīlī.

No 2026. gada 1. aprīļa tiks piemēroti šādi tarifi (bez PVN):
	♦ 	ūdensapgādes pakalpojums – 1,61 EUR/m³;
	♦ 	kanalizācijas pakalpojums – 2,36 EUR/m³.
Tarifi būs spēkā līdz 2027. gada 31. martam. Pēc tam ūdensapgādes tarifs būs 

1,62 EUR/m³, savukārt kanalizācijas tarifs saglabāsies 2,36 EUR/m³ (bez PVN).
Tarifu izmaiņas saistītas ar ūdenssaimniecības pakalpojumu izmaksu pārskatī-

šanu un vienotu tarifu piemērošanu visā uzņēmuma pakalpojumu sniegšanas te-
ritorijā.

Ar pilnu SPRK lēmumu var iepazīties tīmekļvietnē rujienassiltums.lv un klātienē 
Pentes ielā 2, Rūjienā.

Pašvaldības SIA “Rūjienas siltums”

SIA “Valmieras ūdens” iesniedzis apstiprināšanai jaunu sabiedrisko pakalpoju-
mu sniedzēja noteikto siltumenerģijas apgādes tarifu Valmieras valstspilsētai un 
Viestura laukumam, Valmieras pagastā. 

Siltumenerģijas apgādes gala tarifs 80,55 EUR/MWh bez PVN. Paredzēts, ka ta-
rifs būs spēkā no 2026. gada 1. aprīļa līdz 2026. gada 31. augustam.

Ar pilnu paziņojumu var iepazīties tīmekļvietnē valmierasudens.lv.

Pēc SIA “Valmieras ūdens” informācijas
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Noslēgusies Valmieras novada teritorijas 
plānojuma 1. redakcijas apspriešana

Februārī un martā Valmieras novada 
pašvaldība aicināja vienkopus Valmieras 
novada iedzīvotājus, uzņēmējus, attīstītā-
jus un citus interesentus, lai pārrunātu Val-
mieras novada ilgtermiņa attīstību. Pašval-
dība astoņās klātienes sanāksmēs un vienā 
– attālinātajā rosināja uzdot jautājumus, 
paust viedokli un iesniegt priekšlikumus 
gan par Valmieras novada teritorijas plā-
nojuma 1. redakciju, gan par pašvaldības 
darbu un plānotajām iecerēm. 

Iedzīvotāju tikšanās noritēja katrā Val-
mieras novada teritoriālajā apvienībā, 
Valmieras valstspilsētā un ar noslēgumu 
tiešsaistē. Tās kopā apmeklēja 268 per-
sonas, neieskaitot pašvaldības  darbinie-
kus. Sanāksmju sākumā Zane Puriņa un 
Lauma Melece, pašvaldības teritorijas 
plānotājas, iepazīstināja ar Valmieras no-
vada teritorijas plānojumu, pamatojumu 
funkcionālajam zonējumiem, galvenajiem 
priekšlikumiem izmaiņām un paskaidroja, 
kā orientēties plānojuma materiālos. Tur-
pinājumā Jānis Baiks, Valmieras novada 
pašvaldības domes priekšsēdētājs, iepa-
zīstināja klātesošos ar pašvaldības 2026. 
gada budžetā iekļautajiem svarīgākajiem 
izdevumiem, plānotajiem darbiem un at-
tīstības projektiem. Tika uzsvērta investīci-
ju piesaiste, projektu īstenošana ar Eiropas 
Savienības fondu atbalstu, kā arī nepiecie-
šamība sabalansēt ikdienas izdevumus ar 
ilgtermiņa attīstības mērķiem.

Kur būt robežām?
Jaunajā teritorijas plānojumā pārska-

tītas pilsētu un ciemu robežas – lielākās 
izmaiņas plānotas Valmieras valstspilsētai 
(skatīt karti). Labā prakse paredz, ka plāno-
jumā tiek attēlota funkcionālā telpa, nevis 
vēsturiska robeža. Apdzīvoto vietu terito-
riju apvienošana ir pamatota tad, ja terito-
rijas faktiski funkcionē kā viena apdzīvota 
telpa – ar kopīgu infrastruktūru, ikdienas 
pakalpojumiem un apbūves struktūru. Ja 
vairāki ciemi vai apdzīvotas vietas izman-
to vienu ceļu tīklu un infrastruktūru, dabā 
nav uztveramas robežas starp teritorijām, 
tad atsevišķas robežas vairs neatspoguļo 
reālo telpisko struktūru. Robežu pārska-
tīšanas laikā veiktas arī korekcijas, piemē-
ram, izslēdzot no ciema teritorijas mežus 
un lauksaimniecībā izmantojamās zemes 
vai precizējot robežas pa īpašumu robe-
žām.

Klātesošajiem no teritorijām, kuras skar 
lielākas robežu izmaiņas, bija pārdomas 
par šādu izmaiņu ietekmi uz nekustamā 
īpašuma nodokli, īpašumu vērtību un no-
sacījumiem, kas attiecas uz teritoriju ap-
saimniekošanu. Pašlaik pašvaldības rīcībā 
nav informācijas par to, vai un kad Valsts 
zemes dienests pārskatīs fiskālo kadastrā-
lo vērtību zonējumu un vai tiks veikta ka-
dastra vērtību aprēķina metodikas maiņa 
saistībā ar nekustamā īpašuma lietošanas 
mērķiem. Tūlītējas izmaiņas šajā jautāju-
mā, grozot administratīvo teritoriju robe-
žas vien, nav gaidāmas.

Zemes vienības kadastrālo vērtību ie-
tekmē, vai tā ir apbūves vai lauku zeme 

(zemes vienības atrašanās vieta; lietošanas 
veids; zemes vienības platība; apgrūtinā-
jumi, lauksaimniecības zemei un mežiem 
– kvalitāte un dzīvojamās mājas esamība 
uz zemes vienības.

Ēku kadastrālo vērtību ietekmē atraša-
nās vieta, ēkas lielums un platību sadalī-
jums; vai ir pieejama elektrība un kanalizā-
cija; ēkas stāvoklis – fiziskais nolietojums, 
ko iegūst, ēku kadastrāli uzmērot; apgrūti-
nājumi – valsts vai vietējas nozīmes kultū-
ras piemineklis.

Tika skaidrots – ja bija iespējams, jau-
najā plānojumā teritorijām saglabāts zo-
nējums no esošā teritorijas plānojuma vai 
piemeklēts līdzvērtīgs zonējums no Minis-
tru kabineta noteikumos Nr. 240 “Vispārī-
gie teritorijas plānošanas, izmantošanas 
un apbūves noteikumi” noteiktajiem. 

Tāpat jānorāda, ka ciemos un pilsētās 
Teritorijas izmantošanas un apbūves no-
teikumu nosacījumi būtiski neatšķiras. Jau 
šobrīd ir pieņemti arī vienoti Valmieras 
novada pašvaldības teritorijas kopšanas 
un būvju uzturēšanas noteikumi, kuri gan 
ciemos, gan pilsētās nosaka vienādus no-
sacījumus ietvju uzturēšanā, zālāju pļauša-
nā u.c. 

Kopumā iedzīvotāji priekšlikumus ad-
ministratīvo teritoriju robežu izmaiņām 
pieņēma ar sapratni. Diskusijās kopumā 
iezīmējās, ka iedzīvotājiem ir svarīgi sa-
prast, kā teritorijas plānojums varētu ie-
tekmēt turpmāko teritorijas attīstību, ne-
vis atteikties no piedāvātā priekšlikuma. 

Kur būt ceļiem, centralizētajiem 
ūdensvadiem un kanalizācijai? 

Katrā Valmieras novada apvienībā ie-
dzīvotāji diskusijās izteica savu viedokli 
par teritorijā esošo ceļu un ielu nepiecie-
šamajiem uzlabojumiem un problēmsi-
tuācijām.

Valmieras novads teritorijas ziņā  
(2946 km2) ir ceturtais lielākais no-
vads Latvijā. Pašvaldība uztur kopumā 
1113,72 km ceļu un ielu, VAS “Latvijas 
Valsts ceļi” (LVC) – 900 km. Ceļi ārpus 
pilsētām veido ~80,83 % no kopējā paš-
valdības uzturēto ceļu tīkla. 847,82 km ir 
ar grants segumu, 254,77 km ar melno 
segumu, 10,56 km ar bruģa segumu, cits 
– 0,59 km. 

Valmieras novada pašvaldība autoceļu 
uzturēšanai no valsts 2026. gadā saņems 
1,6 milj. EUR. Šis finansējums nenosedz 
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pat ikgadējo ceļu uzturēšanu, tai skaitā 
ziemas dienesta darbu, kas šogad plā-
noti 1,7 mij. EUR apmērā. Lai īstenotu 
lielākus investīciju projektus, tiek mek-
lēti ārēja finansējuma avoti (visbiežāk 
Eiropas Savienības fondi atbalsta uz-
ņēmējdarbības veicināšanai nepiecie-
šamos ceļus), izmantota iespēja 85 % 
apmērā ņemt ilgtermiņa aizņēmumu 
Valsts kasē, kā arī pērn apgūts valsts 
piešķirtais finansējums tranzīta ielu 
atjaunošanā. Tā kopumā 2024. gadā 
autoceļu tīkla uzturēšanā, atjaunoša-
nā un izbūvē investēti 5 611 940 EUR, 
2025. gadā - 5 840 264 EUR. 

Valmierā nozīmīgākā diskusija iz-
vērtās par plānoto jaunā Valmieras ap-
vedceļa un tilta vietu, kā arī par jauno 
ielu tīklu. Naukšēnos par pašvaldības 
autoceļa Ķire–Jaunlambikas (Naukšē-
nu apvedceļš) atbilstību prognozētajai 
kravas autotransporta slodzei un satik-
smes drošību, kad darbu uzsāks jaunā 
biometāna rūpnīca. 

Diskusijās iedzīvotāji pievērsās arī 
centralizēto ūdensapgādes un kanali-
zācijas tīklu attīstībai, īpaši aktuāli tas ir 
iedzīvotājiem Mazsalacas pilsētā. Teri-
torijas plānojuma uzdevums ir noteikt 
plānotās ielu un inženierkomunikāciju 
koridoru vietas jeb sarkanās līnijas, to-
mēr konkrēta tīklu izbūve ir atkarīga 
no tehniskajām iespējām, iedzīvotāju 
blīvuma un pieejamā finansējuma. 
Līdz ar to plānojums kalpo kā ilgtermi-
ņa infrastruktūras attīstības plāns, sa-
vukārt ūdensapgādes un kanalizācijas 
tīklu izbūve tiek īstenota pakāpeniski, 
izvērtējot katras apdzīvotās vietas va-
jadzības un ekonomisko pamatotību. 

Tā ir iespēja zemes īpašniekiem un 
iedzīvotājiem, piemēram, izvēloties 
zemi privātmājas būvniecībai, jau ie-
pazīties, kā tiek plānota inženiertīklu, 
jaunu ielu un velotransporta ceļu in-
frastruktūras izbūve u.c. risinājumi te-
ritorijas attīstībai.

Pašvaldībā vērtē, ka kapitālsabied-
rību reorganizācija palīdzēs šos proce-
sus paātrināt un būs iespējas realizēt 
finansiāli apjomīgākus projektus. No 
2027. gada paredzēts, ka līdz ar vienas 
kapitālsabiedrības izveidi (SIA “Val-
mieras ūdens” pievieno SIA “Kocēnu 
komunālā saimniecība” un PSIA “Rūjie-
nas siltums”) būs arī visam Valmieras 
novadam vienots ūdenssaimniecības 
pakalpojumu tarifs.

Kur būt vēja parkiem? 
Teritorijas plānojums arī nosaka 

vēja parku attīstības iespējas Valmieras 
novadā. Vēja elektrostaciju (VES) būv-
niecība novada teritorijā ir aizliegta:

	♦ 	īpaši aizsargājamās dabas teritori-
jās;
	♦ 	TIN5 – ainaviski vērtīgās teritorijās;
	♦ 	800 m buferzonā ap dzīvojamām 
un publiskām ēkām (Ministru kabi-
neta noteikumu Nr. 240 “Vispārīgie 
teritorijas plānošanas, izmantoša-
nas un apbūves noteikumi” nosacī-
jums ierobežo 70,56 % no kopējās 
novada teritorijas);
	♦ 	TIN17 - buferzonas teritorija 2 km 
platumā ap pilsētām un ciemiem 
(pašvaldības nosacījums papildus 

no valstī noteiktā ierobežo VES attīstī-
bu 1,63 % no novada kopējās teritori-
jas (skatīt kartē sarkanā krāsā)). 

VES attīstībai pieejama aptuveni 10 % no 
novada kopējās teritorijas, kas ir pietiekami, 
lai izbūvētu gan visus šobrīd procesā eso-
šos  un  ar  Ietekmes uz vidi novērtējumu 
vērtētos parkus un būtu telpa vēl jauniem 
projektiem. Šobrīd Valmieras novada teri-
torijā aktuālie projekti ir VES Lode (18 turbī-
nas), VES Aloja (10 turbīnas Skaņkalnes pag. 
un Vecates pag., 26 turbīnas kopā), VES Ma-
tīši (4 turbīnas - nekvalificējas kā parks), VES 
Valmiera-Valka (A versijā 25 turbīnas tikai 
Valmieras novadā, B - 38 turbīnas Valmieras 
un Valkas novadā). 

Kas tālāk?
Valmieras novada pašvaldības mērķis 

pēc 1. redakcijas izstrādes un apspriešanas 
ir izskatīt visus papildu saņemtos priekšli-
kumus un šī gada laikā apstiprināt Valmie-
ras novada teritorijas plānojuma 2. jeb gala 
redakciju, taču konkrētāks termiņš atkarīgs 
no iedzīvotāju aktivitātes. 

Līdz apspriešanas sākumam pašvaldībā 
bija saņemti un izskatīti 199 iesniegumi un 

novērtēta to atbilstība normatīvo aktu pra-
sībām, un saņemti 24 institūciju sniegtie no-
sacījumi (piemēram, kaimiņu pašvaldības, 
Valsts vides dienests u.c.). 1. redakcijas ap-
spriešanas laikā saņemti vēl 134 iesniegumi. 
Šobrīd notiek publiskās apspriešanas laikā 
iesniegto priekšlikumu apkopošana, izvēr-
tēšana, apstrāde un atbilžu gatavošana. 

Lai gan priekšlikumu iesniegšanas laiks 
tika noteikts līdz 8. martam, tomēr līdz 2. re-
dakcijas izstrādei ir iespējams turpināt raks-
tiski iesniegt iesniegumu ar saviem priekš-
likumiem, ierosinājumiem un ieteikumiem, 
pamatojot nepieciešamās izmaiņas, kas 
būtu jāparedz teritorijas plānojumā. 

Valmieras novada teritorijas plānoju-
ma 1. redakcijas materiāli, iesnieguma 
veidlapa priekšlikumiem, prezentācijas, 
detalizētāki tikšanos apraksti un fotoga-
lerijas pieejamas tīmekļvietnes valmie-
rasnovads.lv sadaļā “Attīstība/ Teritorijas 
plānošanas dokumenti/ Teritorijas plā-
nojums”. 

Edīte Stērste,
Valmieras novada pašvaldība

5
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Palielinās iedzīvotāju apmierinātība ar dzīvi un 
uzticēšanās pašvaldībai

Šogad Valmieras novada iedzīvotāju 
aptaujā piedalījušies 658 respondenti, 
aizpildot anketas elektroniski vai drukātā 
veidā informatīvajā izdevumā. No respon-
dentiem Valmieras pilsētas iedzīvotāji bija 
326 jeb 50 %, pārējie Valmieras novada pil-
sētu un pagastu iedzīvotāji – 50 %. 

93 % jeb 612 aptaujas dalībnieku norā-
dījuši, ka ir apmierināti ar dzīvi Valmieras 
novadā. Tas ir par 3 % vairāk nekā 2024. 
gada aptaujā. Savukārt 7 % jeb 46 res-
pondenti norādījuši, ka nav apmierināti. 
Iedzīvotāju apmierinātība kopš Valmieras 
novada izveides (2022. gada aptauja) au-
gusi par 17 % (no 76 % līdz 93 %).

Jau trešo gadu vērtējot uzticēšanos Val-
mieras novada pašvaldībai, 83 % aptaujas 
dalībnieku norādījuši, ka uzticas Valmieras 
novada pašvaldībai. Savukārt    17 % jeb 
114 atzīst, ka neuzticas. Arī tas attiecībā 
pret 2024. gada datiem, kad apstiprinoši 
atbildēja 78 %, ir pozitīvs kāpums.

Pirmo reizi aptaujā bija ietverts jautā-
jums par apmierinātību ar pašvaldības 
darbu. 81 % jeb 530 aptaujas dalībnieku 
norādījuši, ka ir apmierināti ar Valmieras 
novada pašvaldības darbu. Savukārt 19 % 
jeb 128 atzīst, ka nav apmierināti.

Pašvaldībai ir svarīgi aici-
nāt iedzīvotājus novērtēt ap-
mierinātību ar dzīvi novadā, 
pašvaldības darbu un uzticē-
šanos pašvaldībai, jo tas pa-
rāda iedzīvotāju viedokli par 
pašvaldības lēmumiem iedzī-
votāju interesēs, sabiedrības 
atbalstu attīstības plāniem, 
veicina iedzīvotāju līdzdalību 
pašvaldības darbā un sadarbī-
bu ar pašvaldību, kā arī labā-
ku sadarbību dažādās krīzes 
situācijās.

Atgriezeniskā saite veicina 
pašvaldības darba efektivitāti, 
modernizāciju un darbību at-
bilstoši sabiedrības mērķiem. 
Uzticama lokālā pārvaldība 
daudz labāk piesaista gan iek-
šējās, gan ārējās investīcijas.

Drošības sajūta un gata-
vība krīzes situācijām

Šogad aptaujā bija iekļauts 
jautājums, lai monitorētu ie-
dzīvotāju drošības sajūtu un 
gatavību krīzes situācijām. 
Aptaujas mērķis bija no-
skaidrot, kā novada iedzīvotāji vērtē savu 
informētību un praktisko sagatavotību 
dažādu apdraudējumu gadījumā. Paš-
valdības mērķis, iekļaujot iedzīvotāju ap-
taujā šos jautājumus, bija saistīts ar 2025. 
gadā Baltijas valstīs veikto sabiedriskās 
domas pētījumu par iedzīvotāju noturību, 
uzticēšanos institūcijām un sabiedrības 
noskaņojumu, lai iegūtu rezultātus par 
Valmieras novadu. Aptaujā pašvaldība 
identificēja jomas, kurās nepieciešams pa-
pildu skaidrojums vai atbalsts. Šie dati tiks 
izmantoti jaunizveidotās pašvaldības ies-
tādes “Civilās aizsardzības nodaļa” darbā.

Apkopojot iedzīvotāju viedokļus par 
to, kas būtu jāuzlabo, lai Valmieras novadā 
iedzīvotāji justos drošāk attiecībā uz valsts 
aizsardzību un militāro drošību, saņemti 
ierosinājumi, piemēram, rīkot praktiskas 
nodarbības un mācības iedzīvotājiem, 
ieviest civilās aizsardzības pamatu ap-
guvi darba vietās, pirmsskolas izglītības 
iestādēs un skolās, ierīkot patvertnes arī 
attālākās novada teritorijās vai saņemt 
praktiskus padomus, kā mājsaimniecības 
var pielāgot vai izveidot patvertni, piemē-
ram, pagrabā. Valmieras novada iedzīvo-
tāji atbalsta arī finansējuma palielināšanu 
aizsardzībai, plašākas, ilgākas valsts aizsar-
dzības dienesta (VAD) pamatapmācības, 
lai nodrošinātu pietiekamu un kvalitatīvu 
rezervistu sagatavotību, kā arī pašvaldības 
atbalstu vietējai Zemessardzes darbībai, 
kā arī militārās industrijas attīstību. Iedzī-
votāji norāda, ka publiskā komunikācija 
par valsts aizsardzības spējām medijos ir 
jālīdzsvaro starp sabiedrības informētību 
un drošības apsvērumiem. Kopumā iedzī-
votāju redzējumā drošības sajūtu visvairāk 
veicinātu skaidra informācija, regulāras 
mācības, reāli infrastruktūras risinājumi un 
ciešāka sadarbība starp pašvaldību, valsts 
institūcijām un sabiedrību.

Piederības sajūta Valmieras nova-
dam

Šogad pirmo reizi iedzīvotāju aptaujā 
iekļauti jautājumi par iedzīvotāju piede-
rības sajūtu ar mērķi noskaidrot, cik cieša 
ir iedzīvotāju saikne ar savu dzīvesvietu, 
kāds ir viņu skatījums uz novada nākotni 
un pašvaldības darbu, kā arī izvērtēt per-
sonīgo atbildības sajūtu par savu labsajū-
tu. Aptaujas rezultātu apkopojums sniedz 
būtisku pamatu tālākai analīzei un lēmu-
mu pieņemšanai, palīdzot labāk izprast 
iedzīvotāju noskaņojumu un stiprināt ko-

pienas saliedētību nākotnē.
79 % aptaujas respondentu piekrīt ap-

galvojumam “Valmieras novads ir manas 
mājas, un es neplānoju tās pamest”, tikmēr 
tikai 5 % respondentu nepiekrīt šim ap-
galvojumam, bet 16 % no aptaujātajiem ir 
grūti atbildēt uz šo jautājumu.

Vērtējot Valmieras novada nākotni,         
77 % respondentu piekrīt apgalvojumam 
“Es ar optimismu raugos uz Valmieras no-
vada nākotni”, tikai 6 % respondentu ne-
piekrīt šim apgalvojumam, kamēr 17 % ir 
grūti atbildēt. Atbildot uz apgalvojumu 
“Uzskatu, ka Valmieras novada pašvaldība 
pieņem pareizus lēmumus novada attīstī-
bai”, 64 % aptaujas dalībnieku norādījuši, 
ka piekrīt šim apgalvojumam, 11 % ne-
piekrīt, bet 25 % respondentu ir grūti at-
bildēt uz šo jautājumu.

68 % respondentu piekrīt apgalvoju-
mam “Tas, kā es jūtos, ir pilnībā atkarīgs no 
manis”, 15 % nepiekrīt šim apgalvojumam, 
bet 17 % respondentu ir grūti atbildēt. 57 
% respondenti norādījuši, ka piekrīt apgal-
vojumam “Es jūtu spēcīgu saikni ar Valmie-
ras novadu un citiem novada iedzīvotā-
jiem”, 14 % nepiekrīt šim apgalvojumam, 
bet 29 % ir grūti atbildēt.

Informētība par pašvaldī-
bas darbu un aktualitātēm, 
informatīvā izdevuma sa-
ņemšanas iespējas

Respondentu vērtējums par 
informācijas kanāliem, no kā-
diem uzzina par pašvaldības 
darbu un aktualitātēm, atklāj, 
ka lielākā daļa aptaujas dalīb-
nieku – 76 % jeb 501 respon-
dents – norāda, ka informāciju 
iegūst no sociālajiem medijiem 
(Facebook, Instagram, Linke-
dIn u.c.),    64 % jeb 418 respon-
dentu norāda, ka informāciju 
iegūst no pašvaldības informa-
tīvā izdevuma, kas iznāk vienu 
reizi mēnesī, 61 % jeb 403 res-
pondenti norāda, ka informā-
ciju iegūst no pašvaldības tī-
mekļvietnes valmierasnovads.
lv, 47 % jeb 309 respondenti 
norādījuši, ka informāciju par 
pašvaldības darbu iegūst no 
radiem, draugiem, paziņām, 
tikmēr 36 % jeb 236 respon-
denti informāciju iegūst no rai-
dījuma “Tikšanās vieta. Valmie-
ras novads” kanālā ReTV.

Līdzdalības budžeta balsojums
Šogad aptaujā jautājām iedzīvotāju 

viedokli par līdzdalības budžeta balsoju-
mu, lai pilnveidotu konkursa nolikumu. Lai 
nodrošinātu saprotamāku, caurskatāmāku 
un iedzīvotājiem pieejamāku balsošanas 
kārtību, kā arī veicinātu plašāku sabied-
rības iesaisti teritorijas attīstības jautāju-
mos, aptaujā jautājām, vai projekta kopē-
jam balsu skaitam nepieciešams piešķirt 
papildu svaru (koeficientu) atbilstoši ap-
vienībai noteiktajam (jo apvienībā mazāk 
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iedzīvotāju, jo lielāks koeficients). 
41 % aptaujāto norādīja, ka nepiecie-

šams teritoriālais koeficients, 31 % norādī-
ja, ka pietiek ar kopējo lielāko balsu skaitu 
par projektu, 23 % respondentu nav vie-
dokļa. Konsultācijas un sabiedrības aptau-
jas par šo jautājumu turpināsies.

Prioritātes un iniciatīvas
Svarīgākās prioritātes respondentu vēr-

tējumā: jaunu darba vietu radīšana, ceļi un 
ceļu infrastruktūras attīstība, kvalitatīva 
izglītība un izglītības infrastruktūra, dzī-
vojamā fonda attīstība, kā arī sabiedriskā 
kārtība un drošība.

Respondentu vērtējumā četras sva-
rīgākās iniciatīvas, kurām ir nozīmīgākā 
ietekme uz novada attīstību kopumā, ir 
ielu un ceļu infrastruktūras uzlabošanas 
darbi, industriālā parka izveide un inves-
toru piesaiste, jaunu īres namu būvniecība 
Valmierā un darbs pie kvalitatīva izglītības 
piedāvājuma stiprināšanas un nodrošinā-
šanas novadā.

Tāpat iedzīvotāji nosauca konkrētus 
prioritāros darbus. Dati tiks izmantoti paš-
valdības darbā.

Kā ik gadu, pašvaldība arī lūdza iedzīvo-
tājus, kuri izmanto konkrētus pašvaldības 
pakalpojumus, novērtēt apmierinātību ar 
tiem.

Pirmo reizi iekļauts jautājums par paš-
valdības kapitālsabiedrību darba novērtē-
jumu. 

Pašvaldība arī vēlējās izzināt iedzīvo-
tāju viedokļus par pašvaldības izdevumu 
un prioritāšu pārskatīšanu, jo arī Valmieras 

Ņemot vērā pašvaldības ierobežotos 
finanšu resursus un pieaugošās izmaksas, 
kā arī no iedzīvotājiem regulāri saņemto 
informāciju, ka izplatīšanas pakalpojums 
netiek nodrošināts katrā mājsaimniecības 
pastkastītē, Valmieras novada pašvaldība 
no 2026. gada jūnija mainīs informatīvā 
izdevuma izplatīšanas kārtību.

Prioritāri pastkastītēs tā piegāde tiks 
nodrošināta tikai tiem iedzīvotājiem, kuri 
informāciju nevar saņemt pašvaldības 
digitālajos komunikācijas kanālos, kā arī 
nevarēs doties tam pakaļ uz tā izplatīša-
nas punktiem – Valmieras novada Valsts 
un pašvaldības vienotajiem klientu apkal-
pošanas centriem (VPVKAC), kas no 2026. 
gada jūnija kļūs par galvenajiem drukātā 
izdevuma saņemšanas punktiem.

No 2026. gada jūnija plānots:
	♦ pašvaldības informatīvo izdevumu 

drukātā veidā nodrošināt tikai noteik-
tos izplatīšanas punktos (iedzīvotāji 
dodas tam pakaļ uz tuvāko punktu);

Aprīļa informatīvajā izdevumā tiks pub-
licēti visi izplatīšanas punkti. Prioritāri tie 
būs Valsts un pašvaldības vienotie klientu 
apkalpošanas centri. Tāpat būs publicēts 
informatīvā izdevuma izdošanas kalen-
dārs.

novada pašvaldība saskaras ar izaicināju-
miem, kas saistīti ar valsts noteikto uzde-
vumu un pamatfunkciju nodrošināšanai 
nepieciešamo finansējuma nodrošināša-
nu. 

Iedzīvotāji norādījuši, lai saglabātu no-
vada attīstību un nodrošinātu ilgtermiņa 
labklājību, pašvaldībai jāturpina darbs pie 
efektivitātes uzlabošanas un birokrātijas 
mazināšanas, darbinieku skaita izvērtēša-
nas, izdevumu samazināšanas svētkiem 
un reprezentatīviem pasākumiem. Vairāk-
kārt izteikts priekšlikums taupības nolū-
kos atteikties no Jaungada uguņošanas 
vairākās novada pilsētās. Tāpat iedzīvotāji 
iesaka samazināt finansējumu novada pil-
sētu svētkiem. Kā alternatīva tiek piedā-
vāta ieejas maksas noteikšana koncertos, 
lai daļēji segtu izmaksas. Daļa iedzīvotāju 
uzskata, ka stipendijas jaunāko klašu sko-
lēniem nav nepieciešamas. Tiek arī ieteikts 
nepiešķirt finansējumu privātajām izglītī-
bas iestādēm, ja pašvaldība spēj nodroši-
nāt mācību vietas savās dibinātajās skolās. 
Pašvaldībai ieteikts samazināt finansēju-
mu kapitālsabiedrību darbībai un īpašumu 
pārvaldībai. Iedzīvotāji atbalsta pašvaldī-
bas centienus pārdot nevajadzīgos īpašu-
mus izsolēs, lai iegūtu papildu līdzekļus un 
mazinātu uzturēšanas izmaksas. Iedzīvotā-
ji uzsver, ka pašvaldībai nevajadzētu kom-
pensēt valsts aizsardzības izdevumu pie-
augumu uz pamatfunkciju rēķina. Tā vietā 
būtu jāpārskata brīvprātīgās, mazefektīvās 
vai dublējošās aktivitātes, koncentrējot re-
sursus uz jomām, kas tieši stiprina novada 
noturību un ilgtermiņa attīstību.

Uzmanību! Pašvaldības informatīvā izdevuma 
izplatīšanas maiņa!

Valmieras novada pašvaldība aktīvi 
strādā pie priekšlikumiem birokrātijas ma-
zināšanā un tāpēc aicināja iedzīvotājus 
sniegt priekšlikumus, kur Valmieras no-
vada pašvaldības darbā būtu iespējams 
mazināt birokrātiju (piemēram, vienkāršot 
procesus, samazināt dokumentu apjomu, 
digitalizēt procesus vai paātrināt lēmumu 
pieņemšanu). Iedzīvotāji sagaida ātrāku 
atbilžu un lēmumu pieņemšanu, vienkār-
šākus un ātrākus procesus, aicina izskaust 
iesniegumu prasīšanu gadījumos, kad dati 
ir valsts iestādes vai pašvaldības rīcībā. Ie-
dzīvotāji aicina arī vairāk domāt par lieto-
tājiem draudzīgāku pieeju valsts izstrādā-
tajām sistēmām, piemēram, BIS. Galvenais 
uzsvars tiek likts uz praktisku risinājumu 
ieviešanu, kas samazina administratīvo 
slogu gan iedzīvotājiem, gan pašvaldības 
darbiniekiem.

Līdzīgi kā aizvadītā gada aptaujā, arī 
šogad respondenti, kuri aptaujā norādīja 
savu e-pastu, piedalījās konkursā par bal-
vu – iespēju iegūt preču zīmes “Radīts Val-
mieras novadā” labumu grozu. Ar balvas 
ieguvējiem pašvaldība sazināsies.

Aptauja bija anonīma, un tās rezultātus 
pašvaldība izmantos tikai apkopotā veidā. 
Ar pilno aptaujas rezultātu apkopojumu 
iedzīvotāji var iepazīties pašvaldības tī-
mekļvietnē valmierasnovads.lv. 

Pateicamies ikvienam iedzīvotājam, 
kurš veltīja laiku, lai izteiktu savu viedokli, 
lai kopā veidotu Valmieras novadu par la-
bāko dzīvesvietu!

Kristīne Melece,
Valmieras novada pašvaldība

	♦ pašvaldības informatīvo izdevumu 
drukātā veidā dzīvesvietā (pastkastītē) 
nodrošināt tikai tiem iedzīvotājiem, 
kuri pārvietošanās grūtību dēļ vienu 
reizi mēnesī nevar paši nokļūt pēc in-
formatīvā izdevuma izplatīšanas vietās 
vai nodrošināt, ka to izdara kāds tuvi-
nieks.

Šis pakalpojums iedzīvotājiem ir jā-
piesaka pašvaldībā līdz 2026. gada                                
10. jūnijam jebkurā Valmieras novada VPV-
KAC klātienē; pa telefonu (Valmiera – tālr. 
64207120; Brenguļu, Kauguru un Trikātas 
apvienība – 28070553; Burtnieku apvienība 
– 26640123; Kocēnu apvienība – 28675556; 
Mazsalacas apvienība – 64207846; Nauk-
šēnu apvienība – 64250902; Rūjienas ap-
vienība – 64263706; Strenču apvienība – 
64715620) vai elektroniski šajā saitē ej.uz/
pieteikumsizdevumam, darot zināmu pre-
cīzu piegādes adresi.

Aicinām izmantot arī iespēju pieteik-
ties digitālā informatīvā izdevuma sa-
ņemšanai e-pastā. Pakalpojums iepriekš 
jāpiesaka, norādot epasta adresi šajā sai-
tē ej.uz/izdevumsepasta.

Pārējos iedzīvotājus aicinām informā-
cijai par pašvaldības darbu sekot līdzi 
sociālajos medijos – Facebook: Valmiera.

Valmierasnovads, Brenguļu, Kauguru un 
Trikātas apvienība, Burtnieku apvienība, 
Kocēnu apvienība, Mazsalacas apvienība, 
Naukšēnu apvienība, Rūjienas apvienība, 
Strenču apvienība, Instagram: Valmieras-
novads, LinkedIn: ValmieraCity, tīmekļviet-
nē valmierasnovads.lv, lietotnē “Valmiera”. 
Informējam, ka iedzīvotāju informēšanai 
ReTV kanālā ir izveidots raidījums “Tikša-
nās vieta.Valmieras novads”, trīs reizes ne-
dēļā Radio Tev tiek atskaņotas Valmieras 
novada ziņas, kā arī informācija tiek izpla-
tīta portālā valmieraszinas.lv. Pašvaldības 
aktualitātes aktīvi atspoguļo arī reģionā-
lais laikraksts “Liesma”.

Pašvaldības informatīvais izdevums ir 
viens no komunikācijas kanāliem, ar kura 
palīdzību iedzīvotāji saņem informāciju 
par pašvaldības darbu. Iedzīvotāju aptau-
jās iedzīvotāji to min kā otru populārāko 
informācijas avotu, kur saņem informāciju 
par pašvaldības darbu, uzreiz aiz sociāla-
jiem medijiem un biežāk kā tīmekļvietnē 
valmierasnovads.lv. Tā 2026. gada iedzīvo-
tāju aptaujā par 2025. gadu 64 % respon-
dentu pašvaldības informatīvo izdevumu 
norādījuši kā svarīgu informācijas avotu.

Kristīne Melece,
Valmieras novada pašvaldība
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Saņemtas balvas konkursā “Latvijas 
Būvniecības gada balva 2025”

Iedzīvotāju iniciatīvu projektu konkurss
Jau piekto gadu Valmieras novada 

pašvaldība rīko iedzīvotāju iniciatīvu pro-
jektu konkursu, kura mērķis ir atbalstīt 
vietējo kopienu idejas un palīdzēt īstenot 
iedzīvotājiem nozīmīgas ieceres. Konkurss 
dod iespēju gan pilsoniskās sabiedrības 
organizācijām, gan novada neformālām 
iedzīvotāju grupām īstenot projektus, kas 
stiprina kopienas, veicina savstarpēju sa-
darbību un palīdz kopīgi risināt dažādus 
vietējās sabiedrības izaicinājumus.

Iedzīvotāju iniciatīvu projekti bieži vien 
kļūst par nozīmīgu ieguldījumu vietējās 
dzīves kvalitātes uzlabošanā – tie veicina 
sabiedrības iesaisti, rosina sadarbību un 
palīdz veidot saliedētāku un aktīvāku ko-
pienu.

2026. gadā projektu pieteikumu ie-
sniegšana notiks no 30. marta līdz                
26. aprīlim. Lai pieteiktu projektu, aicinām 
iepazīties ar precizētajiem konkursa orga-
nizēšanu regulējošajiem dokumentiem – 
pašvaldības saistošajiem noteikumiem Nr. 
88 “Valmieras novada pašvaldības iedzīvo-
tāju iniciatīvas projektu konkursa organi-
zēšanas kārtība”. Aizpildītu un elektroniski 
parakstītu projekta pieteikuma veidlapu 
iesūtīt uz e-pastu pasts@valmierasnovads.
lv, papīra formātā nosūtīt pa pastu vai ie-

sniegt kādā no pašvaldības Klientu apkal-
pošanas centriem. Noteikumi un projekta 
pieteikuma veidlapa pieejama pašvaldī-
bas tīmekļvietnē valmierasnovads.lv, sa-
daļā “Sabiedrība”, “Sabiedrības līdzdalība”, 
“Iedzīvotāju iniciatīvas projekti”. 

Projektu īstenošanu plānots uzsākt no 
2026. gada jūnija, savukārt pabeigšana pa-
redzēta līdz decembrim. Pašvaldība aicina 
projektu iesniedzējus savas ieceres plānot 
tā, lai projektus būtu iespējams pabeigt 
līdz kalendārā gada beigām, nepagarinot 
to īstenošanu nākamajā gadā.

Šogad veikti grozījumi konkursa notei-
kumos un ar konkursu saistītajos doku-
mentos, lai turpmāk konkursa uzsauku-
mu būtu iespējams izsludināt agrāk gada 
sākumā. Tas ļaus projektu iesniedzējiem 
savas ieceres sagatavot un projektu īste-
nošanu uzsākt savlaicīgāk.

Šogad veikta arī aktīvo kopienu iedzī-
votāju aptauja par finansējuma piešķirša-
nas principiem. Ņemot vērā tās rezultātus, 
konkursa vērtēšanas komisija šogad atbal-
stīs mazāku projektu skaitu, taču centīsies 
piešķirt pēc iespējas lielāku daļu no pie-
prasītā finansējuma.

Pašvaldība turpina stiprināt sadarbību 

ar vietējām kopienām, tādēļ šī gada kon-
kursā iniciatīvas grupas tiks aicinātas infor-
māciju arī par pašu iniciatīvas grupu pub-
licēt pašvaldības tīmekļvietnē. Tas palīdzēs 
veicināt saziņu starp kopienām un pašval-
dību, kā arī atvieglos sadarbību turpmāko 
iniciatīvu īstenošanā.

Tāpat kā iepriekš, izvērtējot pieteiku-
mus, īpaša uzmanība tiks pievērsta projek-
tiem, kas spēj uzrunāt un iesaistīt plašāku 
sabiedrību. Atbalsts tiks piešķirts iniciatī-
vām, kas dod ieguvumu ne tikai projekta 
iesniedzējiem vai organizācijas biedriem, 
bet arī veicina kopienas saliedētību un ie-
dzīvotāju aktīvu līdzdalību. Tāpat projektu 
pieteikumu vērtēšanā nozīmīga būs plā-
noto projektu iespējami paliekošāka un 
ilglaicīgāka pozitīvā ietekme. 

Aicinām iedzīvotājus sekot līdzi infor-
mācijai par aktivitātēm, kas konkursa ie-
tvaros notiks dažādās novada vietās. Tā 
ir laba iespēja iesaistīties, iepazīt apkārt 
notiekošo un atbalstīt vietējās iniciatīvas, 
kas palīdz veidot stiprāku, saliedētāku un 
dzīvīgāku kopienu.

Elīna Upīte,
Valmieras novada pašvaldība

Konkursā “Latvijas Būvniecības gada 
balva 2025” augstu novērtējumu un bal-
vas saņēmuši divi objekti Valmieras no-
vadā, kā arī godināts Valmieras novada 
uzņēmums SIA “Aimasa” par paveiktajiem 
darbiem Rīgā divos objektos, apliecinot 
novada lomu kvalitatīvas un ilgtspējīgas 
būvniecības jomā. 

	♦ Nominācijā “Jauna inženierbūve”               
1. vieta Valmieras Industriālajam par-
kam. Pasūtītājs: Valmieras novada paš-
valdība. Projektētājs: SIA “Kvites”. Būv-
nieks: PA VIP ACB&R (A.C.B. un ACBR), 
būvuzraugs: SIA “RS Būvnieks”;

	♦ Nominācijā “Jauna inženierbūve” 3. vie-
ta Strauta ielas Valmierā pārbūvei. Pa-
sūtītājs: Valmieras novada pašvaldība. 
Projektētājs: SIA “Ceļu komforts”. Būv-
nieks: SIA “Limbažu ceļi”. Būvuzraugs: 
SIA “RS Būvnieks”.

Konkursā kopumā tika pieteikti                
130 objekti 10 nominācijās no visas Latvi-
jas. Šogad Valmieras novadu pārstāvēja as-
toņi objekti – Valmieras Industriālais parks, 
Valmieras Industriālais parks un dzelzceļa 
infrastruktūra, Valmieras Industriālā parka 
mākslīgais mitrājs (pieteikti atsevišķās no-
minācijās), Strauta ielas Valmierā pārbūve, 
zemas īres maksas daudzdzīvokļu dzīvoja-
mās ēkas Ķieģeļu ielā 11 un 13, Valmierā, 
Vidzemes reģionālā aprites ekonomikas 
centra administratīvā ēka Dzelzceļa ielā 
5, Valmierā, senioru rezidence “Sirds osta 
Valmiera” Beātes ielā 29A, Valmierā, un stā-
du šķirošanas un uzglabāšanas komplekss 
kokaudzētavā “Valmiera”, Valmiermuižā. 

PAŠVALDĪBA

Valmieras novada pašvaldības projektu īstenotāji (no kreisās puses): 
Toms Upners, Lāsma Daugiša, Inese Kokenberga, Maija Zālamane, 

Zanda Lapsa un Jānis Zvirbulis.

Valmieras novada pašvaldība pateicas visiem būvniecības procesā iesaistītajiem par 
ieguldīto darbu! Kopā veidojam sakārtotu vidi, kas veicina gan iedzīvotāju dzīves kvali-
tāti, gan uzņēmējdarbības attīstību Valmieras novadā.

Edīte Stērste,
Valmieras novada pašvaldība
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Gudrs patēriņš 
sākas ar 
zināšanām. 
Kā iepirkties 
apzināti – 
tekstila stāsts

MĀJOKĻA PABALSTA
IZMAIŅAS 2026

KAM PIENĀKAS

KĀ SAŅEMT

PIEMĒRI

Mājokļa pabalsta saņemšana
paplašināsies šādās iedzīvotāju grupās:

Dokumenti, kas jāiesniedz mājsaimniecības
materiālās situācijas izvērtēšanai

Kādi izdevumi tiek ņemti vērā, aprēķinot pabalstu

Ja izdevumi par mājokli lielāki par ienākumiem 
vai tie pilnībā nesedz izdevumus par mājokli

Pabalstus piešķir un izmaksā pašvaldības sociālais dienests pēc
mājsaimniecības materiālās situācijas izvērtēšanas (ienākumi, 
uzkrājumi, kustamais un nekustāmais īpašums atbilstoši
normatīvajā regulējumā noteiktajam)

mājsaimniecībām, kurās ir bērni līdz 18 
gadiem vai pilngadīgie, kuri nav 
sasnieguši 24 gadu vecumu, ja  mācās 
vai studē, koe�cients ir 2 

pārējām mājsaimniecībām, 
koe�cients paaugstināts no 1,3 uz 1,7

REGISTRATION

ATBALSTS iedzīvotājiem ziemas periodā strauji pieaugošo apkures izmaksu apstākļos
uz laiku no 1. janvāra līdz 30. aprīlim.

atsevišķi dzīvojošiem pensionāriem 
un cilvēkiem ar invaliditāti
koe�cients paaugstināts no 2,1 uz 2,5

mājsaimniecībām, kurās ir tikai 
pensionāri un cilvēki ar invaliditāti, 
koe�cients paaugstināts no 1,7 uz 2

• Mājokļa platība

• Īres/apsaimniekošanas izdevumi

• Izdevumi par gāzi, elektroenerģiju, karsto un auksto ūdeni, apkuri, tai skaitā par 
cieto kurināmo, atkritumu izvešanu, asenizāciju, nekustamā īpašuma nodokli

• Izdevumi par telekomunikāciju un interneta lietošanu, par ūdensskaitītāju 
uzstādīšanu un veri�kāciju,  izdevumi par dūmvadu un ventilācijas apkopi u.c. 

Mājokļa pabalsta apmērs 
atsevišķi dzīvojošam 
pensionāram vai 
cilvēkam ar invaliditāti

• Iesniegums

• Izziņa par 3 mēnešu ienākumiem no saimnieciskas darbības

• Bankas kontu izdrukas par 3 pēdējiem mēnešiem

• Informācija un apliecinošie dokumenti par citiem regulāriem 
un neregulāriem ienākumiem

• Aktuālos izdevumus par mājokli apliecinoši dokumenti 

= 187 x koeficients 2,5 
+ izdevumu par mājokli summa 
– ienākumi

= (187 + 131) x koeficients 2
+ izdevumu par mājokli summa
– ienākumi 

= (187 + 131 + 131 + 131) x koeficients 2
+ izdevumu par mājokli summa
- ienākumi (izņemot ģimenes valsts pabalstu bērnam)

= (187 + 131) x koeficients 1,7
+ izdevumu par mājokli summa
- ienākumi

Mājokļa pabalsta apmērs 
mājsaimniecībai, kura 
tikai pensionāri vai 
cilvēki ar invaliditāti 

Mājokļa pabalsta apmērs 
diviem vecākiem un 
bērnam

Mājokļa pabalsta apmērs
diviem pieaugušajiem

Pabalstus piešķir un izmaksā pašvaldības sociālais dienests

Ja mājsaimniecība jau saņem mājokļa pabalstu, tad pārrēķins atbilstoši 
jaunajiem koe�cientiem tiks veikts automātiski un atkārtoti sociālajā 
dienestā nav jāvēršas.

Mūsdienās apģērbu iegāde bieži notiek 
ātri un spontāni, taču arvien vairāk cilvēku 
sāk aizdomāties par to, kādas sekas rada 
viņu izvēles – gan veselībai, gan videi. Ap-
zināta pieeja tekstila patēriņam sākas ar 
zināšanām: par materiāliem, par apģērba 
kvalitāti un par to, kā veidot garderobi, kas 
kalpo ilgāk. Par šo tēmu uzzināt padziļinā-
tāk piedāvāja Valmieras koprades darbnīca 
DARE, un arī turpmāk ikvienam būs iespē-
ja pievienoties izglītojošām pēcpusdienām 
par dažādām ilgtspējīgām tēmām.

Tekstila eksperte Ulla Milbreta uzsvēra, 
ka viens no svarīgākajiem soļiem gudrai 
iepirkšanās izvēlei ir prasme lasīt apģērba 
etiķetes. Izprotot materiālu sastāvu, iespē-
jams pieņemt pārdomātākus lēmumus par 
to, ko patiesībā izvēlamies valkāt ikdienā. 
Ulla uzsvēra, ka apģērba etiķete var pastās-
tīt daudz vairāk, nekā sākumā šķiet – par 
šķiedru izcelsmi, kvalitāti un arī iespējamo 
ietekmi gan uz mūsu veselību, gan vidi.

Viena no aktuālākajām problēmām ir 
mikroplastmasa – sintētiskie audumi maz-
gāšanas un žāvēšanas laikā var izdalīt mik-
roskopiskas plastmasas daļiņas, kas nonāk 
ūdenī un vidē. Tāpēc eksperti iesaka rūpīgi 
izvērtēt apģērba sastāvu un, kad iespējams, 
dot priekšroku kvalitatīviem un dabīgākiem 
materiāliem.

Savukārt kapsulas garderobes veidotāja 
un zīmola “Patiesa garderobe” radītāja Laura 
Arnicāne uzsvēra, ka ilgtspējīga garderobe 
nav tikai par materiāliem – tā ir arī par apzi-
nātu iepirkšanos un pārdomātu garderobes 
veidošanu. Kvalitāte vienmēr būs vērtīgāka 
par kvantitāti. Gudri veidota garderobe var 
kalpot gadiem, ja katrs apģērba gabals tiek 
izvēlēts ar domu par to, kā tas iederēsies ko-
pējā garderobē.

Garderobes veidošanā var ievērot tādus 
principus kā – būt patiesam pret sevi, do-
māt gudri, domāt kombinācijās un tīrīt ska-
pi gudri. Šāda pieeja palīdz veidot garderobi 
kā vienotu kolekciju, kur katrs jauns apģēr-
ba gabals papildina jau esošo. Regulāra gar-
derobes analīze palīdz arī labāk saprast savu 
stilu, samazināt impulsīvus pirkumus un vei-
dot ilgtspējīgāku attieksmi pret modi.

Lai uzzinātu vairāk par darbnīcas DARE 
piedāvātajām iespējām un turpmākajiem 
pasākumiem, aicinām izmantot tīmekļviet-
ni darevalmiera.lv. Aktualitātēm iespējams 
sekot līdzi arī sociālo mediju platformās 
Instagram (@dare_valmiera) un Facebook      
(@VKD.DARE).

Dina Linda Mīlberga,
Valmieras koprades darbnīca DARE
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Rozes dienas apbalvojums – iekļaujošas Dejas 
mājas “Kurtuvē” idejas virzītājai Intai Balodei

Rozes dienā, kas veltīta Starptautiska-
jai sieviešu solidaritātes dienai un notika 
7. martā Valmieras Integrētajā bibliotēkā, 
Valmieras Zonta kluba Atzinības rakstu un 
metālmākslinieka Andra Dukura darināto 
unikālo rozi saņēma Inta Balode, starptau-
tiskās bezpeļņas organizācijas “LAUKKU” 
līdzdibinātāja, dejas kritiķe un kuratore, 
“Dance.lv Žurnāls” redaktore, Latvijas De-
jas informācijas centra valdes priekšsēdē-
tāja un iekļaujošas Dejas mājas “Kurtuvē” 
idejas virzītāja.

Apbalvojums piešķirts par izcilu un 
godprātīgu darbu vietējās sabiedrības 
labā, īpaši veicinot laikmetīgās mākslas 
pieejamību, dejas nozares attīstību un 
kopienu iesaisti Latvijas re-
ģionos.

Idejas pamatā – laikmetī-
gā māksla laukos

Biedrība “LAUKKU” apvieno 
māksliniekus no dažādām val-
stīm un mākslas nozarēm. Tā 
kā viens no līdzdibinātājiem ir 
somu filozofs Makss Rīnanens 
(Max Ryynänen), nosaukumā 
apvienots somu vārds “laukku” 
(ceļasoma) un latviešu vārds 
“lauki” (lauku teritorija), atspo-
guļojot biedrības mērķi veicināt 
laikmetīgo mākslu lauku reģio-
nos. “Esmu no laukiem – no maza 
ciemata Lādezers. Kopš sāku pie-
redzēt dažādu žanru laikmetīgo 
mākslu, šķita, ka tā ir jāved uz lau-
kiem. Aktivitātes notiek dažādās 
vietās, tāpēc ceļasoma. “LAUKKU” 
ir līdzīgi domājošu cilvēku tīkls ar 
nerimstošu vēlmi dalīties ar laik-
metīgās mākslas pieredzēšanu. Tas ir par 
tādu kultūras piedāvājumu, kur uzreiz nav 
skaidrs, kāds būs rezultāts, kur svarīgā-
kais ir satikšanās, lai tas ir bagātinoši gan 
māksliniekiem, gan apmeklētājiem. Patie-
sībā, atskatoties uz notikumiem, visīstākās 
sarunas par laikmetīgās mākslas jēgu, par 
dzīves jēgu ir bijušas šādās nosacīti mazās 
teritorijās. Piemēram, tikko februārī atzīta 
amerikāņu horeogrāfe un Ohaio štata uni-
versitātes dejas profesore Abbi Zbikovski 
(Abby Zbikowski) viesojās Mazsalacas pil-
sētas bibliotēkā. Pēc tikšanās ar vietējiem 
iedzīvotājiem viņa atzina, ka neviens ne-
kad dzīvē nebija jautājis tik jēdzīgus jautā-
jumus par lielām, būtiskām tēmām,” stāsta 
Inta Balode. 

Sarunas un atgriezeniskā saite ir ļoti 
svarīga, jo veido mākslinieka darba rezul-
tātu. “Mana draudzene, kura bija balerīna 
Norvēģijas Nacionālajā operā un baletā, 
savas karjeras laikā bija katrā Norvēģijas 
ciematā. Mums valstiski ir noteikts, ka ar 
kultūru jāpelna, mums nav šādas prakses 
atzītam māksliniekam aizbraukt uz cie-
matu, lai tiktos ar dažiem interesentiem, 
bet māksliniekam šādas sarunas ir ļoti 
svarīgas. Mums šādu piedāvājumu veido 
nevalstiskās organizācijas. Tāpēc, runājot 
par Dejas māju “Kurtuvē”, kas top Valmie-
rā, tautas deju, sporta un biznesa pilsētā, 
priecājos, ka pašvaldība izprot, ka piedā-

vājumā jābūt arī eksperimentālai, kāds 
teiktu – jocīgai kultūrai, kas vēlāk ieplūst 
visos slāņos. Iespējams, ka pēc tam masu 
pasākumos īstenota ideja, kas sākusies 
mazajā formātā. Un tas ir ļoti būtiski, jo pa-
redz satikšanos un sarunu.”

Inta stāsta, ka bieži robežas, ko drīk-
stam, esam noteikuši sev paši. “Ar projektu 
“Un pēkšņi gulbji!” braucām tikties ar vie-
tējiem iedzīvotājiem un kopā iestudējām 
izrādi. Vienā no ainām bija jāizpilda put-
nu, dzīvnieku un augu skaņas. Kā nu katrs 
to saprot – čab, čaukst, elpo. Iespējams, 
pirmizrādes radītā stresa dēļ kādai no da-
lībniecēm radās šaubas, 

vai cilvēki šādu izrādi sa-
pratīs, ko teiks vecāka gadagājuma cilvēki. 
Mūsu vidū bija šādas dāmas, viņas uzreiz 
atbildēja, ka nesaprot šādu uztraukumu, 
viņām viss patīk. Paši dalībnieki reizēm 
spēj visu pagriezt otrādāk. Jauniešiem 
reizēm pat ir grūtāk, viņi ir kastītēs, bet, ja 
viņi redz, ka ome var mierīgi izdvest augu 
skaņas, tas arī viņos rada interesi, un tur 
veidojas dialogs pēc izrādes. Kad radio 
raidījums “Kultūras rondo” viesojās Burt-
niekos, klausījos diskusiju par laikmetīgo 
mākslu un domāju, ka tā ir kaut kāda as-
redzība, klātesamība, kas atklājas mazās 
vietās sarunās ar vietējiem iedzīvotājiem. 
Veids, kā viņi redz pasauli. Nezinu, varbūt 
to ietekmē lauku gaiss, ko nav piesārņoju-
šas dūmu gāzes. Viņu uzdotie jautājumi ir 
ļoti būtiski, šādas satikšanās ir ko vērtas.” 

Savukārt tam, ka sievietes devums 
reizēm tiek uztverts kā kaut kas pašsa-
protams, Intasprāt, ir dziļāks iemesls. “Ie-
spējams, tas ir karu dēļ. Kad vīrieši devās 
karot, sievietēm bija jāuztur saimniecība. 
Mājās palikšana bieži nepasargāja no tā, 
ko okupanti nodarīja sievietēm. Viņām ne-
bija laika būt izmisušām. Šķiet, ka reizēm 
turpinām to nest arī mūsdienās.”

Laikmetīgā deja – dzīvības glābēja
“Manā bērnībā, kad bija komunisma re-

žīms, laikmetīgā deja bija aizliegta. Dejoju 
tautas deju kolektīvā. Lai gan jau tad no-
vēroju, ka koncertos visi kolektīvi atdejo 

obligāto repertuāru, bet neformālajai da-
ļai vienmēr bija sagatavots kaut kas īpašs 
– tur bija pašu dejotāju radīts avangards ar 
mistiskiem kostīmiem un kustībām. Droši 
vien tie bija pirmie simptomi. Kad studē-
ju Latvijas Kultūras akadēmijā, bakalaura 
darba tēma bija nāves izpratne Tibetas 
budismā, bet maģistra darbs bija par tuk-
šuma konceptu un kā tas apdzīvo Rietu-
mu un Austrumu filozofijas telpu. Tas viss 
mani tik ļoti ietekmēja, ka maģistra darba 
aizstāvēšanā redzēju sevi no malas – re-
dzēju, kā uzstājos, pasniedzējs pēc tam 
teica, ka katru vārdu esmu divas reizes 

atkārtojusi, bet man nav atmiņu 
par to. Sapratu, ka tā tas turpinā-
ties nevar. 1999. gadā akadēmijā 
bija izveidota Modernās dejas 
programma (tagad tā ir Laikme-
tīgās dejas mākslas programma). 
Pamanīju sludinājumu, ka Zitas 
Erss studijā piedāvā modernās 
dejas nodarbības iesācējiem. 
Tas mani ieinteresēja. Kā īsta un 
pieredzējusi tautas deju dejo-
tāja ar dotībām, jo esmu taču 
pat solo tautas dejās dejojusi, 
aizgāju uz pirmo mēģinājumu. 
Tur bija pirmās elementārās 
kustības laikmetīgās dejas 
tehnikas apgūšanai, taču es 
knapi varēju tās izpildīt, galva 
sareiba, asinis satecēja galvā. 
Pēc nodarbības sāpēja pat 
pirkstu muskuļi un, šķiet, arī 
vieta, kur mati pievienojas 
galvai.  Vienlaikus tas bija 

kaut kas tik atbrīvojošs. Mēdzu teikt, ka 
laikmetīgā deja man izglāba dzīvību, jo, ar 
ķermeni tik ļoti izjūtot deju, notika mana 
prāta reintegrācija atpakaļ ķermenī, mai-
nījās mans pasaules redzējums. Sapratu, 
ka nav pareizie un nepareizie ķermeni, ka 
varu arī šādā formā vēstīt par būtiskām 
lietām.”

Inta atzīst, ka laikmetīgā deja joprojām 
Latvijā ir vēl nesaprasta mākslas forma. 
“2006. gadā man bija iespēja aizbraukt uz 
Ņujorku, saskatījos tur laikmetīgās dejas 
izrādes. Viena tik ļoti iepatikās, ka nodo-
māju, ka tā ir jāredz arī Latvijā. Lauku cil-
vēks Ņujorkā, skatoties izrādi, izdomā, ka 
pēc tās jāuzrunā horeogrāfs, kurš vēlāk iz-
rādījās pasaulē atzīts un augsti novērtēts, 
lai brauc uz Latviju. Tā arī notika, izrādi 
redzējām festivālā “Laiks dejot”. Bet tolaik 
to neviens nesaprata. Manuprāt, tas vēl ir 
padomju laika mantojums. Sabiedrība vēl 
nav pilnībā pārveidojusies no visa vienā-
došanas uz demokrātisku domāšanu. Par 
vienādošanu runājot, man ir pagaras ro-
kas, bērnībā tās centos uzraut tuvāk ple-
ciem, bet jau pirmajā laikmetīgās dejas 
nodarbībā saņēmu uzslavu par rokām un 
cik skaistas līnijas tās veido. Un laikmetī-
gā māksla aicina neierobežoties rāmjos. 
Šķiet, ka šis ir mans devums kopienai. 
Man tas ir svarīgi, jo gribas dzīvot drau-
dzīgā un iekļaujošā pasaulē. Esam virzībā 
uz to, diemžēl arī tagad ir jūtams, ka laik-
metīgā deja kā mākslas forma vēl ir tādā 
kā atstumtā lomā, kas atspoguļojas arī fi-
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nansējuma pieejamības iespējās, tas šķiet 
netaisnīgi un nesaprotami.”

Feminisma meka – latviešu lauki 
“Liela daļa manas dzīves ir sociālais 

eksperiments pašai ar sevi. Laikmetīgās 
dejas projektus mazākās teritorijās sāku 
veidot, kad vēl dzīvoju Rīgā. Mana bērnība 
bija laukos, kopām lopus, tāds citplanētie-
tis nebiju, lai nezinātu, kā govs izskatās, 
bet tāpat sapratu, ka jābūt ir tur, kur vei-
doju šādu piedāvājumu. Kad pārcēlos uz 
laukiem, mani uzreiz nepieņēma, jautāja, 
vai esmu vietējā. Izpētīju dzimtas koku un 
atklāju, ka jau 18. gadsimtā mani senči dzī-
vojuši Skaņkalnē. Sanāk, ka mani atsauca 
mājās senču asinis. Ja tās mani atsauca uz 
šo novadu, tad man te ir jāturas.”

Inta stāsta, ka ir daudz cilvēku – gan sie-
vietes, gan vīrieši, ko viņa apbrīno, jo viņi 
dara brīnišķīgas lietas. Bet apbalvojums, 
izceļot sievietes devumu, ir nozīmīgs arī 
tādā ziņā, lai neuztvertu, ka tas ir kaut kas 
pašsaprotams. “Latvijā feminisms vēl aiz-
vien ir lamu vārds. Bet prieks, ka ir bijusi 
iespēja skaidrot, kā es to saredzu. Man ir 
jautājuši, ko tie vīrieši ir nodarījuši, atbildu, 
ka tas vispār nav par to. Feministi var būt 
arī vīrieši. Jo tas ir par to, ka meitenes drīkst 
spēlēties ar traktoriem un puiši drīkst rau-
dāt. Dzīvojot laukos, man ir brīnišķīgs no-
vērojums – pamanu vīriešus, kuri ir femi-
nisti. Protams, pasarg’ Dievs, Latvijā kādu 
tā nosaukt! Iespējams, daudzi domā, ka 
laukos ir konservatīvākā un striktākā dzi-
mumu dalīšana. Taču nē, tur cilvēki dara 
to, kas ir jādara, nešķirojot, vai tas būtu 
jādara sievietei vai vīrietim. Piemēram, ja 
sieviete zāģē malku ar motorzāģi, uz viņu 
neskatās kā uz jocīgu. Kāpēc gan sievietei 
laukos, kur ir darbu gūzma, būtu jāzāģē 
ar fuksīti, ja ar motorzāģi viss ir ātrāk un 
vieglāk?! Tāpat man ir kaimiņš, viņam jau 
80. dzimšanas dienas slieksnis pārkāpts, 
izcils traktorists un prot ar jebkuru tehniku 

darboties, un viņam patīk audzēt puķes, 
viņš lepojas ar tām, viņam ir savas vistiņas, 
par kurām rūpējas. Un viņš neuzskata, ka 
vīrietis nedrīkst audzēt puķes. Feminisma 
meka – latviešu lauki, kur visi dara visu un 
cits citu atbalsta.” 

Rozes dienā Valmieras Integrētajā bib-
liotēkā klātesošajiem bija iespēja vērot un 
piedalīties dejas performancē “Barišņikovi 
dejo”, noskatīties dokumentālo filmu “Un 
pēkšņi gulbji”, tāpat bija iespēja dzirdēt 
Intas Balodes sarunu ar Santu Remeri, grā-
matas “Mūsējās. 50 pasakas par Latvijas 
sievietēm” autori, publicisti un kultūras 
žurnālisti.

Kopš 2011. gada Inta Balode ir portāla-
dance.lv redaktore, kopš 2004. gada kura-
tore dažādos dejas projektos, semināros 
un festivālos, tostarp mini festivālā “Jau-
na deja jaunā vietā”, kas vēlāk pāraudzis 
ceļojošā festivālā – seminārā. Kopš 2017. 
gada Inta Balode ir Latvijas Dejas informā-
cijas centra vadītāja. Tajā pašā gadā kopā 
ar domubiedriem no Latvijas, Francijas 
un Somijas dibinājusi starptautisku bez-
peļņas organizāciju “LAUKKU”, kas īsteno 
projektus, kuros laikmetīgā māksla satie-
kas ar dažādu paaudžu un sociālo grupu 
pārstāvjiem. No 2022. gada Inta Balode 
dzīvo laukos un trīs gadus bijusi Vecates 
pagasta bibliotekāre. Šī pieredze vēl vairāk 
nostiprinājusi viņas profesionālās intere-
ses laikmetīgās mākslas un kopienu darba 
krustpunktā. Kopš 2025. gada Inta Balode 
strādā pie Dejas mājas idejas īstenošanas 
laikmetīgās mākslas telpā “Kurtuve” Val-
mierā.

Viena no būtiskākajām Intas Balodes 
profesionālajām jomām ir dejas kritika. 
Kā viņa norādījusi intervijā LSM.lv, dejas 
kritika prasa ne tikai intelektuālu analīzi, 
bet visu maņu iesaisti, recenziju uztverot 
kā jaunu mākslas darbu. Daudzu priekš-
lasījumu, lekciju autore, meistardarbnīcu 

vadītāja Amerikā, Spānijā, Somijā, Latvijā. 
Pēdējos gados Inta Balode iesaistījusies 
vairākos nozīmīgos projektos, tostarp 
Dejas mājas “Kurtuvē” koordinēšanā, de-
jas kritikas nodarbībās Ukrainas kultūras 
žurnālistiem, izrādē – lekcijā “Barišņikovi 
dejo” u.c. Inta Balode bija nominēta “Dejas 
balvai 2017–2018” kategorijā “Ieguldījums 
dejas mākslā”.

Inta Balode dzimusi Limbažos. Pēc 
Limbažu 1. vidusskolas beigšanas studē-
jusi Latvijas Kultūras akadēmijā, iegūstot 
mākslas bakalaura grādu (Starpkultūru sa-
kari Latvija–Francija), humanitāro zinātņu 
maģistra grādu mākslās (kultūras teorija). 
Papildu izglītība iegūta biznesa, mākslas 
un tehnoloģiju augstskolā RISEBA, kā arī 
Latvijas Universitātē, apgūstot pedagoģis-
kās darbības pamatus.

Rozes diena, kas 2026. gadā Valmierā 
notika jau 20. reizi, rīkota, lai godinātu 
izcilas sievietes par nozīmīgu ieguldīju-
mu sabiedrības labā. Norisi organizē Val-
mieras Zonta klubs. Zonta International ir 
starptautiska nevalstiska organizācija ar 
vairāk nekā 100 gadu pieredzi dzimumu 
līdztiesības veicināšanā. Organizācija dar-
bojas 64 valstīs, apvienojot vairāk nekā 
26 000 dalībnieču. Latvijā Zonta darbojas 
kopš 1993. gada; šobrīd ir četri klubi – Val-
mierā, Rīgā, Jelgavā un Ogrē, kā arī viens 
e-klubs.

Rozes dienu rīkoja Valmieras Zonta 
klubs sadarbībā ar Valmieras bibliotēku 
“Gear UP”, LAPAS atbalstītā projektā “Vie-
nāds darbs – vienāds atalgojums? Sie-
vietes ceļš no atbalstītājas līdz aktīvistei 
dzimumu līdztiesības jomā”. Šī aktivitāte ir 
līdzfinansēta ar Eiropas Savienības atbal-
stu. Par aktivitātes saturu atbild organiza-
tors, un tas ne vienmēr atspoguļo Eiropas 
Savienības viedokli.

Zane Bulmeistare,
Valmieras novada pašvaldība

Dikļos atzīmēs Dziesmu svētku tēva Jura 
Neikena 200. jubileju

Šogad 6. aprīlī atzīmēsim 200. jubileju 
vienai no izcilākajām personībām Latvijas 
kultūras vēsturē, Valmieras novadam nozī-
mīgai personai – Jurim Neikenam (1826–
1868). Sagaidot Dikļu mācītāja, skolotāja, 
rakstnieka un Dziesmu svētku tēva ievē-
rojamo jubileju, Dikļos norisināsies virkne 
pasākumu. 

Jubilejas priekšvakarā, 5. aprīlī, plkst. 
13.00 Dikļu evaņģēliski luteriskajā baznīcā 
notiks paplašinātais dievkalpojums, jo plkst. 
14.00 izskanēs koncerts “Atgriešanās”, kurā 
muzicēs populārais mūziķis Igo, Valmieras 
Kultūras centra vīru koris “Imanta” un Vidze-
mes Augstskolas un Valmieras Kultūras cen-
tra jauniešu koris “Skan”.

Savukārt 24. maijā Dikļu evaņģēliski lu-
teriskajā baznīcā kā veltījums Jura Neikena 
200. jubilejai norisināsies svētbrīdis – kon-
certs “Sākums”, kurā aicināti piedalīties Val-
mieras novada un Limbažu novada kori. 
Organizatori aicina korus pieteikties līdz            
3. aprīlim, zvanot pa tālr. 26486115 Dik-
ļu Kultūras centra vadītājai Innai Krēsliņai. 

Koncertu kuplinās jaunais, talantīgais ērģel-
nieks Mariuss Grencis.

Dikļu pagasta bibliotēka aicina ikvienu 
no 7. aprīļa līdz 30. aprīlim apmeklēt izstādi, 
kas veltīta Jura Neikena 200 gadu jubilejai.

Jura Neikena dzīves ceļš aizsācies Lim-
bažu pusē – Ārciema pagasta “Kānadžos”. 
Rakstnieks dzimis hernhūtiešu dzimtā, no 
vecākiem guvis svarīgus reliģiskus un ētis-
kus iespaidus. Dikļu evaņģēliski luteriskajā 
draudzē Juris Neikens kalpojis desmit savas 
dzīves ražīgākos gadus. Pelnīti iedēvēts par 
Dziesmu svētku tēvu, jo Juris Neikens 1864. 
gada trešajos Vasarsvētkos Dikļos sarīkoja 
pirmos latviešu Dziedāšanas svētkus, pul-
cinot sešus vīru korus no Limbažiem, Rū-
jienas, Mazsalacas, Lielsalacas, Straupes un 
Dikļiem ar kopā vairāk nekā 100 dziedātāju 
un tikpat daudz draudzes pagastu skolu 
bērnu, lai visu dienu pavadītu kopīgā dzie-
dāšanā. Pirmajos Dziedāšanas svētkos mā-
cītājs Juris Neikens uzstājās ar runu, kuras 
beigās izteica vēlējumu: “Dievam par godu 
un mums par svētību un prieku lai tad nu 

aug un vairojas dziesmas un Dziesmu svēt-
ki!” Jau nākamajā gadā Jura Neikena ieros-
mē Dziedāšanas svētki notika Bauņu Jēkaba 
kalniņā (Valmieras novada Matīšu pagastā), 
bet 1866. gadā koristi pulcējās Rūjienā.

Ar Jura Neikena vārdu Dikļos saistītas 
vairākas vietas – Neikenkalns (Dziedāšanas 
svētku vieta), Neikena akmens (pusceļā 
starp baznīcu un mācītājmāju) un arī mācī-
tāja krēsls, kas atrodas baznīcas sakristejā, 
saukts par Neikena krēslu.

Sākoties pavasara tūrisma sezonai, aici-
nām apmeklēt Dziesmu svētku taku Dikļos, 
kas atklāj interesantus faktus par Dikļiem un 
Dziesmu svētku pirmsākumiem. Tie vēsta 
arī par pirmajiem latviešu Dziedāšanas svēt-
kiem 1864. gadā un tās idejas autoru – drau-
dzes mācītāju un rakstnieku Juri Neikenu, 
kā arī par šīs tradīcijas saglabāšanu līdz pat 
mūsdienām. 

Ginta Gailīte,
Valmieras novada pašvaldība
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Gvido Brenčevs – Valmieras novada Goda 
pilsonis

Viņa gaisma atspīd tīrradņos, jo viņā 
pašā šāds dziļums. Viņš reizē dzirksteļo, 
tos, uz ko skatiens vērsts, izgaismojot, 
iedrošinot ieraudzīt un sadzir-
dēt, un reizē paliek ēnā, palīdzot 
citiem gaismoties. Bet bez ēnām 
mēs gaismu neredzētu, un otrādi. 
Tas gaismas tīrradnīgajā dabā. 

Par ieguldījumu mūzikas tradī-
ciju pārmantošanas no paaudzes 
paaudzē veicināšanā, pūtēju orķes-
tru tradīciju uzturēšanā, izaudzinot 
jau vairākas paaudzes dažādās ins-
trumentu grupās, par spēju ieinteresēt 
skolēnus, viņiem radoši pilnveidojoties 
un augot mūzikas jomā, par pedagoģis-
ku un kopienu stiprinošu darbu, veido-
jot kopienu, kas skan un iedvesmo, par 
nenovērtējamu ieguldījumu pūtēju or-
ķestru attīstībā un kvalitātes celšanā, par 
aizrautību un profesionalitāti, vadot pūtē-
ju orķestrus un sasniedzot augstus rezul-
tātus konkursos un skatēs, par Rūjienas un 
Valmieras novada vārda nešanu, esot XIII 
Latvijas Skolu jaunatnes dziesmu un deju 
svētku virsdiriģentam, Vidzemes novada 
pūtēju orķestru virsdiriģentam, apbalvo-
jumu “Valmieras novada Goda pilsonis” 
2025. gada 16. novembrī saņēma Rūjienas 
Kultūras centra pūtēju orķestra “Tālavas 
taurētājs”, Rūjienas vidusskolas pūtēju or-
ķestra un Valmieras Kultūras centra pūtēju 
orķestra “Signāls” vadītājs, pedagogs Gvi-
do Brenčevs.

“Mūzikas skolas gaitas sāku ar klavier-
spēles apguvi, bet kādā brīdī pazuda vēl-
me turpināt. Mamma aprunājās ar manu 
nākamo skolotāju Donātu Veikšānu, lai 
ļauj man pamēģināt citu instrumentu. 
Aizgāju uz pirmo stundu, viņš iedeva man 
tenoru – iepūtu, sanāca. Paaugos un sāku 
apgūt trombonu. Vēlāk Donāts Veikšāns, 
redzot, ka ir interese un padodas, virzīja 
mani uz Jāzepa Mediņa Rīgas Mūzikas vi-
dusskolu. Patiecoties viņam, esmu kļuvis 
par skolotāju un diriģentu,” stāsta Gvido 
Brenčevs.

Darbs ar bērniem ir interesants, jo nav 
vienādu dienu, tāpat arī katram bērnam 
jāatrod sava pieeja. “Vienam stāsti šādi, 
viņš saprot, kādam pavisam citādāk. Kāds 
saprot pēc pusgada, un lieta aiziet. Skolo-
tājs zināmā mērā ir tāds kā juvelieris vai 
īsto atslēgu piemeklētājs. Ar vienu visas 
durvis nevērsies, un tas ir tas skaistais – re-
dzēt, kā tas, ko dari, nes augļus. Uzskatu, 
ka skolotājam ar skolēnu ir jābūt labām at-
tiecībām, bet vienlaikus arī jāietur zināma 
distance. Arī meklējumi ir ļoti svarīgi darbā 
ar bērniem – kādu pieeju konkrētajā dienā 
izvēlēties, kurš skaņdarbs būs īstais. Pro-
tams, ļoti noder humors – es spēlēju trom-
bonu, eifoniju, tubu, mūzikas skolā mācu 
visus metāla pūšamos, un man ir jautāts, 
kā es zinu, cik tālu jābīda trombons. Atbil-
du, ka nezinu, tāpēc, izpildot skaņdarbu, 
to visu laiku kustinu un meklēju. Ja zinātu, 
tad noliktu īstajā vietā un spēlētu nekus-
tinot.”  

Ir daudz pētījumu, kas pierāda, ka mū-
zikas apguve attīsta bērnu daudzpusīgi. 

“Vienlaikus strādā labā un kreisā smadze-
ņu puslode, jo, spēlējot instrumentu, tu esi 
pagātnē ar to, ko esi iemācījies, tagadnē 
ar to, ko tu radi, un nākotnē, jo paredzi, ko 
darīsi. Protams, esot kolektīvā, tiek attīstīta 
arī pienākuma apziņa, ka darbs ir jāizdara 
un ka esi atbildīgs arī citu priekšā. Kopu-
mā cilvēks, kurš spēlē instrumentu, savās 
izjūtās ir drusku virs zemes. Un noteikti 
liels ieguvums ir pats kolektīvs, jo orķestra 
dalībnieki bieži kļūst par draugiem.” 

Pērn XIII Latvijas Skolu jaunatnes dzies-
mu un deju svētkos lepojāmies virsdiri-
ģenta godā redzēt Gvido Brenčevu. Viņa 
diriģētais “Dumpinieku popūrijs”, ko Me-
žaparka estrādē kopā izpildīja kori un or-
ķestri, iekustināja visu publiku un dāvinā-
ja neaizmirstamas emocijas. “Jā, šķiet, ka 
tas ir mans visspilgtākais mirklis no šiem 
svētkiem, popūrija ietvaros diriģējot ne 
tikai orķestrus, bet arī korus. Mums izde-
vās pieraut kājās visu Mežaparka estrādi. 
Šīs latviešiem zīmīgās dziesmas zina gan 
bērni, gan vecāki, un tieši šī mijiedarbība 
bija ļoti skaista. Īstās emocijas gan saprot 
tikai pēc tam, jo tajā brīdī domāju – kaut 
nu viss izdotos. 11 tūkstoši dziedātāju, ne-
pilns tūkstotis orķestrantu – ja nokļūdītos, 
būtu grūti ko labot. Vēlreiz vēlos teikt lielu 
paldies visiem dalībniekiem, skolotājiem, 
organizētājiem! Man bija liels gods viņu 
iepriekš ieguldīto darbu savīt tādā kopska-
nējumā, kas spēja aizkustināt tūkstošiem 
cilvēku.”

Atceroties pirmos Dziesmusvētkus, ko 
piedzīvojis kā dalībnieks, Gvido stāsta: 
“Šķiet, man bija 12 gadi. Tad vēl bija vecā 
estrāde. Sēdējām kalniņā ar draugiem un 
skatījāmies, kā tas viss notiek. Tad vēl ne-
domāju, ka varētu kļūt par skolotāju vai 
diriģentu, un tas, ka kādreiz pats vadīšu 

koporķestri un kopkori kā virsdiriģents, 
protams, vispār neienāca prātā. Vislie-
lākais paldies maniem skolotājiem, kuri 
mani virzīja un saskatīja, ka tas varētu būt 
mans aicinājums!”

Runājot par Dziesmusvētku nākotni, 
Gvido uzsver, ka daudz var ietekmēt arī 
vecāki. “Jā, bērniem tas nav viegli – pa-
pildu skolas programmai vēl mācīties 
spēlēt instrumentu, dziedāt korī, dejot 
vai spēlēt teātri. Bet, ja lielie sāk sūk-
stīties – tas būs grūti, nezinu, kā tu 
tiksi galā – šādas domas pavadīs arī 
bērnus. Jauniešiem acis mirdz, bet 
ir jābūt atbalstam, un te ir būtiska 
arī vecāku un skolotāju sadarbī-
ba. Protams, arī valsts līmenī vēl 
daudz darāmā. Gribētos, lai izglī-
tība un kultūra nav tikai formā-
las prioritātes, bet lai tam būtu 
arī atbilstošs segums. Ar kolē-
ģiem esmu runājis, ka reizēm 
papildus jādara arī kaut kas 
cits, lai varētu atļauties būt 
skolotājs.” Taču tas, ko kopīga 

muzicēšana dod un kādu pacēlumu 
raisīja Dziesmusvētki, ir nenovērtējami. 
“Man ir milzīgs prieks par jauniešiem, kuri 
ieguva Dziesmusvētku rūdījumu. Mēģinā-
jumos, mācoties jaunos skaņdarbus, jūtu, 
ka viņi jau uzreiz var izdarīt daudz vairāk. 
Šādas emocijas, ja redzi, ka sanāk, ka bēr-
niem patīk, ka viņi ir lepni, ka izdodas kon-
certs, to nevar aprakstīt vārdiem. Orķestra 
ziņā ir tas, ko dāvinām skatītājiem, un diri-
ģenta rokās ir viss, lai to virzītu, lai skatītāji 
sajustu, ko vēlamies dot un pateikt. Siltās 
sajūtas, ko dāvina skatītāji, ovācijas, aplau-
si – tas tiešām nav aprakstāmi, to var tikai 
sajust.” 

Runājot par lepošanos, Gvido uzska-
ta, ka mums ir daudz lepošanās vērtā 
un to neietekmē vietas lielums. “Ja kartē 
skatāmies uz Latviju, jā, salīdzinoši mazs 
punktiņš, bet mums ir sava valoda, sava 
brīva valsts un spēcīgi cilvēki. Pasaules mē-
rogā mums ir daudz, ar ko lepoties. Katrā 
vietā ir savi dimantiņi. Iespējams, mēs paši 
to reizēm aizmirstam un nenovērtējam, 
mums vajadzētu biežāk teikt līdzcilvēkiem 
paldies.” Arī uz jautājumu, kas ir tieši viņam 
lepošanās vērtais, Gvido izsaka pateicību 
par iespēju darīt sirdsdarbu: “Lepojos, ka 
esmu skolotājs, pateicos skolotājiem, kuri 
mani uz to virzīja! Man ir prieks par brīniš-
ķīgiem kolēģiem un audzēkņiem. Lepojos 
ar Rūjienas vidusskolas pūtēju orķestra, 
orķestru "Tālavas taurētājs" un "Signāls" 
dalībniekiem un bijušajiem dalībniekiem. 
Pērn nosvinējām pūtēju orķestra “Tālavas 
taurētājs” 75. dzimšanas dienu, ko sāku 
vadīt kopā ar skolotāju Jāni Akuli, un nu 
jau vairāk nekā 35 gadus man ir gods būt 
šī orķestra diriģentam. Lepojos ar tik spē-
cīgu un skanīgu orķestri, ar dalībniekiem, 
ar absolventiem, kuri, esot jau savā dzīvē, 
tāpat brauc muzicēt un jūt līdzi orķestrim. 
Un liels paldies par šo apbalvojumu!”

Zane Bulmeistare,
Valmieras novada pašvaldība

Foto autors: 
Uģis Brālēns.
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Aija Vidovska – Valmieras novada Gada cilvēks
LEPOJAMIES

Viņas gaisma dzīvo mūsu tautas kodolā. 
Latvija vijas viņas darbos, viņas mīļumā, vi-
ņas spējā nodot tālāk mūsu vērtības. Viņa 
to iepin ikdienībā un pierāda, ka kaut kas 
īpašs ir tepat tuvu un ir mūsos. 

Par nenovērtējamo devumu, daudzu 
gadu garumā mācot tautas dejas Mazsa-
lacas bērniem un jauniešiem, esot ne tikai 
deju kolektīvu vadītājai, bet arī iedvesmo-
jošai skolotājai – cilvēkam, kurš ar dejām 
māca mīlēt kultūru, darbu un latviskās 
vērtības, par dalību XIII Latvijas Skolu jau-
natnes dziesmu un deju svētkos, vedot līdzi 
Mazsalacas vārdu, siltumu un dejotprieku, 
par sirdsdarbu, kas rāda, cik daudz var pa-
veikt cilvēks, kurš tic saviem dejotājiem un 
mūsu tautas tradīciju spēkam, par vairāk 
nekā 20 gadu veltīšanu latviešu tautas dejai 
un tās dejotājiem, turpinot iedegt bērnos 
vēlmi dejot, apbalvojumu “Valmieras nova-
da Gada cilvēks” 2025. gada 16. novembrī 
saņēma Mazsalacas Mūzikas un mākslas 
pamatskolas dejošanas skolotāja, Mazsala-
cas Kultūras centra deju kolektīvu vadītāja 
un uzņēmēja Aija Vidovska.

un mani uzņēma. Biju apņēmības pilna, 
katru dienu, ejot no skolas uz māju, visu 
ceļu treniņa nolūkos dejoju. Gada laikā ie-
mācījos dejot jau tikpat labi kā pārējie. Pēc 
tehnikuma darba gaitas sāku Mazsalacā 
un uzreiz arī iestājos deju kolektīvā “Ska-
ņaiskalns”. “Skaņamkalnam” jau 35 gadi,            
32 no tiem esmu dejojusi un trīs gadus 
esmu tā vadītāja,” stāsta Aija Vidovska. 

Otrs Aijas sapnis vienmēr bijis darbs ar 
bērniem. Bet tā sanāca, ka profesijas izvē-
le pavisam cita – pārtikas tehnologs. Taču, 
tāpat kā dzīves ceļš aizveda līdz dejošanai, 
tas aizveda arī līdz izsapņotajam darbam 
ar bērniem. Tagad, vadot bērnu deju ko-
lektīvus, Aija piepildījusi abus sapņus. 
“Kad jau biju sākusi darba gaitas Mazsala-
cā, toreizējā Mazsalacas vidusskolā darbu 
beidza deju skolotājs. Direktore mani uz-
runāja, lai vadu šo vienu skolas deju ko-
lektīvu. Tajā dejoja arī mans dēls, bija žēl, 
ka pedagoga trūkuma dēļ būtu jāpārtrauc. 
Piekritu, kamēr gaidām jauno deju skolo-
tāju. Mazsalacas Kultūras centra vadītāja 
Dace Jurka ieteica deju mācīšanu apgūt 

arī profesionāli. Piekritu, ka visi no tā 
būs ieguvēji, bet joprojām ar noteiku-
mu – kamēr gaidām jauno skolotāju. 
Tā pagājis jau 21 gads. No viena skolas 
kolektīva esam izauguši uz sešiem. Brī-
žiem šķiet, ka dejo visa skola – no 200 
audzēkņiem 130 dejo.” Diena Aijai sā-
kas ar palīdzēšanu doties skolas gaitās 
jaunākajam dēlam. Tad viņa dodas uz 
savu uzņēmumu – kafejnīcu. Kad tur 
darbi pabeigti, gatavojas darbam ar 
deju grupām Mazsalacas Mūzikas un 
mākslas pamatskolā. Piecas stundas 
pēc kārtas ir dejošanas nodarbības 
skolas kolektīviem. Kopā tie ir seši – 
1.–5. klašu vecuma grupas un apvieno-
tā 6., 7. un 8. klašu grupa. Vakaros Aija 
vada vidējās paaudzes deju kolektīvu 
“Skaņaiskalns”. 

“Darbā ar bērniem man patīk grū-
tības pakāpe, jo nevienā posmā tas 
nav vienkārši. Kad bērniņi pirmo reizi 
atnāk, viņi ir kā mazi jēriņi, katrs skrien 
uz savu pusi. Tad pati izdomāju ro-
taļas, piemēram, par profesijām, par 
dzīvniekiem, kas viņiem jāatveido. Tā, 
lai mēs cits pie cita pierodam. Pirmajā 
gadā dejošana pat ir mazāk, vairāk sa-
rodam rotaļās un tādā veidā apgūstam 
pamatsoļus. Mana beznosacījuma mī-
lestība ir bērni. Ja pret pieaugušajiem 
man ir cieņa, tad pret bērniem – bez-
nosacījuma mīlestība. Dziedāšana, 

dejošana, sports ir pievienotā vērtība, tas 
ir jāsaprot pieaugušajiem. Mazsalacas Mū-
zikas un mākslas pamatskolā no pirmās 
klases mēs iesaistām pilnīgi visus bērnus. 
Līdz piektajai klasei dejo gandrīz visi bērni. 
Turklāt viņi veido un stiprina draudzības, 
jo dejošanā nevar būt tikai viens draugs, 
tev ir jādod roka jebkuram, ja ir kādas grū-
tības, tās kopā jārisina. Skatuves apgūšana 
arī ir liels pienesums, kā pasniegt sevi.”

Aija stāsta, ka liela nozīme viņas darbā ir 
latvisko vērtību un tradīciju stiprināšanai. 
“Tam mēs veltām skolas stundas, runājam 
par tautastērpu, par tā darīšanu, par mūsu 
tradīcijām. Tām ir liela nozīme arī mūsu ģi-
menē. Mans vīrs ir Jānis, viens no dēliem ir 

Jānis un tēvs ir Jānis. Jāņos mēs uzņemam 
ciemiņus, apdziedam laukus, ziedojam 
ugunij, ūdenim, meitām galvā ir vainagi. 
Pateicamies par to, kas mums ir dots.”

Atceroties XIII Latvijas Skolu jaunatnes 
dziesmu un deju svētkus, kas notika pa-
gājušajā vasarā, Aija saka: “Tie bija lieliski! 
Mēs protam svinēt. Labākie no labākajiem 
svētkiem. Paldies skolotājām, kuras bija 
līdzi, tik daudz ar bērniem kopā piere-
dzējām! Nevienu brīdi skolā nesēdējām, 
nečīkstējām, ka piekusuši, bet brīvajā lai-
kā centāmies daudz apskatīt, braucām ar 
trolejbusu, bērni to sauca par autobusu 
– akordeonu. Tik ilgu laiku prom no ve-
cākiem, bet, domāju, ka vecāki uztraucās 
vairāk, jo bērniem bija interesanti, visu 
laiku jauni iespaidi. Un tās emocijas! Lie-
lie tā rūpējās par mazajiem, mantas nesa, 
palīdzēja pīt bizes, visādi atbalstīja. Tādi 
bērni ir jāizaudzina! Vienai mūsu kolektīva 
meitenei bija jādodas uz starptautiskām 
sacensībām, viņas vietā dejoja cita, kura 
īsā laikā apguva visu repertuāru. Teicu pui-
šiem, ka jāuzdāvina viņai ziedi. Un ko viņi 
izdara – uzdāvina ziedus visām meitām, arī 
man. Tas bija tik emocionāli. Teicu – tie ir 
mani bērni! Visi atzina, ka noteikti grib būt 
nākamajos svētkos, un tas ir lielākais iegu-
vums.”

Aija uzskata, ka vecāku un pedagogu 
sadarbībai ir liela nozīme, lai bērns gribē-
tu dejot tautas dejas. “Darbs ar kolektīvu 
ir darbs arī ar bērnu vecākiem. Viņiem ir 
liela loma bērna motivēšanā, iedrošināša-
nā. Mums kā kolektīvam nav tikai darbs, 
mēs arī kopā atpūšamies, ejam pārgājie-
nos, piedalāmies skolas diskotēkās, pat 
nakšņojam reizēm skolā. Darbs jāiegulda 
liels, bet arī jāprot atpūsties un būt drau-
dzīgam kolektīvam. Es domāju, ka katram 
jādara savs darbs pēc labākās sirdsapziņas, 
bet to, ko nevar mainīt, par to nav jēgas 
pārdzīvot. To, ko es varu izdarīt, daru tik 
labi, cik vien varu. Kad mums ir koncerts, 
Mazsalacas Kultūras centrā nav brīvu vie-
tu. Mēs dāvinām pozitīvas emocijas un sa-
ņemam tās no skatītājiem.”

Jautāta par to, kas viņai dzīvē ir īpaši 
svarīgs, Aija saka: “Dzīve mani ir atvedusi 
tur, kur patiesībā vienmēr esmu gribējusi 
būt – kopā ar bērniem un jauniešiem, mā-
cot un iedvesmojot. Bērnībā sapņoju kļūt 
par bērnudārza audzinātāju, taču toreiz 
šķita, ka man nepietiks drosmes šim ce-
ļam. Sapni noliku maliņā, bet dzīve pati at-
rada savu ceļu. Šodien varu būt deju skolo-
tāja, un tas man dod ļoti lielu piepildījumu. 
Priecē redzēt, kā no viena kolektīva esam 
izauguši līdz sešiem. Deja nav tikai soļi un 
raksti – tā māca sadarbību, cieņu, piede-
rību un latviskās tradīcijas. Liela svētība 
manā dzīvē ir ģimene – mans vīrs un trīs 
dēli. Mūsu ģimenē svarīgas ir latviskās vēr-
tības, kuras dzīvo tālāk nākamajā paaudzē. 
No sirds esmu pateicīga arī saviem vecā-
kiem. Viņi man iemācīja darba tikumu un 
vienmēr ir bijuši mans stiprais balsts. Un, 
protams, mani dejotāji – paldies viņiem 
par uzticēšanos, par darbu un par visiem 
kopā piedzīvotajiem mirkļiem dejā!” 

Zane Bulmeistare,
Valmieras novada pašvaldība

Foto autors: Uģis Brālēns.

“Dejošana man ļoti patika jau bērnībā. 
Tā kā dzīvojām patālu no centra, vecā-
kiem nebija automašīnas un ar autobusu 
nevarēja izbraukāt, sapnis dejot deju ko-
lektīvā arī palika sapnis. Skolā tikai vienu 
gadu (3. klasē) mums notika dejošanas 
nodarbības. Kad sāku mācīties Vecbebru 
tehnikumā, pieteicos konkursā, kurā izvē-
lējās tehnikuma jauniešu deju kolektīva 
jaunos dalībniekus. Lai gan konkurss bija 
ļoti liels un sapratu, ka visi pretendenti jau 
daudz ir apguvuši, bet es zinu tikai teciņu 
un palēcienu, deju kolektīva vadītāja Sar-
mīte Plūme pēc manas uzstāšanās atzina, 
ka tik brīnišķīgu teciņu vēl nav redzējusi, 
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IZGLĪTĪBA

Valmierā norisinājās konference “Bērns, kurš 
[ne]der skolai?!” – no sistēmas līdz cilvēkam

Valmieras novadā stiprina izglītības 
ekosistēmu: uzsākts projekts “Skola kopienā”

10. martā Valmieras Gaujas 
krasta vidusskolā – attīstības cen-
trā norisinājās konference “Bērns, 
kurš [ne]der skolai?!”, pulcējot 
vairāk nekā 350 izglītības noza-
res speciālistu. Pasākuma mērķis 
bija rast praktiskas atbildes tam, 
kā iekļaujošo izglītību padarīt par 
ikdienas darba sastāvdaļu, kurā 
katrs bērns un skolotājs jūtas sa-
redzēts un atbalstīts.

Konferences dalībnieki atzina, 
ka iekļaušana nav tikai formāls 
process, bet gan spēja saredzēt 
bērna personību aiz diagnozēm 
vai uzvedības traucējumiem.

Klīniskā un veselības psiho-
loģe Simona Dimanta uzsvēra, ka peda-
gogiem nav jābūt brīnumdariem, bet gan 
jāizmanto metodes, kas palīdz regulēt bēr-
na nervu sistēmu un rada paredzamu mā-
cību vidi. Viņas misija ir sniegt skolotājiem 
mieru un pārliecību, mainot skatījumu uz 
bērna izaicinošo rīcību un uztverot to ne-
vis kā apzinātu nepaklausību, bet gan kā 
signālu par neapmierinātām vajadzībām 
vai sensoru pārslodzi. Lektore aicināja ie-
viest skaidru, vizualizētu sistēmu un pielā-
got vidi, novēršot kairinātājus, piemēram, 
nepiemērotu apgaismojumu, kā arī piedā-
vāt rīkus fiziskai pašregulācijai – kustību 
pauzes, fitnesa gumijas pie krēslu kājām 
vai pat mazo batutu enerģijas izlādei. Tā 
kā skolotāja miers ir “lipīgs” un tieši ie-
tekmē bērna trauksmes līmeni, izšķiroša 
nozīme ir pedagoga paša emocionālajam 
līdzsvaram un mērķtiecīgai fokusa maiņai 
no negatīvā uz pozitīvo, uzslavējot bērna 
centienus un mazās uzvaras, lai viņa nervu 
sistēma “nepārkarstu” no pastāvīgiem aiz-
rādījumiem.

Sākumskolas pedagoģe un labbūtības 
trenere Kadrija Beirote aktualizēja tēmu 
par pedagoga iekšējo kapacitāti, norādot, 

Lai sniegtu mērķtiecīgu atbalstu ikvienam bērnam un jaunietim, 
Valmieras novada pašvaldība sadarbībā ar Valsts izglītības attīstī-
bas aģentūru (VIAA) ir uzsākusi Eiropas Sociālā fonda Plus projekta 
“Skola kopienā” (Nr. 4.2.3.1/1/24/I/001) īstenošanu.

Projekta pamatā ir mūsdienīga pieeja – skola nav izolēta sala. Tā 
ir daļa no plašākas kopienas un izglītības ekosistēmas, kurā bērna 
izaugsmi veicina ne tikai skolotāji, bet arī vecāki, speciālisti un paš-
valdības institūcijas, strādājot vienotā komandā.

Projekta mērķis – koordinēta rīcība sociālās atstumtības un 
priekšlaicīgas mācību pārtraukšanas (turpmāk – PMP) riska sama-
zināšanai bērniem un jauniešiem, vispārējās pamatizglītības un 
vidējās izglītības satura apguves sekmēšana, attīstot integrētu sko-
las-kopienas jeb pašvaldības izglītības ekosistēmas pieeju, veicinot 
starpinstitūciju sadarbību un izglītojamā vecāku (personu, kas rea-
lizē aizgādību) iesaisti izglītības procesā.

Projekts “Skola kopienā” nodrošina mērķtiecīgu un individuāli 

ka iekļaujoša izglītība nevar balstīties tikai 
uz skolotāja pašatdevi. Dati liecina, ka ap-
tuveni 39 % pedagogu jūtas izdeguši, un 
šādā stāvoklī skolotājam fiziski pietrūkst 
resursu, lai sniegtu nepieciešamo emo-
cionālo atbalstu bērnam ar īpašām vaja-
dzībām. Lektore skaidroja, ka veiksmīga 
iekļaušana sākas ar skolotāja prasmi parū-
pēties par savu emocionālo līdzsvaru un 
stresa vadību. Rūpes par savu labbūtību 
nav luksuss, bet gan profesionāls darba 
rīks: tikai emocionāli stabils un atbalstīts 
pedagogs spēj izveidot drošu un pieņe-
mošu gaisotni klasē. K. Beirote aicināja 
skolu vadību un pedagogus apzināties, 
ka iekļaušanas process ir sistēmisks darbs, 
kurā pedagoga pašsajūta ir tikpat svarīga 
kā metodiskie materiāli vai bērna individu-
ālais plāns.

Emocionāls un aizkustinošs bija peda-
goģes un konsultantes Vitas Dūres-Klie-
čes stāsts. Viņa dalījās personīgajā piere-
dzē par ceļu, audzinot dēlu ar uzmanības 
deficīta un hiperaktivitātes traucējumiem 
(UDHS). Lektore izgaismoja to realitātes 
daļu, ko skolas vidē bieži nepamana: milzī-
gos ģimenes ieguldījumus terapijās, bērna 
emocionālās krīzes un vecāku bezspēcību, 

saņemot kārtējo negatīvo pie-
zīmi e-klasē par bērna nespēju 
nosēdēt vai reizrēķina nezināša-
nu. Lektore uzsvēra, ka aiz bēr-
na “traucējošās” uzvedības bieži 
slēpjas viņa paša ciešanas un bai-
les. Viņa aicināja pedagogus mai-
nīt perspektīvu – saredzēt bērna 
personību un viņa pūles, nevis 
tikai diagnozi, un kļūt par sabied-
rotajiem vecākiem. Atbalstoša 
pedagoga attieksme var kļūt par 
izšķirošu pagriezienu bērna dzī-
vē, palīdzot viņam no domām par 
savu "nederīgumu" nonākt līdz 
ticībai saviem spēkiem.

Konferences noslēgumā ek-
sperte no Nīderlandes Kellija Linna Rēde-
ne (Kelly Lynn Redden) vadīja meistarklasi 
par neirodaudzveidību skolas kultūrā. Viņa 
iepazīstināja ar Universālo mācību dizainu 
(Universal Design for Learning), uzsverot, 
ka vide ir jāveido tā, lai tā derētu visiem, 
nevis jāmēģina “salabot” bērns, kurš tajā 
neiederas.

Meistarklasē pedagogi apguva, ka tā-
das īpatnības kā autisms vai disleksija var 
kļūt par klases ieguvumu, ja mācību pro-
cesā izmanto daudzveidīgas pieejas, kas 
ļauj ikvienam skolēnam izpaust savas stip-
rās puses.

Tāpat dalībnieki guva iedvesmu meto-
diskajā ideju tirdziņā, kurā bija pieejami 
materiāli iekļaujošas mācību vides veido-
šanai. 

Konferenci organizēja Valmieras no-
vada pašvaldības Izglītības pārvalde sa-
darbībā ar Valmieras Gaujas krasta vidus-
skolu – attīstības centru ESF+ projekta Nr. 
4.2.2.3/1/24/I/001 “Pedagogu profesionālā 
atbalsta sistēmas izveide” ietvaros.

Dzintars Močs,
Valmieras novada pašvaldība

pielāgotu atbalstu skolēniem, kuriem tas visvairāk nepiecie-
šams. Tā īstenošana veicina ne tikai akadēmisko prasmju attīstī-
bu, bet arī skolēnu emocionālo labbūtību un pašapziņu. 

Projekta ietvaros uzsākti individuālā atbalsta pasākumi sko-
lēniem no 1. līdz 12. klasei. Atbalsts tiek sniegts saskaņā ar kat-
ram skolēnam izstrādātu individuālo plānu, kas pielāgots viņa 
vajadzībām.

Projekta ietvaros sniegtais atbalsts palīdz savlaicīgi identifi-
cēt skolēnu vajadzības un nodrošināt preventīvus pasākumus, 
kas samazina risku skolēniem pamest izglītības iestādi.

Valmieras novada pašvaldība projektā “Skola kopienā” iesais-
tījās 2025. gada decembrī.

2025./ 2026. mācību gada pirmajā semestrī Valmieras nova-
dā uzsākts atbalsts 2.–3. klašu skolēnu lasītprasmes veicināša-
nai.
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Valmieras novadā apstiprināti grozījumi 
talantīgo jauniešu atbalstam izglītības jomā

26. februārī Valmieras novada pašvaldības domes sēdē apstiprināti naudas balvu apmēri izglītojamo apbalvošanai par teicamām 
sekmēm mācībās un sasniegumiem interešu, profesionālās ievirzes un profesionālajā izglītībā. 

Valmieras novada pašvaldība augstu vērtē katra bērna un jaunieša ieguldīto darbu, tādēļ, pilnveidojot esošo apbalvošanas sistēmu, 
uzsvars likts uz ilgtspējīgu izcilību un vienlīdzīgu novērtējumu visos vecumposmos.

Atbalsts izcilībai mācību darbā
Līdzšinējā kārtība paredzēja naudas 

balvu piešķiršanu 4.–12. klašu izglītoja-
majiem divreiz gadā par vidējo vērtējumu, 
kas nav zemāks par 8,5 ballēm, diferencē-
jot balvas apmēru starp pamatskolas (30 
EUR) un vidusskolas (60 EUR) posmiem.

Izvērtējot sistēmas efektivitāti, nolemts 
pāriet uz apbalvošanu vienu reizi gadā – 
jūnijā. Tas ļaus objektīvāk novērtēt skolēna 
spēju saglabāt augstus mācību sasniegu-
mus visa mācību gada garumā. Naudas 
balvas apmēru par teicamām sekmēm no-
lemts diferencēt pa klašu grupām, ņemot 
vērā apgūstamās programmas apjomu un 
sarežģītību. Turpmāk 4. –6. klašu izcilnieki 
mācību gada noslēgumā saņems 30 EUR, 
7.–9. klašu izcilnieki – 50 EUR, bet 10.–12. 
klašu izcilnieki – 100 EUR.

Atzinība par sasniegumiem mācību 
priekšmetu olimpiādēs un konferencēs

Pašvaldība turpina mērķtiecīgi atbalstīt 
tos skolēnus, kuri demonstrē padziļinātas 
zināšanas un pētniecisko talantu. Naudas 
balvu apmērs ir atkarīgs no gūtā panāku-
ma mēroga:

	♦ Starptautiskā līmenī: par dalību pa-
saules mācību priekšmetu olimpiādē 
– 200 EUR, Eiropas mācību priekšmetu 
olimpiādē – 150 EUR, savukārt par da-
lību Baltijas valstu mācību priekšmetu 
olimpiādēs vai starptautiskā skolēnu 
zinātniskās pētniecības darbu (ZPD) 
konferencē – 100 EUR.

	♦ Valsts līmenī: par iegūtu 1.–3. vietu vai 
atzinību valsts olimpiādē – 100 EUR, 
par dalību valsts olimpiādē, godalgotu 
vietu vai atzinību valsts ZPD konferen-
cē – 50 EUR.

	♦ Reģiona līmenī: par 1.–3. vietu vai at-
zinību valsts atklātajās olimpiādēs vai 
godalgoto vietu (1.–3.) Vidzemes re-
ģiona olimpiādēs – 45 EUR.

	♦ Novada līmenī: par iegūtu 1. vietu Val-
mieras novada olimpiādēs vai par kļū-
šanu par reģionālās ZPD konferences 
laureātu – 25 EUR.

Ja izglītojamais piedalījies vairākās 
olimpiādēs vai konferencēs, naudas balva 
tiek izmaksāta par augstāko sasniegumu, 
pieskaitot papildus 15 EUR par katru nāka-
mo sasniegumu.

Pašvaldības novērtējums pedago-
giem

Novērtējot skolotāju profesionālo ie-
guldījumu talantīgo skolēnu sagatavoša-
nā, pašvaldība nosaka naudas balvas arī 
pedagogiem, kuru izglītojamie ir guvuši 
panākumus:

	♦ 200 EUR – ja skolēns piedalījies pasau-
les mācību priekšmetu olimpiādē;

	♦ 150 EUR – ja skolēns piedalījies Eiropas 
mācību priekšmeta olimpiādē;

	♦ 100 EUR – ja skolēns ieguvis 1.–3. vietu 
vai atzinību valsts olimpiādē, piedalī-
jies Baltijas valstu olimpiādē vai ZPD 
konferencē; 

	♦ 50 EUR – ja skolēns piedalījies valsts 
olimpiādē vai ieguvis 1.–3. vietu/atzi-
nību valsts ZPD konferencē.

	♦ 45 EUR – par skolēna 1.–3. vietu vai at-
zinību valsts atklātajās vai godalgotu 
(1.–3.) vietu Vidzemes reģiona olimpi-
ādēs.

	♦ 25 EUR – par skolēna 1. vietu novada 
olimpiādē vai laureāta titulu reģionāla-
jā ZPD konferencē.

Pedagogam tiek piešķirta viena naudas 
balva gadā, izvērtējot viņa izglītojamo la-
bāko sasniegumu.

Panākumi interešu, profesionālās ie-
virzes un profesionālajā izglītībā

Domes lēmums nosaka atbalsta ap-
mēru arī par sasniegumiem (1.–3. vietu/ 
pakāpi) Izglītības un zinātnes ministrijas 
un Kultūras ministrijas noteiktajās intere-
šu, profesionālās ievirzes un profesionālās 
izglītības aktivitātēs Vidzemes, valsts un 
starptautiskajā (Baltijas, Eiropas, pasaules) 
mērogā šādā apmērā: pašvaldības kolektī-
viem ar dalībnieku skaitu 30 un vairāk da-
lībnieku – 150 EUR, pārējiem pašvaldības 
kolektīviem par katru dalībnieku – 5 EUR, 
individuālajam dalībniekam – 15 EUR. Pe-
dagogam par skolēnu panākumu noteik-
tais balvas apmērs ir 25 EUR.

Informācija pieteikumu iesniegšanai
Pašvaldība aicina izglītības iestāžu va-

dītājus sekot līdzi noteiktajiem termiņiem 
pretendentu sarakstu iesniegšanai Valmie-
ras novada Izglītības pārvaldei:

	♦ Par sasniegumiem interešu, profesio-
nālās ievirzes un profesionālajā izglītī-
bā līdz 30. maijam;

	♦ Par sasniegumiem mācību priekšmetu 
olimpiādēs un zinātniskās pētniecības 
darbu konferencēs līdz 30. aprīlim;

	♦ Par teicamām sekmēm mācību darbā: 
mācību gada noslēgumā.

Plašāka informācija par apbalvojumu 
nolikumu un visām mēroga gradācijām 
pieejama pašvaldības tīmekļvietnē val-
mierasnovads.lv.

Dzintars Močs,
Valmieras novada pašvaldība

Mācību gada otrajā semestrī projektā iesaistījušās gandrīz visas 
Valmieras novada izglītības iestādes. Atbalsts tiek sniegts vairākos 
līmeņos:

	♦ 1.–3. klase: atbalsts lasītprasmes veicināšanai (1. klases skolē-
niem pirmajā semestrī tika noteikts adaptācijas periods jaunajā 
vidē, uzsākot skolas gaitas izglītības iestādēs);

	♦ 7.–9. klase: īpašs atbalsts skolēniem, kuriem ir risks pārtraukt mā-
cības;

	♦ 1.–12. klase: konsultācijas visiem skolēniem, kuri saskaras ar so-
ciālās atstumtības riskiem. Tas palīdzēs uzlabot mācību prasmes 
un veicinās personīgo izaugsmi;

	♦ Jaunieši no 13 gadu vecuma: darbu uzsāks VIAA apmācīti mento-
ri, kuri palīdzēs jauniešiem atrast motivāciju un sniegs nepiecie-
šamo emocionālo atbalstu.

Projekta īstenošana tiek plānota līdz 2029. gada 31. augustam, 
kur papildus esošajām aktivitātēm tiek plānoti iniciatīvu un partne-
rības projekti. 

Projekta finansējums visiem partneriem: 15 951 890 EUR, tai 
skaitā ESF+ finansējums – 13 559 106 EUR, valsts finansējums   
2 392 784 EUR (bez elastības finansējuma).

Projekta sadarbības partneri ir Latvijas Republikas valstspil-
sētu un novadu pašvaldības, valsts un valsts augstskolu dibi-
nātas profesionālās izglītības iestādes, valsts vispārējās izglītī-
bas iestādes, valsts augstskolu dibinātas vispārējās izglītības 
iestādes.

Plašāka informācija par projektu tīmekļvietnē: skola-kopie-
na.lv.

Šī publikācija ir sagatavota ar Eiropas Savienības finansiālo 
atbalstu. Par tās saturu pilnībā atbild Valmieras novada paš-
valdība, un tajā paustais viedoklis nekādā veidā neatspoguļo 
Eiropas Savienības oficiālo viedokli.

Dzintars Močs,
Valmieras novada pašvaldība
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Valmieras novada godalgotie uzņēmumi
Valmieras novada uzņēmēju godināšana ir kļuvusi par no-

zīmīgu tradīciju, kas apliecina cieņu un atzinību uzņēmumiem 
par viņu ieguldījumu novada attīstībā. Šajā rakstā iepazīstinām 
ar apbalvotajiem uzņēmumiem nominācijās “Gada tirgotājs”, 
“Gada saimnieks”, “Gada ilgtspēja”, “Gada mežsaimnieks” un 
“Gada pakalpojuma sniedzējs”.

Nominācijā “Gada tirgotājs” apbalvots SIA “AUSTRIS 
AG”, goda rakstus saņēma SIA “LAGRA” un SIA “NIGELLA”. 

SIA “AUSTRIS AG” ar astoņiem veikaliem Valmierā, inter-
neta veikalu un izbraukuma tirdzniecību nodrošina kvalitatīvu 
pārtikas mazumtirdzniecību. Uzņēmums pircējiem piedāvā 
svaigus produktus, kā arī lepojas ar savu gaļas cehu un kulinā-
riju, kur top daudzveidīgi un rūpīgi gatavoti ēdieni.

SIA “LAGRA” ir ģimenes uzņēmums, kas plašāk pazīstams 
ar veikalu tīklu “Xjeans”. Vairāk nekā 20 gadu laikā tas kļuvis par 
vienu no lielākajiem džinsa apģērbu tirgotājiem Baltijā, piedā-
vājot stilu, kvalitāti un uzticamu servisu.

SIA “NIGELLA” ar profesionalitāti un sirds siltumu darbojas 
farmācijas jomā. Aptiekas ar zīmolu “Mana Aptieka” rūpējas par 
cilvēku veselību un labsajūtu, nodrošinot kvalitatīvu farmacei-
tisko aprūpi un zāļu pieejamību.

Nominācijā “Gada saimnieks” apbalvots SIA “NAUKŠĒ-
NI”, goda rakstus saņēma ZS “KALNBLĀĶI” un ZS “OZOLI”.

SIA “NAUKŠĒNI” kopā ar SIA “SAKTAS ZS” veido daudzno-
zaru saimniecību, kas apvieno graudkopību, sēklkopību, piena 
lopkopību un rudzu iesala ražošanu. Uzņēmums neapstājas 
pie sasniegtā un turpina attīstīt ilgtspējīgu saimniekošanu, 
biogāzes ražošanu un stiprina vietējo kopienu Naukšēnos.

Zemnieku saimniecība “KALNBLĀĶI” Mazsalacas pagastā 
kopš 1992. gada attīstījusies par vienu no spēcīgākajām piena 
lopkopības saimniecībām Valmieras novadā. Tajā apsaimnieko 
vairāk nekā 340 ha zemes, un saimniecības pamats ir 260 slau-
camās govis.

Zemnieku saimniecība “OZOLI” Bērzaines pagastā jau vai-
rāk nekā 30 gadus veiksmīgi darbojas augkopībā un lopkopī-
bā. Ar atbildīgu saimniekošanu, stabilitāti un cieņu pret dabu 
tā kļuvusi par nozīmīgu lauku dzīves un attīstības balstu Val-
mieras novadā.

Nominācijā “Gada ilgtspēja” apbalvots SIA “AKTĪVĀ TŪRIS-
MA CENTRS “EŽI””, goda rakstus saņēma SIA “Hotel Wolmar” 
un SIA “Ēdiendaris”.

SIA “AKTĪVĀ TŪRISMA CENTRS “EŽI”” organizē aktīvās atpūtas 
un korporatīvos pasākumus, kā arī piedāvā veloservisa un velovei-
kala “Eži” pakalpojumus. Uzņēmums popularizē veselīgu dzīves-
veidu un pasākumos īsteno ilgtspējīgu pieeju, domājot par vidi un 
atbildīgu rīcību dabā. 

SIA “Hotel Wolmar” jau 25 gadus Valmierā apvieno viesmīlību 
ar ilgtspējīgu domāšanu, piedāvājot izmitināšanu, restorāna un pa-
sākumu pakalpojumus. Uzņēmums rūpējas par vidi un, izmantojot 
digitālu pārtikas atkritumu uzskaiti, mērķtiecīgi samazina zudu-
mus.

SIA “Ēdiendaris” ir uzņēmums, kas ēdināšanas pakalpojumos 
apvieno kvalitāti, vietējos produktus un ilgtspējīgu pieeju. Tas vei-
do garšas pieredzes pasākumos un ikdienā, attīstot arī izbraukumu 
virtuvi un iedzīvinot vēsturisku lauku vidi ar mūsdienīgu uzņēmēj-
darbību.

Nominācijā “Gada mežsaimnieks” apbalvots SIA ECOMARK”, 
goda rakstus saņēma SIA “L.P. JANA” un SIA “HELDA”. 

SIA “ECOMARK” nodarbojas ar kārklu plantāciju attīstīšanu, 
koksnes šķeldas ražošanu un atjaunojamo energoresursu risināju-
mu ieviešanu. Uzņēmums attīsta ilgtspējīgus enerģijas projektus, 
tostarp saules paneļu parkus un siltumenerģijas ražošanu, izman-
tojot vietējos izejmateriālus.

SIA “L.P. JANA” nodrošina pilnu mežsaimniecības ciklu – no 
meža īpašumu iegādes un izstrādes līdz kokmateriālu transportam 
un malkas tirdzniecībai. Uzņēmums strādā ar atbildīgu pieeju, stip-
rinot mežsaimniecības tradīcijas un cieņu pret dabu.

SIA “HELDA” darbojas mežizstrādes un kokapstrādes nozarē, 
nodrošinot mežizstrādes un transporta pakalpojumus. Uzņēmums 
ražo taras materiālus un šķeldu, ko izmanto gan eksportā, gan vie-
tējā siltumapgādē, stiprinot ilgtspēju un novada attīstību.
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Valmierā turpina Zāļu ielas izbūvi

Valsts tehniskās apskates traktortehnikai

Valmieras novada pašvaldība turpina 
attīstīt industriālās teritorijas un veidot uz-
ņēmējdarbības veikšanai nepieciešamo 
publisko infrastruktūru. Projekta “Industriā-
lo teritoriju attīstība Valmieras valstspilsētā 
– 4. kārta” ietvaros paredzēts izbūvēt Zāļu 
ielas turpinājumu posmā no Lodes ielas 
1A līdz Lodes ielai. Jaunbūvējamais posms 
nodrošinās inženiertīklu pieslēgumus un 
piekļuvi vairākām industriālām teritorijām 
Valmieras Industriālajā un eksporta parkā, 
kas šobrīd ir apgrūtināta.

Būvprojekts paredz būtiski uzlabot ie-
spējas pieslēgties sadzīves kanalizācijas, 
ūdensapgādes un lietus ūdens kanalizācijas 
tīkliem. Līdz šim inženiertīklu izbūve šajā 
teritorijā bija sarežģīta, jo pieslēgumu izvei-
de daudzviet bija iespējama tikai caur citu 
īpašumu teritorijām. To izbūve radīs labvēlī-
gākus apstākļus uzņēmējdarbības attīstībai.

Savukārt jaunizbūvētais Zāļu ielas tur-
pinājums veidos Eksporta un Rūpniecības 
ielas pieslēgumu Lodes ielai un Dienvidu 
industriālajai maģistrālei (Cēsu ielai). Pro-
jekta īstenošana uzlabos transporta plūs-
mu industriālajā teritorijā, veidojot papildu 
izbraukšanas iespēju no parka teritorijas, 
tādējādi atslogojot esošo piekļuvi. Savie-
nojums nodrošinās ērtāku piekļuvi galve-
najiem transporta koridoriem pilsētā un 
apvedceļam, uzlabojot loģistikas iespējas 
uzņēmumiem un veicinot teritorijas pievil-
cību jaunu investīciju piesaistei.

Pašreiz projektā attīstāmais ielas posms 
ir bez brauktuves. Būvprojektā paredzēts 
izbūvēt ielas posmu ar asfaltbetona segu-
mu. Projektētais brauktuves platums – 7 m. 
Ņemot vērā prognozēto kravas transporta 

Valsts tehniskās uzraudzības aģentūra (VTUA) jau ir saplānojusi valsts tehniskās apskates grafiku traktortehnikai. Valmieras novadā 
tās notiks no 20. marta līdz 25. jūnijam.

Apskates laikā vadītājam jābūt līdzi derīgai atbilstošas kategorijas transportlīdzekļa vadītāja apliecībai, tehnikas reģistrācijas ap-
liecībai un OCTA polisei. Tehniskā apskate ir jāveic arī lauksaimniecības pašgājējmašīnām, ekskavatoriem, iekrāvējiem, sedlu sēžas un 
blakussēžas lauksaimniecības un mežsaimniecības visurgājējiem u.c.

Plašāka informācija VTUA tīmekļvietnē: vtua.gov.lv/lv/traktortehnikas-tehniskas-apskates.
Kontakttālrunis: 25594590; e-pasts: valmiera@vtua.gov.lv.

Nominācijā “Gada pakalpojuma sniedzējs” apbalvots SIA “VALMIE-
RAS VESELĪBAS CENTRS”, goda rakstus saņēma SIA “Adaptive Media” 
un SIA “AK12”. 

SIA “VALMIERAS VESELĪBAS CENTRS” nodrošina plaša spektra diag-
nostiskos izmeklējumus, ārstu konsultācijas un specializēto komisiju pa-
kalpojumus. Gada laikā uzņēmums palīdz vairāk nekā 50 000 cilvēku un 
mērķtiecīgi piesaista speciālistus, lai veselības aprūpes pakalpojumi būtu 
pieejami tuvāk dzīvesvietai.

SIA “Adaptive Media” ir digitālā mārketinga uzņēmums, kas jau vai-
rāk nekā desmit gadus palīdz interneta veikaliem visā pasaulē piesaistīt 
auditoriju un veidot mūsdienīgus, kvalitatīvus un efektīvus digitālā satura 
risinājumus.

SIA “AK12” specializējas metālapstrādē, konstrukciju izgatavošanā un 
tehnikas apkopē. Uzņēmums nodrošina plašu pakalpojumu klāstu viegla-
jai, kravas, lauksaimniecības un mežizstrādes tehnikai, piedāvājot arī rezer-
ves daļu tirdzniecību un uzticamu pilna servisa apkalpošanu.

Justīne Skrastiņa,
Valmieras Attīstības aģentūra
Foto autors: Klāvs Vasiļevskis.

intensitāti un teritorijas attīstību, ie-
brauktuves projektētas atbilstoši smagā 
kravas transporta gabarītiem. Paredzēta 
2 m platas gājēju ietves izbūve ar asfalt-
betona segumu, bez atsevišķi izdalītas 
velo joslas. Veiks arī ielas apgaismojuma 
tīkla izbūvi.

Atbilstoši iepirkuma rezultātiem par 
būvdarbu veikšanu noslēgts līgums ar 
sabiedrību ar ierobežotu atbildību “Sidlu 
Ceļi”. Būvdarbi ir uzsākti un tiem jānoslē-
dzas šī gada nogalē.

Projekts Nr. 5.1.1.1/2/25/A/025 “In-
dustriālo teritoriju attīstība Valmieras             
valstspilsētā – 4. kārta” tiek īstenots 
Eiropas Savienības kohēzijas politikas 
programmas 2021.–2027. gadam 5.1.1. 
specifiskā atbalsta mērķa “Vietējās terito-

rijas integrētās sociālās, ekonomiskās un 
vides attīstības un kultūras mantojuma, 
tūrisma un drošības veicināšana pilsētu 
funkcionālajās teritorijās” 5.1.1.1. pasā-
kuma “Infrastruktūra uzņēmējdarbības 
atbalstam” ietvaros. Īstenošanai kopējās 
attiecināmās izmaksas ir 257 694,55 EUR. 
Eiropas Reģionālās attīstības fonda fi-
nansējums – 219 040,37 EUR.

Edīte Stērste,
Valmieras novada pašvaldība
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“Palīdzības anketa” – jauns atbalsta rīks 
iedzīvotāju psihiskajai veselībai

Lai uzlabotu psihiskās veselības aprū-
pes pieejamību un nodrošinātu, ka cilvēki 
ar akūtiem psihoemocionāliem traucēju-
miem palīdzību saņem savlaicīgi, Latvijā 
ieviests jauns digitāls risinājums – “Palīdzī-
bas anketa”. Tas ir mūsdienīgs triāžas jeb 
pacientu prioritizēšanas rīks, kas palīdz 
noteikt, cik steidzami nepieciešama psihi-
atra konsultācija.

Kāpēc šāds rīks ir nepieciešams?
Līdz šim pacienti pie psihiatra bieži 

nonāca rindas kārtībā neatkarīgi no ve-
selības stāvokļa smaguma. Tas nozīmēja, 
ka cilvēki ar akūtiem traucējumiem nereti 
gaidīja tikpat ilgi kā tie, kuru situācija nebi-
ja steidzama. “Palīdzības anketa” palīdz šo 
sistēmu sakārtot, nodrošinot, ka prioritāri 
tiek izvērtēti tie gadījumi, kuros palīdzība 
nepieciešama visātrāk.

Kā darbojas “Palīdzības anketa”?
Anketa ir pieejama tiešsaistē un aizpil-

dāma sev ērtā laikā. Tās aizpildīšana aiz-
ņem aptuveni 10–15 minūtes. Jautājumi 
pielāgojas individuāli, balstoties uz snieg-
tajām atbildēm, tādējādi palīdzot struktu-
rēti apkopot būtisku informāciju par:

	♦ 	emocionālo pašsajūtu;
	♦ 	simptomu intensitāti;
	♦ 	riska faktoriem;
	♦ 	sociālajiem un psiholoģiskajiem aps-
tākļiem.

Sistēma, izmantojot mākslīgā intelekta 
analīzi, nosaka prioritātes līmeni. Pēc tam 
ar personu sazinās ārstniecības iestādes 

darbinieks, lai informētu 
par turpmāko rīcību – pie-
dāvātu prioritāru pierakstu, 
pierakstu rindas kārtībā vai 
ieteiktu vispirms vērsties pie 
ģimenes ārsta. Anketa aizpil-
dīšanai šobrīd paredzēta tikai 
pieaugušiem.

Svarīgi uzsvērt – anketa ne-
aizstāj ārstu. Galīgo lēmumu par 
palīdzības sniegšanu vienmēr 
pieņem ārstniecības persona.

Drošība un datu aizsardzība
“Palīdzības anketa” izstrādāta sa-

darbībā ar medicīnas speciālistiem 
un darbojas ārsta uzraudzībā. Sistē-
mā tiek apstrādāti tikai tie personas dati, 
kas nepieciešami funkcionēšanai, riska iz-
vērtējumam un saziņai. Ir ieviesti tehniski 
un organizatoriski drošības pasākumi, lai 
nodrošinātu datu konfidencialitāti un aiz-
sardzību.

Kam anketa paredzēta?
Anketu var aizpildīt:
	♦ 	cilvēki, kuri pie psihiatra vēršas pirmo 
reizi;
	♦ 	pacienti, kuri jau ārstējušies, bet šobrīd 
jūtas sliktāk.

Kur pieejama “Palīdzības anketa”?
Anketa pieejama VSIA “Strenču psiho-

neiroloģiskā slimnīca” tīmekļvietnē stren-
cupns.lv, kā arī citās psihoneiroloģisko 
slimnīcu tīmekļa vietnēs Latvijā. 

Ievērībai
Aicinām iedzīvotājus pēc anke-

tas aizpildīšanas pārliecināties par anketas 
korektu aizpildi un iesniegšanu, operatīvā-
kai saziņai ar veselības aprūpes personālu 
pēc triažēšanas.

Tiešsaistes rīku izstrādāja Nacionālais 
psihiskās veselības centrs sadarbībā ar 
tehnoloģiju uzņēmumu Apply. Projekts 
īstenots Eiropas Savienības Atveseļošanas 
fonda plāna ietvaros, un to finansē Eiropas 
Savienība – NextGenerationEU.

Psihiskā veselība ir būtiska ikviena 
cilvēka labbūtībai. “Palīdzības anketa” ir 
papildu iespēja savlaicīgi novērtēt savu 
situāciju un saņemt palīdzību tieši tad, 
kad tā visvairāk nepieciešama. Ja jūtat, ka 
nepieciešams atbalsts – negaidiet, speriet 
pirmo soli.

Alīna Kitnere,
VSIA “Strenču PNS”

Mobilās diagnostikas izbraukums
MFD Veselības grupas mobilās diagnostikas pakalpojumi būs pieejami 17. aprīlī plkst. 10.00–17.00 Rūjienas ielā 1, Maz-

salacā (pie kultūras centra).

Iedzīvotājiem būs iespējams veikt mamogrāfijas (krūšu izmeklējums sievietēm) un rentgena profilaktiskos izmeklējumus 
tuvāk savai dzīvesvietai. 

Mamogrāfija:

	♦ 	ar Nacionālā veselības dienesta (NVD) uzaicinājuma 
vēstuli – bez maksas (uzaicinājuma vēstule ir derīga 
divus gadus no izrakstīšanas datuma);
	♦ 	ar ģimenes ārsta vai speciālista, kuram ir līgums ar 
NVD, nosūtījumu – 3 EUR;
	♦ 	ar nosūtījumu no ārsta, speciālista, kuram NAV no-
slēgts līgums ar NVD, – 42 EUR.

Rentgens (plaušām, locītavām u.c.): 

	♦ 	viena projekcija ar ģimenes ārsta nosūtījumu – 22 EUR.
Lai veiktu izmeklējumus, nepieciešams pieraksts uz kon-
krētu laiku. Pierakstīties izmeklējumiem iespējams, zvanot 
pa tālr. 25431313 (darba dienās plkst. 8.00–18.00). 

MFD Veselības grupa

Veiktās 
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Valmieras novada skriešanas un nūjošanas 
seriāls “Fiz-Kul-Tūre” gatavojas jaunajai 
sezonai

Poļina Rožkova un Agris Lasmans izcīna 
Latvijai pirmo medaļu ziemas paralimpiskajās 
spēlēs

Valmieras novada skriešanas un nūjošanas seriāls “Fiz-Kul-Tūre” jau drīzumā atgriezīsies ar jaunu pavasara/vasaras sezonu. Datumi ir 
zināmi, un esam sākuši plānot vietas Valmieras novada apvienībās, kur šogad varētu norisināties “Fiz-Kul-Tūre” posmi.

Latvijas ratiņkērlinga jauktais 
pāris Poļina Rožkova un valmie-
rietis Agris Lasmans 11. martā 
izcīnīja bronzas medaļas Milā-
nas–Kortīnas 2026. gada ziemas 
paralimpiskajās spēlēs, nodroši-
not pirmo Latvijas medaļu ziemas 
paralimpisko spēļu vēsturē.

Bronzas spēlē Latvijas sportis-
ti ļoti spraigā un dramatiskā cīņā 
papildu endā ar 11:10 pārspēja 
ASV komandu, revanšējoties pre-
tiniekiem par turnīra sākumā pie-
dzīvoto zaudējumu.

Mača sākums Latvijas duetam 
nebija veiksmīgs – pēc pirmā 
enda Rožkova un Lasmans nonā-
ca iedzinējos ar 0:4. Tomēr Latvi-
jas sportisti spēja ātri atgūties un 
jau nākamajā endā guva piecus 
punktus, pārņemot vadību. Tur-
pinājumā spēle izvērtās par līdz-
vērtīgu cīņu, kurā uzvarētājs tika 
noskaidrots tikai papildendā.

Izšķirošajā brīdī amerikāņiem 
neizdevās izsist Agra Lasmana 
precīzi novietoto akmeni, un Lat-
vija varēja svinēt vēsturisku uzva-
ru.

“Fiz-kul-tūres” kalendārs
	♦ 29. aprīlis – Mazsalacas apvienība;
	♦ 13. maijs – Kocēnu apvienība; 
	♦ 27. maijs – Rūjienas apvienība; 
	♦ 10. jūnijs – Burtnieku apvienība; 
	♦ 1. jūlijs – Brenguļu, Kauguru un Tri-

kātas apvienība.
Varbūt Tev ir padomā kāda īpaša, skais-

ta vai nozīmīga vieta savā apvienībā, kas 
būtu lieliski piemērota skriešanas vai nūjo-
šanas trasei? Iesaki to mums un kļūsti par 
vienu no “Fiz-Kul-Tūres” trases veidotājiem! 

Aizpildi ieteikuma anketu līdz 30. mar-
tam un, iespējams, tieši tevis ieteiktajā vie-
tā tiks rīkots “Fiz-Kul-Tūres” posms.

Saite uz anketu attēlā (kvadrātkods) un 
tīmekļvietnē sports.valmierasnovads.lv. 

Tiekamies trasē!

Valmieras novada Sporta pārvalde

Pēc panākuma Latvijas sportis-
ti neslēpa emocijas. Agris Lasmans 
atzina, ka komanda šajā turnīrā 
gājusi cauri dažādiem pārbaudī-
jumiem: “Turnīra sākumā mums 
bija satraukums, bet ar katru spēli 
kļuvām drošāki. Šī bronza ir visas 
komandas darba rezultāts.” Savu-
kārt Poļina Rožkova uzsvēra panā-
kuma nozīmi Latvijai: “Mēs esam 
ļoti priecīgi, ka Latvijas vārds tiek 
nests pasaulē.”

Ceļā uz medaļām Latvijas du-
ets demonstrēja pārliecinošu 
sniegumu – pēc sākotnējiem zau-
dējumiem komandai izdevās iz-
cīnīt vairākas svarīgas uzvaras un 
iekļūt turnīra izšķirošajā fāzē.

Valmieras novads īpaši lepojas 
ar Agra Lasmana panākumu, kas 
ir nozīmīgs ieguldījums Latvijas 
paralimpiskā sporta attīstībā un 
iedvesma jaunajiem sportistiem.

Apsveicam Poļinu Rožkovu un 
Agri Lasmanu ar vēsturisko panā-
kumu un pirmo Latvijas medaļu 
ziemas paralimpisko spēļu vēstu-
rē!

Egils Kazakevičs,
Valmieras novada pašvaldība
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Apstiprināts Valmieras novada Sporta 
vienības 2026. gadam sastāvs

Valmieras novada jauno sportistu atbalstam un augstu sportis-
ko sasniegumu attīstībai ceļā uz starptautiskiem panākumiem, ap-
stiprināti Valmieras novada Sporta vienības finansējuma saņēmēji 
2026. gadam.

Izvērtējot sportistu sasniegumus, attīstības potenciālu un ie-
sniegtos pieteikumus, finansējums piešķirts deviņiem Valmieras 
novada sportistiem, kuri pārstāv dažādus sporta veidus un jau ap-
liecinājuši savu konkurētspēju Latvijas un starptautiskā līmenī.

Kopumā šogad saņemti 16 pieteikumi. Atbilstoši Valmieras no-
vada Sporta vienības nolikumam vienības sastāvā katru gadu tiek 
iekļauti ne vairāk kā 10 sportisti, tādēļ atlases procesā tiek rūpīgi 
izvērtēti sportistu sasniegumi, attīstības potenciāls un izvirzītie 
sportiskie mērķi.

Sporta vienības finansējuma saņēmēji
Agate Caune (vieglatlētika) – Latvijas izlases sportiste un 

2024. gada olimpisko spēļu dalībniece. 2025. gada sezonā izcīnī-
jusi uzvaru Latvijas čempionātā U23 grupā un startējusi Eiropas 
čempionātā.

Marta Luīze Pētersone (vieglatlētika) – vidējās un garās dis-
tances – Latvijas izlases sportiste vidējo un garo distanču skrējie-
nos. 2025. gadā izcīnījusi vairākas godalgas Latvijas čempionātos 
U20 grupā, kā arī uzvarējusi Latvijas čempionātā 10 km distancē 
pieaugušo konkurencē.

Maksims Pavlovs (vieglatlētika) – Latvijas jaunatnes izlases 
sportists, specializējas 400 m un 400 m barjeru distancēs. Latvijas 
čempionātos izcīnījis godalgotas vietas jauniešu un junioru kon-
kurencē.

Adelīna Kārkliņa (BMX riteņbraukšana) – Latvijas izlases da-
lībniece un Latvijas Olimpiskās vienības bronzas sastāva sportiste. 
2025. gada sezonā izcīnījusi 1. vietu Latvijas čempionātā juniorēm, 
kā arī startējusi pasaules un Eiropas čempionātā.

Mārtiņš Emīls Treimanis (BMX riteņbraukšana) – Latvijas izla-
ses sportists un Latvijas Olimpiskās vienības bronzas sastāva dalīb-
nieks. Sezonas laikā izcīnījis godalgotu vietu Latvijas čempionātā 
U23 grupā un startējis Eiropas un pasaules čempionātos.

Rainers Zviedris (riteņbraukšana – MTB un šoseja) – Lat-
vijas U23 izlases sportists. 2025. gadā izcīnījis vairākus Latvijas 
čempiona titulus MTB disciplīnās un startējis starptautiskās šo-
sejas sacensībās.

Gustavs Ločmelis (orientēšanās sports) – Latvijas jau-
niešu izlases sportists, kurš izcīnījis godalgotas vietas Latvijas 
čempionātā un startējis Baltijas līmeņa sacensībās.

Mārtiņš Plaudis (airēšanas slaloms) – Latvijas izlases spor-
tists, kurš regulāri startē Eiropas un pasaules čempionātos un 
izcīnījis godalgas starptautiskās sacensībās.

Reinis Bicāns (motokross – kvadricikli) – Latvijas izlases 
sportists, 2025. gadā izcīnījis 1. vietu Latvijas čempionātā un 
startējis Eiropas čempionātā.

Novada atbalsts augstu sasniegumu sportam
Kopējais sportistiem piešķirtais finansējuma apjoms ir          

15 000 eiro, kas sadalīts, izvērtējot sportistu uzrādītos rezultā-
tus, attīstības potenciālu un citus kritērijus atbilstoši Valmieras 
novada Sporta vienības nolikumam.

Finansējums paredzēts, lai atbalstītu 16 līdz 23 gadus vecu 
sportistu sagatavošanos un dalību Eiropas un pasaules līmeņa 
sacensībās, kā arī segtu ar treniņprocesu saistītos izdevumus 
– inventāra iegādi, sporta speciālistu piesaisti, medicīnas un 
rehabilitācijas pakalpojumus un dalību mācību–treniņu no-
metnēs.

Valmieras novada pašvaldība ir pārliecināta, ka piešķirtais 
atbalsts būs nozīmīgs ieguldījums sportistu turpmākajā iz-
augsmē, palīdzot sasniegt arvien augstākus rezultātus Latvijas 
un starptautiskā mēroga sacensībās.

Informācija par pieteikumu iesniegšanu nākamā gada Spor-
ta vienības sastāvam tiks izsludināta nākamā gada sākumā.

Egils Kazakevičs,
Valmieras novada pašvaldība



2121

SPORTS

Noskaidroti “Valmieras novada sporta 
laureāts 2025” apbalvojuma saņēmēji

Noslēdzies balsojums par 
apbalvojumu “Valmieras no-
vada sporta laureāts 2025”. 
Šogad četri laureāti tika go-
dināti 27. februārī nelielā 
svinīgā pasākumā restorānā 
“Akustika”, savukārt tie lau-
reāti, kuri šajā datumā ne-
varēja ierasties, tiks sveikti 
atsevišķā pieņemšanā pie 
Valmieras novada pašvaldī-
bas domes priekšsēdētāja 
Jāņa Baika.

Šogad izvēlēts pieticīgāks 
godināšanas formāts, lai lie-
lāku daļu pašvaldības līdzek-
ļu novirzītu sporta organizā-
ciju atbalstam. Tas nemazina 
būtiskāko — pateicību cilvē-
kiem un organizācijām, kuri 
ar savu darbu, neatlaidību un 
sasniegumiem stiprina Val-
mieras novada sporta vidi. 
Balsojumā aktīvi iesaistījās 
novada sporta organizācijas, 
izvērtējot gan individuālos 
panākumus, gan ieguldīju-
mu sporta attīstībā.

Mūža ieguldījums sportā – Guntis 
Lapsiņš

Apbalvojums par mūža ieguldījumu 
sportā piešķirts Guntim Lapsiņam no Rū-
jienas — motosporta entuziastam, mo-
totrases “Eriņi” saimniekam un ilggadējam 
motosporta tradīciju kopējam. Vairāk nekā 
30 gadus viņš vadījis automodelisma pul-
ciņu Rūjienas vidusskolā, bet mototrase 
“Eriņi”, ko viņš sāka veidot pirms aptuveni 
40 gadiem, joprojām ir nozīmīga moto-
sporta vieta novadā. Gunta ģimenē mo-
tosports kļuvis par paaudžu vērtību, ko 
turpina arī bērni un mazbērni.

Gada sporta skolotājs – Aivars Mā-
liņš

Par Gada sporta skolotāju atzīts Aivars 
Māliņš — sporta pedagogs Kocēnu pa-
matskolā un skolu sporta izglītības me-
todiķis Valmieras Sporta skolā. Viņa darbs 
saistīts ne tikai ar mācību procesu, bet arī 
ar sporta programmu pilnveidi, sacensību 
koordinēšanu un kustību prieka veicinā-
šanu skolēnu vidū. Kocēnu pamatskola 
iepriekšējā mācību gadā saņēma Valmie-
ras novada apbalvojumu kā aktīvākā skola 
novada skolu sporta spēlēs divās grupās. 
Aivars Māliņš ir arī florbola tiesnesis.

Gada sportists – Ritvars Kalniņš
Par Gada sportistu kļuva Ritvars Kal-

niņš, kurš 2025. gadā izcili sevi apliecināja 
ultra garajās distancēs. Starp viņa lielā-
kajiem sasniegumiem ir uzvara skrējien-
soļojumā Rīga–Valmiera 107 km, 1. vieta 
Latvijas čempionātā 100 km distancē un 
uzvara Latvijas 24 stundu skrējienā Rojā ar    
270,41 kilometru. Ritvars 2025. gadā labo-
ja Latvijas rekordu 24 stundu skrējienā un 
sasniedza pasaules rekordu V50 vecuma 
grupā. Viņš saņēmis arī apbalvojumu “Val-
mieras novada Gada cilvēks”.

"Valmieras novada sporta laureāts 2025" balvu saņēmēju godināšanas pasākums 
restorānā "Akustika" (no kreisās): Taiga un Guntis Lapsiņi, Liene Kalniņa ar brāli Ritvaru 

Kalniņu, Ingars Matisons, Jānis Matisons, Aivars Māliņš un Jānis Baiks.
Foto: Uģis Brālēns

Gada sporta organizācija – Golfa un 
tenisa klubs “Avoti”

Nominācijā “Gada sporta organizāci-
ja” godināts golfa un tenisa klubs “Avoti”. 
Nozīmīgākais 2025. gada notikums bija 
jaunās iekštelpu golfa zāles izveide un 
atklāšana, kas būtiski paplašināja treniņu 
iespējas visa gada garumā. Šogad “Avotu” 
golfa laukumam aprit 20 gadi, bet nākot-
nes iecerēs ir arī divu padel tenisa kortu 
izbūve. Klubs mērķtiecīgi attīsta aktīvās 
atpūtas un sportiska dzīvesveida vidi Val-
mieras novadā.

Gada treneris – Olafs Lakučs
Par Gada treneri atzīts Olafs Lakučs – 

Latvijas BMX izlases galvenais treneris, 
Valmieras Sporta skolas BMX nodaļas ve-
cākais treneris un Augstas klases sportistu 
sagatavošanas centra BMX treneris. 2025. 
gadā viņš tika atzīts par gada labāko ri-
teņbraukšanas treneri Latvijā un saņēma 
apbalvojumu “Valmieras novada Gada cil-
vēks”. Viņa audzēkņi sekmīgi startē Latvijas 
un starptautiska līmeņa sacensībās, bet 
viņa ieguldījums bija nozīmīgs arī Māra 
Štromberga BMX trases “Valmiera” sagata-
vošanā 2025. gada UEC BMX Eiropas čem-
pionātam.

Paraugs sportā – Agris Lasmans
Nominācijā “Paraugs sportā” apbalvoju-

mu saņem Agris Lasmans – ratiņkērlinga 
spēlētājs, kura neatlaidība un mērķtiecī-
ba ir spilgts piemērs citiem. Nozīmīgākais 
jaunākais sasniegums ir bronzas medaļa 
2026. gada ziemas paralimpiskajās spēlēs 
Milānā un Kortīnā jaukto pāru ratiņkērlin-

gā. Viņa sportiskajā karjerā nozīmīgs ir arī 
zelts pasaules čempionātā ratiņkērlingā 
pāriem 2023. gadā Kanādā, kā arī panāku-
mi ratiņbasketbolā Eiropas čempionātos.

Uzlecošā zvaigzne – Alberts Šmits
Par Uzlecošo zvaigzni atzīts Alberts 

Šmits – viens no spilgtākajiem jaunās pa-
audzes Latvijas hokejistiem. Rūjienietis 
savu sporta ceļu sāka Valmieras Sporta 
skolā, bet šobrīd spēlē Somijas augstākajā 
līgā Liiga, pārstāvot klubu “Mikkelin Juku-
rit”. Viņš nopelnījis izsaukumu uz Latvijas 
pieaugušo izlasi, un īpašs sasniegums ir 
dalība 2026. gada ziemas olimpiskajās 
spēlēs Milānā.

Sporta cilvēki, kuri veido novadu
“Valmieras novada sporta laureāts 

2025” nav tikai apbalvojums par medaļām 
un rezultātiem. Tas ir novērtējums cilvē-
kiem un organizācijām, kas veido sporta 
vidi ikdienā – ar darbu, idejām un neatlai-
dību. Aiz katra laureāta stāv arī plašāka ko-
manda: treneri, ģimenes, līdzjutēji, biedrī-
bas, skolas un sporta organizācijas.

Valmieras novads lepojas ar saviem 
sportistiem, treneriem un sporta entuzi-
astiem. Viņu darbs un sasniegumi stiprina 
mūsu sporta tradīcijas un rada vidi, kurā 
var izaugt jauni talanti un jauni iedvesmas 
stāsti.

Egils Kazakevičs,
Valmieras novada pašvaldība
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Tūrisma uzņēmējdarbības pieredzes stāsts 
– kafejnīcas “Kanēlis” saimnieki Oksana 
Gamora un Oleksandrs Palamarčuks

Vēl šīs ziemas noslēdzošā sniegvilkšņa laikā dodamies uz 
Gaujas plostnieku galvaspilsētu – Strenčiem, kur ar smaidu 
un siltu tējas krūzi mūs sagaida kafejnīcas “Kanēlis” saim-
nieki – Oksana Gamora un Oleksandrs Palamarčuks.

Vēlme pēc neatkarības un uzņēmējas gars Oksanu tirdījis 
jau sen. “Kanēļa” stāsts sācies pirms vairākiem gadiem, kad 
saimniecei ar šādu nosaukumu bija beziepakojuma veikaliņš 
Siguldas pusē. Pēcāk dzīves ceļi Oksanu atved uz Sedu, kur 
atkal prātu nepameta doma par kaut kā sava radīšanu – tā 
atnāca ideja par kafejnīcu. Meklējot vietu, tika apsvērta ne 
tikai Ziemeļvidzeme, bet arī Igaunija, tomēr valodas barjeras 
un atšķirīgās likumdošanas dēļ nolemts savu uzņēmējdarbī-
bu turpināt Latvijā. Tepat Strenčos uzmanību piesaistīja kāda 
neliela ēka pilsētas centrā pie tirgus laukuma, kas labu laiku 
stāvēja tukša. Pēc izpētes veikšanas norisinājās saziņa ar ēkas 
saimniekiem, kuri bija atvērti īpašuma iznomāšanai, bet visu 
apstādināja pandēmija Covid-19. Tomēr tās laikā ideja par 
kafejnīcu Strenčos Oksanu nepameta. Kad radās iespēja, tika 
pieņemts drosmīgs lēmums nomāt un labiekārtot telpas. Tā 
2024. gada 11. maijā “Kanēlis” atdzima jaunā veidolā – dur-
vis vēra kafejnīca. Sākotnēji bijusi doma par dažādu pankūku 
un krēmzupu gatavošanu, bet, iepazīstoties ar dzīvesbiedru 
Oleksandru, kurš, tāpat kā viņa, ir ukrainis, sapratuši, ka vie-
siem jāpiedāvā ēdiens, kas pašiem ir tuvs sirdij. Viesojoties 
“Kanēlī”, ir pieejams plašs klāsts ar pašu gatavotiem ēdieniem 
– astoņu veidu vareņikiem, piecu veidu pelmeņiem, pankū-
kām, boršču, sautētu trusi, dažādiem desertiem un citiem 
gardumiem. Pieejams arī kafejnīcas nosaukumam atbilstošs 
deserts – ābols ar kanēli, toties izslāpušajiem – dažāda veida 
dzērieni un kokteiļi no kvalitatīvām izejvielām.

Ja Oksanai būtu jāraksturo “Kanēļa” virtuve, viņa teiktu, ka 
tā ir unikāla, garda, sātīga, ar mīlestību gatavota un ģimenes 
receptēs balstīta mājas maltīte. Vislielāko prieku saimniekiem 
sagādā, ja viesi kafejnīcā atgriežas atkārtoti. Kvalitāti apstip-
rina arī nu jau regulāro klientu loks – vietējie iedzīvotāji, viesi 

no Valmieras un Valkas, bieži viesojas arī igauņi, kas piestāj garām-
braucot. Tāpat kafejnīcu apmeklē ceļotāji no Vācijas un Lietuvas, 
tālākie bijuši no Austrālijas un Brazīlijas. Īpašu ārvalstu viesu pie-
plūdumu saimnieki izjūt, pateicoties garās distances pārgājienu, 
svētceļnieku maršrutam: Svētā Jēkaba jeb Santjago ceļam (Camino 
de Santiago), kura tīmekļvietnē objekts ir iekļauts kā pieturpunkts. 
“Kanēļa” viesmīlību ārvalstu viesiem apstiprina arī ēdienkarte, kas 
pieejama piecās valodās. Tāpat uzņēmums ir draudzīgs maziem 
bērniem un saimnieku četrkājainajiem draugiem, reizēm kompāni-
ju sastāda arī saimnieku miniatūrie dobermaņi jeb pundurpinčeri.

Saimnieku lolotās maltītes ir iespējams iegādāties līdzņemša-
nai vai baudīt uz vietas, vasaras periodā arī āra terasē. Ziema vien-
nozīmīgi ir izaicinošākais uzņēmuma darbības laiks, līdz ar to tiek 
aktīvāk piedāvātas iespējas sagatavot maltītes un uzkodu plates 
dažādiem pasākumiem un svētkiem. Tiek domāts arī par dažādiem 
īpašiem piedāvājumiem, tā, piemēram, Halovīnu laikā tapuši mel-
ni pelmeņi. “Kanēlī” iespējams uzņemt arī nelielas 10–15 cilvēku 
kompānijas kafejnīcas telpās. Uzņēmuma darbību ikdienā izaicina 
birokrātiskais slogs, arī labu darbinieku piesaiste nav viegla. Pirmā 
darbības gada vasaras sezonā sarūgtinājuši arī vietējie vandāļi, kas 
bija iekārojuši uzņēmuma terases dekorācijas. Ja saimnieki varētu 
visu sākt no sākuma, ēdināšanas biznesā neko nemainītu.

Laba sadarbība izveidojusies ar bāra pasaules pazinēju, zīmola 
“Gemoss” un “Monin” vēstnesi Andri Reizenbergu, kurš vairākkārt 
viesojies kafejnīcā, veicot arī video atskatu saviem sociālo mediju 
sekotājiem. Oksana sadarbojas arī ar Strenču viesu namu, īpaši, 
kad tajā nakšņo Svētā Jēkaba ceļa gājēji. Ikdienā kafejnīcas pie-
dāvājums tiek reklamēts uzņēmuma Facebook un TikTok kontos, 
nākotnē plānots attīstīt āra vides reklāmu un papildināt ēdienu 
klāstu. Iedvesmu jaunām lietām Oksana rod, piedaloties dažādās 
meistarklasēs un viesojoties pie citiem uzņēmējiem, tāpat iedves-
mo kafejnīcas viesi un tas, ka saimnieki var brīvi izpausties ar gata-
voto ēdienu sortimentu. Lai veiksmīgi darbotos ēdināšanas jomā, 
Oksanasprāt, ir jābūt pieredzei šajā sfērā un nemainīgi jānodrošina 
kvalitatīvs ēdiens, jābūt arī cilvēkmīlestībai un labām komunikāci-
jas prasmēm.

Sarunas noslēgumā saimnieki iedrošina tūrisma uzņēmējus un 
cilvēkus, kuri vēlas uzsākt savu uzņēmējdarbību, cauri grūtībām 
doties ar smaidu un paceltu galvu. Toties viesiem, kuri vēl nav atklā-
juši “Kanēļa” garšas un sirsnību, – viesoties kafejnīcas telpās Valkas 
ielā 4B, Strenčos.

Nākamajā mēnesī viesosimies saimniecībā “Gredzenmuiža”.

Madara Jēgere,
Valmieras novada pašvaldība
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Piesakies dalībai Mājas kafejnīcu dienās 
Valmieras novadā!

Augustā, kad daba ir savā bagātākajā pilnbrie-
dā, Valmieras novadā atkal valdīs īpaša rosība – jau 
sesto reizi norisināsies Mājas kafejnīcu dienas. 1. un              
2. augustā Valmieras novada iedzīvotājiem būs ie-
spēja iejusties īstu mājas kafejnīcu saimnieku ādā, 
atverot savu pagalmu vārtus gardēžiem no tuvākām 
un tālākām vietām. Ik gadu tā ir neatkārtojama pie-
redze galdā celt īpašas, pašu gatavotas un iecienītas 
maltītes, gardākos dzērienus un iepazīstināt viesus 
ar visu, ko vieta un radošais gars spēj piedāvāt – sā-
kot no dažādām izzinošām un izklaidējošām aktivi-
tātēm līdz pat tematiskiem piedzīvojumiem, muzi-
kāliem pārsteigumiem un izstādēm.

Mājas kafejnīcu dienu dalībai aicināts pieteikties 
ikviens interesents ar viesmīlību sirdī, gatavošanas 
prieku, vēlmi kļūt pieredzē bagātākam, kā arī ar ga-
tavību piedzīvojumam kā gardam ķirsītim uz tortes. 
Piedalīties var kā vietējie iedzīvotāji, tā arī uzņēmēji, 
kuri gatavi savā sētā uzņemt ciemiņus, parūpējoties 
gan par saistošu ēdienkarti, gan radošu pieeju savas 
kafejnīcas veidošanā, gan arī par papildu aktivitā-
tēm, radot neatkārtojamu gardēdības pieredzi.

Pērn savu māju durvis un pagalmu vārtus vēra   
26 mājas kafejnīcas, divu dienu laikā uzņemot ap-
tuveni 4200 viesu. Kafejnīcu saimnieki gardēžus lu-
tināja ar pašu gatavotiem ēdieniem un gardiem dzē-
rieniem, izzinošām, izklaidējošām un pārdomātām 
aktivitātēm, īpašiem stāstiem par sevi un mājvietu, 
sakoptu vidi un tematiskiem pārsteigumiem kā lie-
liem, tā arī maziem viesiem. Mājas kafejnīcu īpašo 
atmosfēru baudīja ģimenes ar bērniem, pāri, draugu 
kompānijas un organizētas grupas ne tikai no dažā-
diem Latvijas reģioniem, bet arī no Igaunijas, Vācijas, 
Norvēģijas, ASV, Kanādas u.c. valstīm.

Šogad mājas kafejnīcu saimnieku pieteikumus gaidīsim līdz 12. aprīlim 
(ieskaitot). Pieteikuma anketa pieejama visit.valmiera.lv. Kā ierasts, sagata-
vošanās procesā tiks organizētas gan tiešsaistes tikšanās, gan arī vairākas 
apmācības, lai šo vasaras piedzīvojumu padarītu skaistu un neaizmirstamu.

Mājas kafejnīcu dienu mērķis ir saglabāt un atbalstīt ēdināšanas nozari 
laukos un veicināt vietējo tūrismu – ieinteresēt tūristus iepazīt lauku dzīvi, 
atbalstīt vietējos uzņēmējus un veicināt vietējās produkcijas noietu. Iniciatī-
vu visā Latvijā organizē Latvijas Investīciju un attīstības aģentūra un Latvijas 
Lauku tūrisma asociācija “Lauku ceļotājs” sadarbībā ar reģionālajām pašval-
dībām.

Agnese Geduševa-Jefimova,
Valmieras novada pašvaldība
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Izstrādāts Valmieras 
valstspilsētas zaļās 
infrastruktūras attīstības 
plāns

Paziņojums

Valmieras valstspilsētas zaļās infra-
struktūras attīstības plāns, ko izstrā-
dājusi SIA “Grupa 93”, ir veidots, lai 
izvērtētu pašreizējo situāciju Valmie-
rā un noteiktu, kā pilsētas zaļo vidi 
attīstīt nākotnē. Tas nepieciešams, 
lai pilsētai būtu skaidrs stratēģiskais 
redzējums par zaļo teritoriju plāno-
šanu pilsētas mērogā, veicinātu dabai 
draudzīgākus risinājumus būvniecībā 
un labāku dabas resursu izmanto-
šanu. Plāna īstenošana palīdzēs uz-
labot dzīves kvalitāti iedzīvotājiem, 
veicinās ilgtspējīgu pilsētas attīstību 
un palīdzēs labāk pielāgoties klimata 
pārmaiņām. Inovāciju nedēļas laikā 
notika arī tiešsaistes pasākums “Za-
ļāka Valmiera – plānojam, būvējam, 
lepojamies”, kurā iedzīvotāji varēja 
iepazīties ar plānu, uzzināt vairāk par 
pilsētas zaļināšanas iecerēm un ie-
spējām iesaistīties zaļākas pilsētvides 
veidošanā.

Pēdējos gados arvien biežāk 
novērojami ekstremāli laikapstākļi 
– karstuma viļņi, stipras lietusgāzes 
un vētras. Šādi apstākļi rada slodzi 
pilsētas infrastruktūrai, piemēram,                  
lietusūdens novadīšanas sistēmām. 
Tāpēc pilsētai ir svarīgi kļūt klimat-
noturīgākai, veidojot vidi, kas spēj 
labāk pielāgoties mainīgiem laikaps-
tākļiem, un samazinot riskus iedzīvo-
tājiem.

Zaļā infrastruktūra ietver dažādus 
dabas elementus pilsētā – parkus un 
skvērus, mežus un dabas teritorijas, 
kokus gar ielām, upju un ūdenstilpju 
apkārtni, zaļās zonas starp ēkām. Šie 
elementi palīdz uzlabot gaisa kvalitā-
ti, samazina karstumu pilsētā, uzkrāj 
lietusūdeni, kā arī rada pievilcīgu vidi 
atpūtai un veselīgam dzīvesveidam.

Plāns veidots vairākos posmos: 
esošo plānošanas dokumentu izpēte; 
pilsētas teritoriju apsekošana; zaļās 
infrastruktūras analīze; sabiedrības 
iesaiste un viedokļu apkopošana. 
Šajā procesā noteiktas galvenās pilsē-
tas vērtības, problēmas un attīstības 
iespējas.

Analīzes rezultātā konstatēti vai-
rāki izaicinājumi, piemēram, zaļās 
teritorijas vietām ir nepietiekami sa-
vienotas; dažās pilsētas daļās trūkst 
koku un apstādījumu; lietusūdens 
novadīšanas sistēmas dažkārt nespēj 

Īpaši aizsargājamās dabas teritorijas dabas 
parka “Salacas ieleja”, kas atrodas Valmieras 
un Limbažu novados, dabas aizsardzības plā-
na turpmākajiem 12 gadiem izstrādes uzsāk-
šanas informatīvā sanāksme Valmieras nova-
dā notiks 2026. gada 22. aprīlī plkst. 18.00 
Mazsalacas Kultūras centrā Rūjienas ielā 1, 
Mazsalacā. Sanāksmē piedalīties aicināts ik-
viens interesents.

Aicinām līdz 20. aprīlim reģistrēties dalībai 
sanāksmē, aizpildot anketu, kas atrodama 
Dabas aizsardzības pārvaldes tīmekļvietnes 
daba.gov.lv sadaļā “Aktualitātes/Notikumu 
kalendārs”, vai izmantojot šajā paziņojumā 
norādīto kontaktinformāciju. Sanāksmes lai-
kā klātesošos iepazīstināsim ar dabas parka 
“Salacas ieleja”, kas dibināts 1977. gadā, uni-
kālajām dabas, ainavas un ģeoloģiskajām 
vērtībām, kā arī informēsim par dabas aizsar-
dzības plāna izstrādes procedūru, termiņiem, 
plānotajiem pētījumiem un iespēju piedalī-
ties dabas aizsardzības plāna izstrādē.

Izteikt viedokli un priekšlikumus par dabas 
parka “Salacas ieleja” turpmāko attīstību aici-
nām sniegt sanāksmes laikā vai līdz šī gada 
30. aprīlim, rakstot Dabas aizsardzības pārval-
dei Baznīcas ielā 7, Siguldā, LV2150, e-pasts: 
pasts@daba.gov.lv. Kontaktpersona Kristīne 
Vilciņa, e-pasts: kristine.vilcina@daba.gov.lv, 
tālr. 26554868. Priekšlikumus varēs sniegt arī 
tālākajā darba procesā.

Dabas aizsardzības plānu izstrādā Da-
bas aizsardzības pārvalde projekta "Ūdens 
struktūrdirektīvas un Biotopu direktīvas har-
monizācija un integrēta apsaimniekošanas 
pasākumu īstenošana saldūdeņu kvalitātes 
uzlabošanai Salacas daļbaseinā" ietvaros 
(projekta numurs: 101114155 — LIFE22-ENV-
LV-LIFE IS SALACA).

Kristīne Vilciņa,
Dabas aizsardzības pārvalde

tikt galā ar lielu nokrišņu daudzumu; 
nepieciešama vienota pieeja zaļās in-
frastruktūras plānošanai.

Plāns paredz dažādus dabā balstī-
tus risinājumus, piemēram, vairāk koku 
un apstādījumu ielās un pagalmos; 
lietusdārzi un zaļās zonas, kas uzkrāj 
lietusūdeni; parku un dabas teritoriju 
attīstība; zaļo koridoru veidošana starp 
pilsētas teritorijām; ilgtspējīgu risināju-
mu ieviešana būvniecībā.

Patīkamāka un veselīgāka dzīvesvi-
de, labāka gaisa kvalitāte, mazāka pār-
karšana karstuma laikā, mazāk plūdu 
risku, kā arī vairāk vietu atpūtai un ak-
tivitātēm – šie ir tikai daži ieguvumi, ko 
sniedz zaļās infrastruktūras attīstība. Tā 
ir svarīga pilsētas attīstības sastāvdaļa. 
Plānojot un attīstot dabas elementus 
pilsētvidē, iespējams uzlabot dzīves 
kvalitāti, mazināt klimata pārmaiņu ie-
tekmi un veidot ilgtspējīgu, pievilcīgu 
pilsētu nākotnē.

Valmieras novada pašvaldība ir Eiro-
pas Savienības LIFE programmas pro-
jekta “LIFE LATESTadapt” partneri. Šī 
projekta ietvaros 2023. un 2024. gadā 
veikti pētījumi par vides problēmvie-
tām Valmierā, kas saistītas ar klimata 
pārmaiņu izraisītām ietekmēm – kar-
stuma viļņiem un lietusgāžu izraisītiem 
plūdiem. Balstoties uz pētījumā iegū-
tajiem datiem, izstrādāts tematiskais 
plānojums “Valmieras valstspilsētas 
zaļās infrastruktūras attīstības plāns”. 

LIFE Klimata pasākumu apakš-
programmas projekts “Dabā balstītu 
risinājumu portfeļa izstrāde un de-
monstrēšana pilsētu klimata noturības 
uzlabošanai Latvijā un Igaunijā” (LIFE 
LATESTadapt, uzsaukums 2021-SAP-
CLIMA-CCA) tiek īstenots ar finansēju-
ma atbalstu no Eiropas Savienības LIFE 
programmas, Viedās administrācijas 
un reģionālās attīstības ministrijas un 
Igaunijas Klimata ministrijas. Paustā 
informācija satur tikai projekta LIFE 
LATESTadapt īstenotāju redzējumu! 
Eiropas Klimata, infrastruktūras un vi-
des izpildaģentūra nav atbildīga par 
šeit sniegtās informācijas iespējamo 
izmantojumu! Vairāk par projektu: ht-
tps://lifelatestadapt.viimsivald.ee/

Elīna Upīte,
Valmieras novada pašvaldība
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Spricim Paeglem – 150
VĒSTURE

Latviešu uzņēmējs, politiķis un sabied-
riskais darbinieks Spricis Paegle piedzima 
1876. gada 9. martā Ķoņu pagasta “Kalna 
Kliņģeru” mājās septiņu bērnu ģimenē. 
Agrā bērnība tika pavadīta tēva tikko ie-
pirktajās “Sinepju” mājās, vēlāk iegādājo-
ties arī kaimiņos esošās “Stāpeļu” mājas. 
Strādīgie vecāki pie darba radināja arī bēr-
nus. Spricis bija vienīgais no ģimenes, kurš 
ieguva augstāko izglītību. 

Izglītošanos zēns uzsāka 1885. gadā 
Ķoņu pagasta skolā, 1891. gadā beidza 
Rūjienas draudzes skolu un 1896. gadā – 
Tērbatas reālskolu. No 1896. gada studēja 
ķīmiju Rīgā, studijas beidza 1901. gadā ar 
inženiera-tehnologa grādu. Visus studiju 
gadus un arī līdz mūža beigām Spricis Pa-
egle piederēja studentu korporācijas “Se-
lonija” saimei.

Pēc studijām nosūtīts strādāt cukur-
fabrikā Vidusāzijā, vēlāk muitas dienestā 
Polijā, bet sirds sauca atpakaļ uz Latviju.     
1902. gada 23. augustā atvaļinājuma laikā 
Rīgā Spricis Paegle salaulājās ar Ellu Balt-
gaili. 1906. gadā viņš ar ģimeni atgriezās 
Latvijā un strādāja muitā. 1908. gadā Paeg-
les iegādājās stipri nolaistas mājas “Kalna 
Beites” ar 120 hektāriem zemes Siguldas 
pagastā. Piecu gadu laikā uzcēla jaunu dzī-
vojamo ēku un saimniecības ēkas, iestādīja 
plašu ābeļdārzu, liepu un kļavu alejas, iz-
veidoja koku skolu, pats personīgi iedēstot 
vairāk nekā 10 000 dažādu koku un krūmu. 

Līdztekus sabiedriskajai un saimniecis-
kajai darbībai viņš bija Rīgas Latviešu bied-
rības runas vīrs, tās Zinību komisijas locek-
lis un vadīja ortogrāfijas apakškomisiju, 
kuras uzdevums bija noskaidrot un dot 
atzinumu par gotisko rakstu zīmju aizvie-
tošanu ar latīņu burtiem. Paegle nodibinā-
ja un vadīja Mākslas veicināšanas biedrību. 
Darbojās arī presē un kādu laiku pat bija 
“Dzimtenes Vēstneša” galvenā redaktora 
vietnieks. 1912. gadā, kad Pāvils Jurjāns 
dibināja Latvju operu, bija tās līdzdirektors 
un atbalstītājs, kā arī vairāku biedrību un 
rūpniecības uzņēmumu dibinātājs. 

Pirmā pasaules kara laikā S.Paegle dar-
bojās bēgļu palīdzības organizācijās. Pēc 
kara beigām atkal pievērsās sabiedriska-
jam darbam, aktīvi darbojās Latvijas Uni-
versitātes, it īpaši tās Ķīmijas fakultātes 
organizēšanā. 

1918. gada 18. novembrī Spricis Paegle 
kā Latvijas Neatkarības partijas pārstāvis 
stāvēja pie Latvijas valsts šūpuļa. Iedves-
mojoša bija viņa runa Latvijas valsts prok-
lamēšanā 1918. gada 18. novembrī: “Mums 
vēl ir mūsu latvju sirds kā kurzemniekiem, 
jo ne bez pamata mēdz teikt: “Sirds – kur-
zemnieka gods!” Mēs esam izturīgi un 
stingri kā vidzemnieki, tālāk mēs esam 
pieticīgi kā latgalieši, un beigās mēs esam 
uzņēmīgi kā rīdzenieki. Ar šādām īpašībām 
apbruņoti, mēs, latvju tauta, ar drošu prātu 
lai stājamies šodien kopā ar daudzām ci-
tām tautām Eiropā pie mūsu jaunās valsts 
nostiprināšanas.” Dažas dienas vēlāk viņš 
pieņēma Latvijas Pagaidu valdības Minis-
tru prezidenta Kārļa Ulmaņa aicinājumu 
uzņemties tirdzniecības un rūpniecības mi-
nistra posteni. 

Tomēr par viņa dzīves mērķi un uzdevu-
mu kļuva kariatīvais darbs. Pēc aiziešanas 
no ministra amata Paegle aktīvi strādāja 
Latvijas Sarkanajā Krustā, visus pienāku-
mus veicot bez atlīdzības. 1921. gadā viņu 
ievēlēja Latvijas Sarkanā Krusta valdē un                  
1930. gadā viņš kļuva par vicepriekšnieku, 
kas bija otrs svarīgākais šīs organizācijas 
amats. Šo amatu viņš pildīja līdz 1940. gada 
vasarai, kad pirmās padomju okupācijas lai-
kā jaunā vara Latvijas Sarkano Krustu likvi-
dēja. Vācu okupācijas gados atļāva dibināt 
labdarības organizāciju – Tautas Palīdzība, 
kas zināmā mērā bija Latvijas Sarkanā Krus-
ta darba turpinātāja. Arī šajā organizācijā S. 
Paegle ieņēma priekšnieka biedra amatu.

Ievērības cienīgs fakts viņa biogrāfi-
jā ir tas, ka Spricis Paegle bija viens no             
1944. gada 17. marta Latvijas Centrālās pa-
domes memoranda parakstītājiem – vēstu-
risks dokuments, ko Otrā pasaules kara lai-
kā 1944. gada 17. martā pieņēma Latvijas 
Centrālā padome un parakstīja 188 Latvijas 
politiskie un kultūras darbinieki. Memo-
rands deklarēja nepieciešamību nekavējo-
ties atjaunot Latvijas Republikas faktisko 
suverenitāti un izveidot Latvijas valdību. Šī 
dokumentārā liecība ir nozīmīgs piemērs 
latviešu pretošanās kustības darbībai Otrā 
pasaules kara laikā. 2009. gadā tas tika 
iekļauts UNESCO programmas “Pasaules 
atmiņa” Latvijas nacionālajā reģistrā. Kopš 
2021. gada 17. martā tiek atzīmēta Nacio-
nālās pretošanās kustības piemiņas diena. 

Lai nekristu par upuri otrreizējās pa-
domju okupācijas teroram, Otrā pasaules 
kara beigu posmā – 1944. gada rudenī 
– Spricis Paegle, tāpat kā desmitiem tūk-
stošu citu latviešu, devās trimdā uz Vāciju. 
1945. gadā trimdā pēc viņa ierosinājuma 
tika atjaunota Latvijas Sarkanā Krusta dar-
bība, organizācijas vadību uzņēmās S. Pa-
egle. Viņš šos pienākumus veica, cik vien 
spēki un gadu nasta ļāva.

Zinātniskos pētījumus par Spriča Paeg-
les devumu Latvijas valstij studentu korpo-
rācija “Selonija” sakārtoja grāmatā “Latvijai 
veltīts mūžs” un veltīja šo grāmatu Latvijas 
valsts neatkarības proklamēšanas 90. ga-
dadienai. Grāmatā ievietoti arī paša S. Pa-
egles trimdā Vācijā rakstītie atmiņu stāsti. 
Grāmata iznāca 2009. gadā. “Selonijas” iz-
doto grāmatu Spriča Paegles piemiņai viņa 
mazmeita Jana Heila pārtulkoja angliski, 
un tā iznāca Rīgas Tehniskās universitātes 
apgādā Rīgā 2013. gadā.

Nevar nepieminēt Paegles monumen-
tālo atmiņu darbu “Kā Latvijas valsts tapa”, 
kurā atspoguļots laiks, kad viņš strādāja 
par tirdzniecības un rūpniecības minis-
tru. Šī grāmata autora izdevumā iznāca       
1923. gadā. Grāmatas otrais izdevums se-
koja 1939. gadā. Grāmatu no jauna izde-
va Latviešu Nacionālais fonds Stokholmā 
1985. gadā.

Slavena ir bijusi viņa privātā gleznu ko-
lekcija, jo S. Paegle aizrāvās ar mākslas dar-
bu kolekcionēšanu. Viņa kolekcijā bijuši 
aptuveni 200 darbi, arī izcilā latviešu aina-
vista Vilhelma Purvīša pavasara atainojums 
un Mākslas akadēmijas Otrā pasaules kara 
laika pēdējā izlaiduma godalgotais darbs. 
Paegle uzskatījis par tradīciju no akadēmi-
jas izlaiduma ik gadu iegūt vienu godalgo-
tu darbu. Nebija izstādes, kurā viņš nebūtu 
sev iegādājis kādu no izstādītiem darbiem.

Sava mūža pēdējos 12 gadus viņš pa-
vadīja Bavārijas dienvidos – skaistajā Berh-
tesgādenes apkārtnē, Luterāņu veco ļaužu 
mītnē Insulā. Tur arī 1962. gada 1. decem-
brī noslēdzās viņa mūžs. Viņa kundze Ella 
mira 1962. gada jūlijā Rīgā pēc vergu no-
metnē Sibīrijā pavadītajiem smaga darba 
gadiem. 

Sagaidot Latvijas valsts simtgadi, ar 
Valsts kultūrkapitāla fonda, Siguldas no-
vada pašvaldības un Latvijas Universitātes 
Literatūras, folkloras un mākslas institūta 
atbalstu tapa dokumentāla filma “Spricis 
Paegle. Atmiņas”, kas atklāj Latvijas valsts-
vīra, sabiedriska darbinieka un uzņēmēja 
dzīves gaitas Rūjienā, Rīgā, Siguldā un In-
sulā (Vācija).

Spricis Paegle apbalvots ar Triju Zvaig-
žņu ordeni un Sarkanā Krusta goda krustu. 
Viņa pelnu urna bija novietota Eslingenes 
latviešu urnu kapličā, bet vēlāk pārvesta 
uz Rīgu, kur Meža kapu “Selonijas” no-
daļā ir uzstādīta piemiņas plāksne, kurā              
2009. gadā iekala vārdus: Latvijai veltīts 
mūžs.

Informācijas avoti: Laikraksts “Latvietis”, 
“Rūjienas Laiks” 15.11.2007.; timenote.lv; 
historia.lv.

Ginta Gailīte,
Valmieras novada pašvaldība



26

Strenčos – Starptautiskās plostnieku dienas

Aicinām pieteikties 29. Gaujas plostnieku 
svētku tirdziņam!

No 14. līdz 17. maijam Strenči kļūs par 
Eiropas plostnieku satikšanās vietu – līdzte-
kus ikgadējiem Gaujas plostnieku svētkiem 
norisināsies Starptautiskās plostnieku die-
nas, pulcējot vairāk nekā 130 plostnieku no 
vismaz desmit valstīm, kopā pārstāvot 21 
biedrību. 

Strenčos ieradīsies pārstāvji no Čehijas, 
Itālijas, Lietuvas, Polijas, Rumānijas, Slovēni-
jas, Somijas, Spānijas, Vācijas un citām val-
stīm – visi ir Starptautiskās plostnieku aso-
ciācijas (International Association of Timber 
Rafting) biedri. Vizītes laikā notiks asociāci-
jas Ģenerālā asambleja, kurā tiks pārrunātas 
aktualitātes, attīstības stratēģija un nākot-
nes sadarbības virzieni. Tā kā asambleja ik 
gadu notiek citā valstī, tās dalībnieki vienlai-
kus iepazīst uzņēmējvalsts kultūru, apmeklē 
vietējos uzņēmumus un tūrisma objektus, 
stiprinot starptautiskās saites un pieredzes 
apmaiņu. Iepriekš Ģenerālā asambleja 
Strenčos norisinājās 2014. gadā. Biedrība 
“Gaujas plostnieki” asociācijā darbojas kopš 
2001. gada, aktīvi pārstāvot Latviju starp-
tautiskā mērogā. Īpašu nozīmi notikumam 
piešķir fakts, ka koku pludināšanas tradīcija, 
tostarp Gaujas plostnieku amata prasmes, 
2022. gadā tika iekļauta UNESCO Cilvēces 
nemateriālā kultūras mantojuma reprezen-
tatīvajā sarakstā.

UNESCO Latvijas Nacionālās komisijas 
ģenerālsekretāre Baiba Moļņika uzsver: 
“Gaujas plostnieku stāsts ir stāsts ne tikai 
par spēku, drosmi un zināšanām, bet arī 
par spēju pieņemt lēmumus un savstarpē-
ju uzticēšanos. Tieši komandas darbs ļauj 
pārvarēt grūtības un kopīgi sasniegt gala-
mērķi. Simboliski, ka arī valstu sadarbībā 
šīs pašas vērtības ir izrādījušās būtiskas: 
Austrijas, Čehijas, Polijas, Spānijas, Vācijas 
un Latvijas kopdarba rezultātā koku plu-
dināšanas tradīcija tika ierakstīta UNESCO 
Cilvēces nemateriālā kultūras mantojuma 
reprezentatīvajā sarakstā. Šīs prasmes ir 
nozīmīgas arī šodien, apzinoties, ka savā 
ziņā mēs visi esam uz viena plosta.”

No 11. līdz 17. maijam Strenčos no-
tiks arī Starptautiskā plostnieku jauniešu 
nometne, kurā piedalīsies jaunieši no Če-
hijas, Latvijas, Rumānijas, Spānijas un Vā-
cijas. Šī būs jau trešā šāda veida nometne 
– iepriekš tā notikusi Vācijā un Spānijā. Da-
lībnieki gan teorētiski, gan praktiski apgūs 
plosta siešanas prasmes, piedalīsies plosta 
siešanā un dosies ar plostu lejup pa Gau-
ju kopā ar starptautisko plostnieku dienu 
viesiem. Nometnes laikā jaunieši apmek-
lēs arī Gaujas krastā Siguldā izveidoto 
izzinošo ekspozīciju “Gaujas plostnieka 
stāsts”, kur iespējams apskatīt autentisku 

16. maijā no plkst. 12.00 pircējus un pārdevējus aicinās           
29. Gaujas plostnieku svētku tirdziņš, kurā aicinām pieteikties in-
teresantu, noderīgu, praktisku, skaistu un vērtīgu lietu tirgotājus.

Tirgotāju pieteikšanās dalībai tirdziņā – no 1. līdz 30. aprīlim, 
aizpildot elektronisko pieteikuma anketu. Lūgums rūpīgi iepazī-

Gaujas astes plostu ar plostnieku mājiņu, 
iepazīt plostnieku darbarīkus, vēsturiskās 
fotogrāfijas un stāstus par koku pludināša-
nu. Ekspozīcija piedāvā arī praktiski izmēģi-
nāt dažas plostnieku prasmes, kas ļauj labāk 
izprast šo vēsturisko amatu. Tāpat jaunieši 
darbosies pie starptautiskās plostnieku 
vārdnīcas veidošanas, salīdzinot dažādās 
valstīs lietotos plostniecības terminus un 
stiprinot kopīgo tradīcijas izpratni Eiropā.

Starptautisko notikumu kulminācija būs 
29. Gaujas plostnieku svētki, kas tradicio-
nāli notiek maija trešajā sestdienā – šogad          
15. un 16. maijā. Programmā paredzēta svi-
nīgā plosta sagaidīšana Strenčos, koncerti, 
amatnieku un mājražotāju darinājumu tir-
dziņš, kā arī daudzveidīgas aktivitātes lie-
liem un maziem. 

Strenči jau izsenis dēvēti par Gaujas 
plostnieku galvaspilsētu, un šajās dienās 
Gauja atdzīvosies ar īstu plostnieku garu 
– skanēs valodas no visas Eiropas, tiks sieti 
plosti un stiprinātas draudzības. Aicinām ik-
vienu piedzīvot brīdi, kad Gaujas plostnieku 
mantojums vieno Eiropu Strenčos!

Biedrība “Gaujas plostnieki”

ties ar tirdziņa nolikumu. Anketu un nolikumu atradīsiet tīmekļviet-
nē valmierasnovads.lv. 

Papildu informācija par 29. Gaujas plostnieku svētkiem un tirdzi-
ņa norisi Valmieras novada pašvaldības tīmekļvietnē valmierasno-
vads.lv vai rakstot elektroniski baiba.celmina@valmieranovads.lv. 

KULTŪRA

Lai plaukst tāds lielums, kāds mazā pumpurā, lai gaišo, stiprina, atpogā kārtas un silda līdz saknei! Lai aug tas sirds siltumā! Svinēsim Liel-
dienas kopā Valmieras novadā! 

Valmierā
Valmieras muzejs aicina apmeklēt ceļojošo iz-
stādi bērniem “Ods nokrita no ozola” Maršne-
ra namā un piedalīties muzejpedagoģiskajā 
nodarbībā “Pavasara modināšana”. Skolēniem 
būs iespēja muzeja darbinieku pavadībā 
iepazīties ar izstādi, pildīt ar to saistītus uz-
devumus, uzzināt par pavasara saulgriežu 
nozīmi latviešu kultūrā, kā arī biedēt odus un 
pamodināt pavasari. Nodarbība notiks gan 
telpās, gan muzeja teritorijā, tāpēc aicinām 
vilkt ūdensizturīgus apavus un laikapstākļiem 
piemērotu apģērbu. Nodarbības norisinās no   
24. marta līdz 2. aprīlim. Maksa par dalību 
vienai personai: 2 EUR Valmieras novada sko-
lēniem, 3 EUR citu novadu skolēniem. Pieteik-
ties var, rakstot uz e-pastu anna.norvele@val-
mierasnovads.lv vai zvanot pa tālr. 64207636.
28. martā no plkst. 11.00 līdz 14.00 Valmie-
ras Integrētajā bibliotēkā, Bērnu apkalpoša-
nas nodaļā būs ģimeņu rīts “Radošā darbnīca 
Lieldienu noskaņās”. Būs iespēja no dabas ma-
teriāliem izgatavot Lieldienu dekorus. Darbnī-
cu vadīs Inga Grāvele. Darbnīcai var pievieno-
ties jebkurā brīdī no plkst. 11.00 līdz 14.00.
5. aprīlī plkst. 16.00 Valmieras Kultūras cen-

trā būs tautas deju koncerts “Pūpoli plaukst, 
ciemiņi brauc!”. Piedalīsies: TDA “Gauja” stu-
dija, TDA “Gauja”, VPDK “Gauja”, mūsdienu 
deju grupa "Mini Baltā", BJDK “Varavīksne” 
(Limbaži), “Šermukšnis” (Lietuva), “Folk Dance 
Ensemble of Tartu University” (Igaunija). Ieeja: 
3,50–5 EUR.
6. aprīlī no plkst. 11.00 līdz 15.00 gaidīsim 
ikvienu – mazu un lielu – uz Lieldienu svinēša-
nu Valmieras centrā “Zaķim pa pēdām”! Lau-
kumā pie Valmieras Kultūras centra norisinā-
sies kustīgas, jautras un sportiskas aktivitātes 
– olu ripināšana pa īpaši šim mērķim izveido-
tu olu ripināšanas reni un jautras olu kaujas, 
kurās iesaistīties aicinām ģimenes un ikvienu 
interesentu. Lūgums līdzi ņemt krāsotas olas. 
Zaķu labirintā varēs pārbaudīt savu veiklību 
un orientēšanās iemaņas. Mazajiem apmek-
lētājiem būs iespēja piedzīvot brīnumainas 
pārvērtības, ļaujoties sejas apgleznošanas 
procesam – zaķu ūsu zīmēšanai. Gaidāmi arī 
dažādi muzikāli pārsteigumi. Kustīgas un lus-
tīgas svētku aktivitātes sporta cienītājiem būs 
sarūpējusi Valmieras Sporta skola, savukārt 
Valmieras Jaunatnes centrs “Vinda” piedāvās 
pārbaudīt iemaņas galda hokejā. Varēs iegā-
dāties arī gardas uzkodas un atspirdzinošus 

dzērienus. Valmieras Kultūras centra vestibi-
lā mazie svētku dalībnieki varēs piedalīties 
Lieldienu radošajās darbnīcās. Kurš būs pats 
veiklākais un izveicīgākais Lieldienu svinē-
tājs? To noskaidrosim Valmieras novada Spor-
ta pārvaldes organizētajā “Zaķu skrējienā”, 
kas no plkst. 12.00 norisināsies Ziloņu ielā.           
Plkst. 12.00 laukumā pie Dzirnavu ezeriņa 
visi mazie sportisti aicināti kopā iesildīties 
aptuveni 200 m garam skrējienam. Skrējiena 
dalībnieki tiks dalīti dažādās vecuma grupās: 
mazākie līdz 5 gadu vecumam; 6–7 gadu veci; 
8–9 gadu veci; noslēgumā startēs 10 gadus 
un vecāki bērni. Par atsevišķu samaksu bērni 
varēs doties izjādē ponija vai zirga mugurā.

Bērzainē
5. aprīlī plkst. 10.00 Bērzaines ciemata cen-
trā aicinām uz norisi “Jautrais Lieldienu rīts” ar 
cirka jokiem, gaidāms arī Zaķis un Sunītis. Ie-
sim rotaļās, šūposimies un ripināsim olas. 

Brenguļos
6. aprīlī plkst. 12.00 Brenguļu alus sētā gai-
dāms Lieldienu jampadracis ģimenēm ar bēr-
niem “Oliņ, boliņ!”. Līdzi lūdzam ņemt krāsotas 
oliņas ripināšanai.

Svinēsim Lieldienas Valmieras novadā!
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Burtniekos
5. aprīlī Burtnieku Kultūras centrā saulains 
sveiciens Pirmajās Lieldienās: plkst. 12.00 
amatiermākslas kolektīvu koncerts “Skan pa-
vasaris”, ap plkst. 13.00 Burtnieku Jauniešu 
centrs aicina ikvienu piedalīties Lieldienu ak-
tivitātēs pie Burtnieku Kultūras centra. 
No 5. līdz 19. aprīlim Burtnieku Kultūras cen-
trā skatāma rokdarbu un amatniecības darbu 
izstāde “Pārziemots”.

Dikļos
4. aprīlī plkst. 11.00 Dikļu Kultūras centrā 
būs leļļu teātra izrāde “Patiess stāsts par Čingo 
Babu, Lielo Gliemezi un Jūras Karaļa bēdām”. 
Ieeja: 5 EUR.
5. aprīlī plkst. 10.00 Dikļu Kultūras centrā 
norisināsies Lieldienu kauss novusā tautas kla-
sei un jauniešiem. Turnīrā piedalīties aicinām 
gan pieredzējušus spēlētājus, gan jauniešus. 
Dalības maksa: pieaugušajiem – 8 EUR, bēr-
niem un jauniešiem – 5 EUR. Pieteikšanās līdz              
1. aprīlim, aizpildot pieteikuma anketu https://
ej.uz/novussdiklos vai sūtot īsziņu - 20210051. 
5. aprīlī  Dikļu ev. lut. baznīcā pēc dievkal-
pojuma (dievkalpojums sāksies plkst. 13.00) 
plkst.14.00 aicinām uz koncertu “Atgriešanās” 
ar dziedātāja Igo, Valmieras Kultūras centra 
vīru kora “Imanta” un jauniešu kora “Skan” pie-
dalīšanos. 

Ēvelē
6. aprīlī plkst. 12.00 pie Ēveles Tautas nama – 
Lieldienu lustes visai ģimenei.
No 1. līdz 10. aprīlim Ēveles pagasta biblio-
tēkā skatāma tematiskā izstāde “Lieldienu 
prieks un tradīcijas grāmatās”.

Kocēnos
Pirmajās Lieldienās, 5. aprīlī, Kocēnos, pie 
Kokmuižas pils norisināsies tradīcijām bagā-
tais pasākums “Kocēnu pavasaris 2026”. Plkst. 
10.00–15.00 notiks mājražotāju un amatnie-
ku darinājumu tirdziņš, plkst. 11.00 būs svētku 
koncerts kopā ar Lieldienu zaķi Žani un viņa 
draugu. Koncertā dziesmās un dančos klāt-
esošos priecēs Kocēnu Kultūras nama vidējās 
paaudzes deju kolektīvs “Savieši”, Kocēnu pa-
matskolas tautas deju kolektīvs “Saulītes”, Ko-
cēnu Kultūras nama senioru vokālais ansamb-
lis “Dziesmotā senatne”, “Gauja FIX” (Valmiera), 
Valmieras 5. vidusskolas tautas deju kolektīvs, 
VPDK “Dzieti” (Trikāta) un VPDK “Mūri” (Kau-
guri). Vienlaikus notiks arī Lieldienu radošās 
darbnīcas bērniem.
No 1. līdz 10. aprīlim Kocēnu pagasta biblio-
tēkā skatāma literatūras izstāde “Ar Lieldienu 
prieku sirdī”.

Lizdēnos
1. aprīlī no plkst. 17.00 līdz 19.00 Rencēnu 
pagasta 2. bibliotēkā (Lizdēnos), gatavojoties 
Lieldienām, norisināsies kopīga olu krāsoša-
na.

Lodē
6. aprīlī plkst. 14.00 Lodes Kultūras namā 
būs koncerts “Augšāmcelšanās gaisma”. Svēt-
ku uzrunu teiks Valmieras Sv. Sīmaņa drau-
dzes Valmieras iecirkņa prāvests Edijs Kale-
kaurs. Muzikālu priekšnesumu dāvinās Āraišu 
draudzes ansamblis “Alba”.
Līdz 30. aprīlim Lodes pagasta bibliotēkā 
skatāma Edija Kalekaura fotogrāfiju izstāde 
“Un Dievs redzēja – tas bija labs”.

Matīšos
2. aprīlī Matīšu Tautas namā un pie tautas 
nama  plkst. 12.00 būs Lieldienu norise kopā 
ar Matīšu pamatskolu. Spēles, atrakcijas, olu 
konkurss un citas izdarības, kā arī priekšnesu-
mi. 

Mazsalacā
4. aprīlī plkst. 16.00 Mazsalacas Kultūras cen-
trā aicinām uz koncertu “Saule ziedu klētiņā”. 
Piedalīsies komponists Jānis Lūsēns (klavieres), 
Annija Putniņa (balss), Uģis Roze (balss), Evija 
Mundeciema (flauta), Jānis Lūsēns juniors (basa 
ģitāra). Koncerta programmā apvienojušies 
divu paaudžu mūziķi, lai ar Imanta Kalniņa un 
Jāņa Lūsēna dziesmām paustu latvisko sajūtu, 
kas vieno, baudot Latvijas dabas neatkārtoja-
mo klātbūtni. Biļetes cena: 15 EUR, biļešu ie-
priekšpārdošana “Biļešu paradīze”, Mazsalacas 
Kultūras centrā darba laikā.

Mujānos
6. aprīlī plkst. 12.00 Mujānu pilskalnā pie Bal-
tā torņa būs Lieldienu norise ar teātra izrādi 
“Rūķu Lieldienas”, šūpoļu iešūpošanu, radoša-
jām darbnīcām, putnu būrīšu izgatavošanu, olu 
kaujām un olu ripināšanu, spēlēm un rotaļām 
kopā ar Lieldienu rūķiem, būs arī piepūšamās 
atrakcijas, kā arī vēl citas aktivitātes un pārstei-
gumi. Lūgums līdzi ņemt krāsotas oliņas ripinā-
šanai. Laipni aicināti gan lieli, gan mazi!

Mūrmuižā
5. aprīlī plkst.12.00 pie Mūrmuižas “Pagast-
mājas” notiks “Lieldienu lustes” kopā ar Ingu no 
“Dabasbērns”. Krāsosim un ripināsim olas, cep-
sim pankūkas, veidosim Lieldienu dekorus un 
iesim rotaļās. 

Naukšēnos
27. martā no plkst. 18.00 līdz 21.00 Naukšē-
nu pagasta bibliotēkā – pavasara saulgriežu un 
Lieldienu dziesmas. Uz kopīgu sadziedāšanos 
starp pavasara saulgriežiem un kristīgajām 
Lieldienām aicina kustība “Dziedāt ir laime!” un 
Ieva Līne. Papildu informācija, zvanot pa tālr. 
29343960.
5. aprīlī plkst. 11.00 pie Naukšēnu cilvēkmu-
zeja – Lieldienu piedzīvojums ar spēlēm un dar-
bošanos brīvā dabā.

Ramatā
6. aprīlī plkst. 11.00 aicinām uz Lieldienām 
Ramatā. Svinēsim pie vides objekta “Ramatas 
pietura”, būs jautri un radoši visai ģimenei. Pie-
dalīsies un īstu svētku noskaņu radīs folkloras 
kopa “Sēlene”, Ramatas stāstnieki un Ramatas 
brīvprātīgo ugunsdzēsēju komanda. Bērni ai-
cināti piedalīties “Mazo zaķu skrējienā”. Ikviens 
aicināts uz kopīgu dziesmu dziedāšanu, iešanu 
rotaļās un mīklu minēšanu kopā ar folkloras 
kopu. Pēc aktīvās kustēšanās un dziedāšanas 
turpināsim ar radošajām darbnīcām: cepsim 
maizīti, veidosim putnu būrīšus (būrīši pa-
liks izlikšanai teritorijā), piedalīsimies izzinošā 
orientēšanās spēlē, ripināsim olas, šūposimies 
un priecāsimies par skaistajām olām izstādē. 
Norise būs brīvā dabā, tādēļ lūgums saģērbties 
atbilstoši laikapstākļiem. Nepiemērotu laikaps-
tākļu gadījumā tiksimies Ramatas bibliotēkas 
ēkas otrajā stāvā. Lūgums līdzi ņemt olas ripi-
nāšanai un pašu skaistāko olu izstādei. Laipni 
aicināti visi – gan lieli, gan mazi!

Rencēnos
5. aprīlī plkst. 12.00–16.00 Rencēnos, Val-
mieras ielā 12 – “UzKūko” brīvdienu bufete par 
godu Lieldienām, būs dažādas kūkas un maka-
rūni līdzņemšanai. Norēķini skaidrā naudā vai ar 
karti. Informācija, zvanot pa tālr. 28312663.
6. aprīlī plkst.12.00–15.00 aicinām uz Lieldie-
nām pie Rencēnu pagasta kultūras nama – olu 
ripināšana, aušanas studijas “Rencēni” austo 
darbu pūra vēdināšana, “Raganiņas rijas” ziepju 
olu un zaķu meistarklase bērniem un citas no-
rises.

Rūjienā
5. aprīlī plkst. 13.00 Rūjienas pilsētas estrādē 
būs “Pavasara Lieldienu svētki”. Svētku ieskaņā 
– kapela “Rūvenas aure”. Apmeklētājus priecēs 
radošās darbnīcas, dažādas aktivitātes un Liel-

dienu izdarības bērniem un ģimenēm. 
5. aprīlī plkst. 16.00 Rūjienas Kultūras centra 
Kino zālē pozitīva stand-up komēdija “Smaids” 
ar komiķi Maksimu Trivaškeviču. Ieeja: piečuks.

Sēļos
Lieldienu svinēšana Sēļos notiks 6. aprīlī plkst. 
14.00. Aicina folkloras kopa “Sēlene” un Sēļu 
muižas muzikanti. Dziedāsim, iesim rotaļās un 
minēsim mīklas, protams, būs olu kaujas un olu 
ripināšana. Aicinām ņemt līdzi olas aktivitātēm 
un pašu skaistāko olu izstādei.

Strenčos
No 1. līdz 7. aprīlim Strenču pilsētas bibliotē-
kā skatāma tematiskā grāmatu izstāde “Saules 
gada Lielā diena”.

Trikātā
6. aprīlī plkst. 17.00 Trikātas Kultūras centrā 
būs koncerts “Lai gaisma dejo un skan!”. Kon-
certā piedalīsies Dikļu Kultūras centra sieviešu 
koris “Lira”, Blomes tautas nama VPDK “Atspē-
riens” un SDK “Nadele”, koris “Trikāta”, bērnu 
popgrupa “DoReMi”, pirmsskolas bērnu deju 
grupa, solisti Elīza, Samanta, Vendija. Ieeja:           
3 EUR.

Vaidavā
5. aprīlī plkst. 12.00 Vaidavas centrā aici-
nām uz notikumu “Jautrās Lieldienas” ar cirka            
jokiem, gaidāms arī Zaķis un Sunītis. Iesim ro-
taļās, šūposimies un ripināsim olas. 

Vecatē
5. aprīlī plkst. 12.00 Vecates pagasta estrādē 
– Lieldienu norise “Nāc nākdama, Liela diena!” 
kopā ar Matīšu Tautas nama folkloras kopu 
“Pūrs”. Mūzika, rotaļas un radošā darbnīca. 

Dažādās vietās Valmieras 
novadā 

No 20. marta līdz 26. aprīlim aicinām lielus 
un mazus piedalīties orientēšanās spēlē “Ķer 
zaķi muižā”, kas norisinās vairākās Valmieras 
novada muižās. Dalība spēlē ir lieliska iespēja 
kvalitatīvai brīvā laika pavadīšanai ģimenēm, 
draugu kompānijām vai individuāli, kustībā 
un svaigā gaisā paplašinot zināšanas un iepa-
zīstot kultūras mantojumu. Spēles galvenais 
uzdevums ir atminēt Valmieras novada muižas, 
noķert zaķi jeb atrast dabā paslēptās norādes 
un atklāt muižu stāstus. Lai to paveiktu, dalīb-
niekiem jāatšifrē darba lapā trūkstošie teksta 
fragmenti, kuros paslēptas norādes uz vairā-
kām Valmieras novada muižām. Muižu apkār-
tnē būs izvietotas īpašas plāksnītes ar QR kodu. 
Dalībnieku uzdevums ir: izlasīt tekstu un atpa-
zīt tekstā minētās muižas; doties uz muižām un 
atrast QR koda plāksnītes; noskenēt kodu un 
ierakstīt trūkstošo teksta fragmentu pie attie-
cīgās muižas.
Šai spēlei aicinām ieplānot pāris stundu. Secī-
bai, kādā dalībnieks apmeklē muižas, nav nozī-
mes. Spēles noteikumi un darba lapa atrodami 
visit.valmiera.lv.
Pareizās atbildes var iesniegt līdz 26. aprīlim 
(ieskaitot) elektroniski: https://ej.uz/kerzaki-
muiza. Pēc nejaušības principa trīs laimīgie, 
kuri būs iesnieguši visas atbildes, iegūs balvas 
no Valmieras novada suvenīru klāsta. To uzzi-
nāsim 27. aprīlī un ar laimētājiem sazināsimies 
individuāli.
Spēlei pievienojušies arī Valmieras novada 
muižu tīkla dalībnieki, kuri ikdienā aicina izzi-
nāt kultūras mantojumu, iedziļināties muižu 
vēstures līkločos un iedvest jaunu elpu sena-
jos mūros. Muižu tīkls ir sadarbības platforma 
ikvienam interesentam – muižu saimniekiem, 
tūrisma un kultūras darbiniekiem, pētniekiem 
un entuziastiem, kam rūp mūsu kopīgais man-
tojums. Seko līdzi jaunumiem Facebook grupā 
(https://ej.uz/valmierasnovadamuizutikls) un 
iesaisties muižu apciemošanā un semināros!
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Pasākumi aprīlī

“Satiec savu meistaru” Valmieras novadā!

Lieldienu dievkalpojumi Valmieras novadā

VALMIERĀ
No 1. līdz 30. aprīlim Valmieras Integrētajā 
bibliotēkā dabai veltīta grāmatu izstāde “Dzī-
vot tīrā vidē”.
Aprīlī Valmieras Integrētajā bibliotēkā iespēja 
bez maksas apgūt praktiskas digitālās pras-
mes. Mācības piemērotas gan tiem, kuri dato-
ru vai viedtālruni lieto reti, gan tiem, kuri vēlas 
iemācīties patstāvīgi izmantot valsts e-pakal-
pojumus. Pirmā grupa 7. un 9. aprīlī plkst. 
10.30–14.00. Otrā grupa 14. un 16. aprīlī 
plkst. 10.30–14.00. Pieteikšanās uz vietas 
bibliotēkā vai pa tālr. 64222464.
2. aprīlī Valmieras Magnēta 1. kārta “Kazu 
krāces”, starts plkst. 16.00–19.00. Plašāk: 
zvoc.lv. Maksas norise.
2. aprīlī plkst. 17.30–18.30 Valmieras tirgū 
REKO Valmiera zemnieku tirdziņš.

Valmierā
Tautas lietišķās mākslas studija “Valmiera” 
(Garā iela 10) aicina 18. aprīlī plkst. 12.00–
16.00 ikvienu interesentu sēsties stellēs un iz-
mēģināt aušanas procesu. Atvērtajā darbnīcā 
mezglosim, celosim, adīsim un audīsim – būs 
iespēja redzēt meistarus darbībā, kā arī izmē-
ģināt pašiem. Tāpat aicinām apskatīt studijas 
telpas. 
Valmieras Valsts ģimnāzijas Tautas lietišķās 
mākslas studijā “Riekums” (Pāvila Rozīša iela 
40) 18. aprīlī plkst. 11.00–14.00 būs rado-
šā meistarklase “Mandalu aušana”. Dzīparos 
ieaudīsim prieku, iedvesmu un radošo brīnu-
mu! Pieteikšanās līdz 15. aprīlim, zvanot pa 
tālr. 29191393 vai rakstot e-pastu uz linda.
sproge@valmiera.edu.lv. 

Bērzainē
Bērzaines Tautas namā 18. aprīlī plkst. 10.00 
norisināsies skalu grozu pīšana. Meistarklasi 
vadīs Inta Bendrupa. Dalības maksa ir 25 EUR, 
materiāli būs nodrošināti. Pieteikšanās, zva-
not pa tālr. 29141798 (vietu skaits ierobežots).

Ķoņu pagastā
19. aprīlī plkst. 10.00–15.00 Dīķeru muižas 
Zaļajā (Amatu) mājā Ķoņos interesenti varēs: 
apgūt dažāda veidu zeķu papēžu adīšanu un 
noraukumus; adīt lakatus krāsu spēlēs dažā-
dos adījumu veidos; apskatīt rokdarbu izstādi 
Dīķeru muižas Zaļajā mājā. Būs nodrošināta 
dzija un paraudziņu adīšanai arī adatas. Ja 

Valmierā
3. aprīlī norisināsies Kristīgo konfesiju Lie-
lās Piektdienas Krusta ceļš Valmierā. Sākums 
plkst. 11.00 Veides ielā 4, Valmierā. Noslē-
gums Valmieras Sv. Sīmaņa baznīcā.
5. aprīlī plkst. 8.00 Valmieras katoļu baznīcā.
5. aprīlī plkst. 11.00 Valmieras Sv. Sīmaņa 
baznīcā.
5. aprīlī plkst. 11.00 Valmieras Baptistu drau-
dzē (Veides ielā 2, Valmierā).

Bērzainē
5. aprīlī plkst. 14.00 Bērzaines Saieta namā.

Burtniekos
5. aprīlī plkst. 11.00 Burtnieku mācītājmuižā.

4. aprīlī plkst. 18.00 kultūrtelpā “Akusti-
ka” Kārlis Kazāks “Klusais koncerts”. Ieeja: no           
20 EUR.
9. aprīlī Valmieras Magnēta 2. kārta “Pauku 
priedes”, starts plkst. 16.00–19.00. Plašāk: 
zvoc.lv. Maksas norise.
9. aprīlī plkst. 17.30–18.30 Valmieras tirgū 
REKO Valmiera zemnieku tirdziņš.
9. aprīlī plkst. 18.30 Valmieras Kultūras cen-
trā tikšanās – saruna ar imidža dizaineri, stilisti 
Sanitu Puriņu “Kā ar minimāliem līdzekļiem 
panākt maksimālu efektu”. Ieeja: 7 EUR.
10. aprīlī plkst. 19.00 Valmieras Kultūras 
centrā koncertpiedzīvojums “Ko īsti vēlas 
sieviete?”. Piedalīsies: Māris Bezmers, Edgars 
Pujāts, Kristians Kareļins, pavadošā grupa “AR-
maestro” Anatolija Livčas vadībā. Ieeja: 20–30 
EUR.

11. aprīlī plkst. 19.00 Valmieras Kultūras 
centrā “Četri Brāļi” humoršovs “Saules sistēmas 
tūre”. Ieeja: 20,90–31,35 EUR.
11.–12. aprīlī Valmieras Pārgaujas sākumskolā 
RSL Latvijas čempionāts jauniešiem badminto-
nā U13, U17, U21 vecuma grupām.
12. aprīlī plkst. 11.00 Valmieras 5. vidusskolā 
Valmieras novada koru skate.
12. aprīlī Valmieras Kultūras centrā Vidzemes 
un Latgales koklētāju ansambļu skates – kon-
certi: plkst. 11.30 C grupa, plkst. 17.00 A un 
B grupas.
14. aprīlī plkst. 18.30 Valmieras Kultūras cen-
trā “ZiMinU viktorīna”. Ieeja: 30 EUR (komandai). 
Biļetes: ziminu.lv.
15. aprīlī plkst. 12.00 un plkst. 14.00 Val-
mieras teātrī muzikāla izrāde visai ģimenei – 
zīmējumu opera “Dāsnumātika”. Ieeja: 10 EUR.

KULTŪRA

Latvijas Nacionālā kultūras centra, pašvaldību un amatu meistaru kopīgi rīkotā norise “Satiec savu meistaru!” visā Latvijā notiks jau 18. 
reizi. Arī Valmieras novadā aicinām plašāk uzzināt par amatu prasmēm, kas saglabātas un pārmantotas no paaudzes paaudzē. 

vēlaties darbu mājas pabeigt, lūgums ņemt lī-
dzi savas adatas – zeķēm piecas otrā numura 
adāmadatas, lakatam trešā izmēra adāmadatas 
ar auklu (80 cm). Var pievienoties jebkurā laikā. 
Pieteikšanās (vēlama) un atbildes uz jautāju-
miem, zvanot pa tālr. 28766995.

Lizdēnos
Rencēnu pagasta 2. bibliotēkā Lizdēnos             
19. aprīlī plkst. 10.00 aicinām uz skalu grozu 
pīšanu. Meistarklasi vadīs Inta Bendrupa. Dalī-
bas maksa ir 25 EUR, materiāli būs nodrošināti. 
Pieteikšanās, zvanot pa tālr. 26827122 (vietu 
skaits ierobežots).

Mazsalacā
TLMS “Mazsalaca” 3. maijā plkst. 12.00–16.00 
aicina uz aušanas un adīšanas meistarklasēm 
Mazsalacas Kultūras centra Amatu mājā (Rīgas 
iela 10, Mazsalaca).
Aušanas meistarklasē/ nodarbībā – jostu au-
šanas pamati un Mazsalacas ziedainā audene 
Gaļinas Birkavas vadībā.
Adīšanas meistarklasē/ nodarbībā Ritas Ertma-
nes vadībā adīšanas pamati un tehnikas – cil-
painie cimdi un cilpainie cimdi ar tīklojumu.
Ikviens aicināts piedalīties darbnīcās, uzzināt 
studijas dalībnieču pieredzi, kā arī redzēt de-
monstrējumus aušanā un adīšanā.
Pieteikšanās līdz 25. aprīlim, zvanot pa tālr. 
29197379 vai rakstot e-pastu uz gabi-28@in-
box.lv. 

Rencēnos
18. aprīlī plkst. 12.00–16.00 Rencēnu pagas-
ta kultūras namā – aušanas studijā “Rencēni”  
(2. stāvā studijas telpās) aicinām apgūt rakstai-
no jostu aušanas pamatus. Vietu skaits ierobe-
žots. Pieteikšanās līdz 13. aprīlim, zvanot pa 
tālr. 29197379.

Rūjienā
Rūjienas tautskolā (Skolas iela 8A) 12. aprīlī 
plkst. 11.00–15.00 aicinām uz keramikas no-
darbību “Keramikas kaklarota”, kā arī uz gobelē-
na aušanu uz rāmja (katrā nodarbībā dalībnie-
ku skaits ne vairāk kā desmit cilvēku). 
Pieteikšanās līdz 3. aprīlim, zvanot pa tālr. 
28734159. Tāpat aicinām apskatīt Rūjienas 
Kultūras centra Lietišķās mākslas studijas “Lina 
zieds” izstādi “Pašdarinātas somas dažādās teh-
nikās”. 

Vaidavā
19. aprīlī plkst. 12.00 Vaidavas Kultūras un 
amatniecības centrā aicinām uz meistarklasi 
jostu un prievīšu gatavošanā. Pieteikšanās līdz 
13. aprīlim, zvanot pa tālr. 29331590.
Plašāka informācija par šī gada “Satiec savu 
meistaru!” aktivitātēm tīmekļvietnēs satiecsa-
vumeistaru.lv un lnkc.gov.lv. 

Madara Seile,
Valmieras novada pašvaldība

Dikļos
5. aprīlī plkst. 13.00 Dikļu baznīcā. Plkst.14.00 
koncerts “Atgriešanās” ar dziedātāja Igo, Val-
mieras Kultūras centra vīru kora “Imanta” un 
jauniešu kora “Skan” piedalīšanos.

Ēvelē
5. aprīlī plkst. 13.00 Ēveles baznīcā.

Matīšos
5. aprīlī plkst. 9.00 Matīšu Sv. Mateja baznīcā. 

Mazsalacā
5. aprīlī plkst. 11.00 Mazsalacas baptistu 
draudzē.
5. aprīlī plkst. 13.00 Mazsalacas Sv. Annas 
draudzē.

6. aprīlī plkst. 11.00 Mazsalacas Katoļu drau-
dzē Rīgas ielā 14.

Rubenē
5. aprīlī plkst. 11.00 Rubenes baznīcā.

Rūjienā
5. aprīlī plkst. 10.00 Rūjienas Sv. Bērtuļa baz-
nīcā.

Strenčos
5. aprīlī plkst. 9.00 Strenču evaņģēliski luteris-
kajā baznīcā.

Trikātā
5. aprīlī plkst. 8.00 Trikātas baznīcā.
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16. aprīlī plkst. 10.00 Valmieras Kultūras 
centrā Asinsdonoru diena.
16. aprīlī Valmieras Magnēta 3. kārta “Putri-
ņu mežs”, starts plkst. 16.00–19.00. Plašāk: 
zvoc.lv. Maksas norise.
16. aprīlī plkst. 17.30–18.30 Valmieras tirgū 
REKO Valmiera zemnieku tirdziņš.
18. aprīlī plkst. 10.00–16.00 Valmieras In-
tegrētajā bibliotēkā galda spēļu diena. Aici-
nām spēlēt bibliotēkas krājumā esošās bērnu 
un pieaugušo galda spēles. Galda spēļu diena 
bibliotēkā notiks arī 16. maijā.
19. aprīlī plkst. 16.00 Valmieras Kultūras 
centrā koncertprogramma “Tikšanās vieta – 
Latvija!”. Piedalīsies: Roberto Meloni, Havjers 
Fernandess, Šota Adamašvili, Masaki Naka-
gawa. Ieeja: 25–30 EUR.
19. aprīlī plkst. 16.00 kultūrtelpā “Akustika” 
Artis Jančevskis koncertstāstā “Debisī. Ir jāpie-
dzīvo”. Ieeja: no 25 EUR.
20. aprīlī plkst. 14.00 Valmieras Integrēta-
jā bibliotēkā bezmaksas nodarbība “Droša 
iepirkšanās internetā” kopā ar Kristiānu Mū-
zi-Feldbergu (“.lv” reģistra mārketinga un sa-
biedrisko attiecību projektu vadītāja). Uzzinā-
siet, kam pievērst uzmanību, lai novērtētu, vai 
tiešsaistes iepirkšanās vietnei var uzticēties 
un kā sevi maksimāli pasargāt no krāpniecis-
ku vietņu apmeklēšanas. Vēlama iepriekšēja 
pieteikšanās bibliotēkā vai pa tālr. 64222464.
20. aprīlī plkst. 16.30 Valmieras Integrētajā 
bibliotēkā notiks bezmaksas nodarbība jau-
najiem un pieredzējušiem uzņēmējiem par 
uzņēmuma digitālās identitātes veidošanu 
un aizsardzību internetā kopā ar Kristiānu 
Mūzi-Feldbergu (“.lv” reģistra mārketinga un 
sabiedrisko attiecību projektu vadītāja). No-
darbības laikā uzzināsiet, kāpēc uzņēmumam 
svarīgi veidot savu digitālo identitāti, kas jā-
ņem vērā, izvēloties mājaslapas nosaukumu, 
kādas ir biežāk pieļautās kļūdas, kā pasargāt 
savus klientus, kas jāņem vērā uzņēmējam, lai 
nezaudētu savu domēna vārdu, un kas jāņem 
vērā, ja nolemjat atteikties no domēna vārda.
No 20. līdz 26. aprīlim Valmieras Integrētajā 
bibliotēkā aktivitātes Bibliotēku nedēļas ie-
tvaros – “Bibliotēkas nākotnei”. 
21. aprīlī plkst. 11.00 Valmieras Kultūras 
centrā Latvijas Leļļu teātra izrāde “Ludvigs un 
Tuta”. Ieeja: 8 EUR.
22. aprīlī plkst. 18.00 Valmieras Kultūras 
centrā Valmieras novada 1.–4. klašu tautas 
deju kolektīvu koncerts.
22. aprīlī plkst. 19.00 Valmieras Sv. Sīmaņa 
baznīcā Valmieras Kultūras centra vīru kora 
“Imanta” 74 gadu jubilejas koncerts. Viesi: 
draudzes koris “Avots”, duets Ilona Aļļena un 
Ilze Petrovska, Valmieras Brīvprātīgo uguns-
dzēsēju biedrības pūtēju orķestris. Ieeja: zie-
dojums.
Līdz 22. aprīlim Valmieras muzeja Izstāžu 
namā Tautas lietišķās mākslas studijas “Val-
miera” 80. jubilejas izstāde “Rokas un pavedie-
ni”.
23. aprīlī plkst. 17.30–18.30 Valmieras tirgū 
REKO Valmiera zemnieku tirdziņš.
25. aprīlī plkst. 10.00–14.00 Valmieras 
Olimpiskajā centrā “Pavasara andele Valmie-
rā”. Dalības maksa tirgotājiem: 25 EUR, apmek-
lētājiem – bez maksas. Plašāk: valmieraande-
le@gmail.com, tālr. 27844215.
25. aprīlī plkst. 10.00–15.00 Vecpuišu parkā 
Pavasara tirdziņš.
25. aprīlī plkst. 11.00 Valmieras Integrētās 
bibliotēkas Bērnu apkalpošanas nodaļā ģime-
ņu rīts “Drošība” kopā ar autoskolu “Lauris S” 
un mūziķi Arturu Gruzdiņu. Plašāk: evija.bar-
vike@vb.valmierasnovads.lv, tālr. 64222512, 
26332241.
26. aprīlī plkst. 16.00 kultūrtelpā “Akustika” 
Andra Bērziņa solokoncerts “Svētvakars”. Ie-

eja: no 25 EUR.
26. aprīlī plkst. 17.00 Valmieras Kultūras 
centrā komēdija “Pidžama sešiem”. Ieeja: 
18–30 EUR.
28. aprīlī plkst. 17.30 Valmieras Integrēta-
jā bibliotēkā tikšanās ar žurnālisti, grāmatas 
“Slepenā aģente Fifi. Latviete, kura mainīja 
likteņus” autori Ēriku Šmeļkovu.
29. aprīlī plkst. 11.00 Valmieras Integrē-
tās bibliotēkas Bērnu apkalpošanas nodaļā 
Nacionālās skaļās lasīšanas sacensību “Ska-
La” Valmieras reģionālais pasākums. Plašāk: 
una.grave@vb.valmierasbiblioteka.lv, tālr. 
64222512, 26332241. 
29. aprīlī plkst. 19.00 Valmieras Kultūras 
centrā pūtēju orķestra “Signāls” koncerts 
“Kad kino sāk skanēt”. Diriģenti Gvido Bren-
čevs, Jānis Jansons. Koncerta viesi – impro-
vizācijas teātris “Imprūven” (vadītājs Andis 
Bošs). Ieeja: 5–7 EUR.
Līdz 29. aprīlim Valmieras Integrētajā bib-
liotēkā gleznotāju apvienības V.I.V.A. gleznu 
izstāde “Rakstīt uz baltas sienas mēnešus”.
30. aprīlī plkst. 17.30–18.30 Valmieras tir-
gū REKO Valmiera zemnieku tirdziņš.
30. aprīlī plkst. 19.00 Valmieras Pārgaujas 
Valsts ģimnāzijas baseinā mūsdienu deju 
grupas “Baltā” performance.
Līdz 30. aprīlim “Mana grāmatu karalie-
ne 2025” radošā konkursa norise. Plašāk: 
evija.barvike@vb.valmierasnovads.lv, tālr. 
64222512, 26332241.
Līdz 30. aprīlim Valmieras Integrētās bib-
liotēkas Bērnu apkalpošanas nodaļā Lienes 
Siliņas gleznu izstāde.
Līdz 23. maijam Valmieras muzeja Maršne-
ra namā ceļojošā izstāde bērniem “Ods nokri-
ta no ozola”. Anitas Paegles ilustrācijas.
Līdz 30. maijam Valmieras Integrētās biblio-
tēkas Bērnu apkalpošanas nodaļā Valmieras 
Dizaina un mākslas vidusskolas audzēkņu LI-
DICE konkursa ietvaros radīto darbu izstāde 
“Burts. Vārds. Stāsts. Grāmata.”.
Pastāvīgi Valmieras muzeja Izstāžu namā 
atklātais krājums-ekspozīcija “Mājā un sētā”.
Pastāvīgi Valmieras muzeja ekspozīcija “de 
Woldemer”.

VALMIERAS TEĀTRĪ
1. aprīlī plkst. 18.30 “Cosmopolitan”, rež.  
A. Noormets. Ieeja: 23, 26, 29, 32 EUR.
2. aprīlī plkst. 18.30 “Sākums”, rež.                        
E. Seņkovs. EUR 24
7. aprīlī plkst. 18.30 “Burvju kalns”, rež.         
T. Treinis. Ieeja: 23, 26, 29, 32 EUR.
7. aprīlī plkst. 18.30 “Vai tu atceries, kā 
piedzima tava vecmāmiņa?”. Ieeja: 26 EUR.
8. aprīlī plkst. 18.30 “Jāzeps un viņa brāļi”, 
rež. I. Mičule. Ieeja: 32 EUR, skolēniem, stu-
dentiem 25 % atlaide.
10. aprīlī plkst. 18.30 “Tu būsi mana!”, rež. 
J. Znotiņš. Ieeja: 23, 26, 29, 32 EUR.
11. aprīlī plkst. 18.30 “Tu būsi mana!”, rež. 
J. Znotiņš. Ieeja: 23, 26, 29, 32 EUR.
12. aprīlī plkst. 13.00 “Tu būsi mana!”, rež. 
J. Znotiņš. Ieeja: 23, 26, 29, 32 EUR.
14. aprīlī plkst. 18.30 “Inišmoras leitnants”, 
rež. M. Eihe. Ieeja: 28 EUR.
15. aprīlī plkst. 18.30 “Inišmoras leitnants”, 
rež. M. Eihe. Ieeja: 28 EUR.
19. aprīlī plkst. 13.00 “Ļaunais gars”, rež.       
I. Mičule. Ieeja: 23, 26, 29, 32 EUR, skolēniem,
studentiem 25 % atlaide.
22. aprīlī plkst. 12.00 “Mazais cilvēks”, rež. 
T. Treinis. Ieeja: 24 EUR, bērniem, skolēniem 
16 EUR.
25. aprīlī plkst. 18.30 “Sēras piestāv Elek-
trai”, rež. I. Mičule. Ieeja: 23, 26, 29, 32 EUR. 
Pēdējo reizi!

Viss aprīļa repertuārs publicēts 
valmierasteatris.lv!

PIRMIZRĀDES
KINOTEĀTRĪ “GAISMA”

No 3. aprīļa “Super Mario Galaktika: Filma”.
7. aprīlī plkst. 17.35 “Karaliskais balets: 
Žizele”.
No 10. aprīļa “Totāla drāma”.
11. aprīlī plkst. 12.45 un plkst. 16.30 
koncertfilma “BTS World Tour 'ARIRANG' in 
Goyanf: Live Viewing”.
16. aprīlī plkst. 19.00 kino klasika “Starp 
zvaigznēm (2014)”.
No 17. aprīļa “Mūmija. Lī Kronina filma”, 
“Māte Marija”.
18. aprīlī plkst. 12.45 un plkst. 16.30 kon-
certfilma “BTS World Tour 'ARIRANG' in Japan: 
Live Viewing”.
No 24. aprīļa “Maikls”.
Plašāk: 3dcinema.lv.

BRENGUĻU, KAUGURU UN 
TRIKĀTAS APVIENĪBĀ

7. aprīlī plkst. 15.30 Kauguru pagasta biblio-
tēkā Grāmatu lasītāju klubiņa nodarbība.
10. aprīlī plkst. 21.00 Trikātas Kultūras 
centrā atpūtas vakars “Dejas bez bremzēm!”. 
Muzicēs mūziķis no Latgales Juris Ostrovskis 
kopā ar multiinstrumentālistu Vladimiru Šu-
valovu. Ieeja: 10 EUR. Galdiņu rezervācija: tālr. 
20364953.
18. aprīlī plkst. 17.30 Kauguru Kultūras 
namā Ozolkalna amatierteātra “Spēlmaņi” iz-
rāde “Klusumā” (dramaturgs Kenets Robins). 
Piecas sievietes, pieci stāsti, pieci likteņi. Dažā-
di likteņi. Un viņām kopīgs ir tikai viens – pē-
dējā diena pirms. Tas ir stāsts par izvēli starp 
dzīvību un politisko ideoloģiju. Stāsts par 
drosmi un ticību, bailēm un nodevību. Ieeja: 
5 EUR.
19. aprīlī plkst. 17.00 Trikātas Kultūras cen-
trā stand up komēdija “Tētis pēc 20 gadiem” ar 
Aināru Ančevski. Ieeja: 15, 20, 25 EUR.
21. aprīlī plkst. 14.00 Kauguru pagasta bib-
liotēkā Galda spēļu pēcpusdiena.
23. aprīlī plkst. 14.00 Kauguru pagasta bib-
liotēkā “Par prieku sev” pasākums kopienas 
cilvēkiem – izstādes “Mēs kolekcionējam” at-
klāšana.
26. aprīlī Trikātā Ģenerāļu diena “Brīvības 
gaisma. Trauslā. Mūžīgā.”. Svinēsim Trikātas 
dēlu zīmīgās jubilejas – ģenerālim Kārlim 
Gopperam 150, ģenerālim Jānim Balodim 
145, ģenerālim Robertam Dambītim 145. Pa-
sākuma programma:

	♦ plkst. 10.00 riteņbrauciens uz K. Goppera 
dzimtajām mājām Plāņu pagasta “Maska-
tiem” un atpakaļ (vada Santa Paegle, iz-
braukšana no Trikātas centra);

	♦ plkst. 12.00 skrējiens no J. Baloža dzimta-
jām mājām “Vēžnieki” līdz Trikātai (dalībnie-
ki tiks aizvesti uz startu);

	♦ plkst. 13.30 svētku atklāšana pie ķēniņa 
Tālivalža pieminekļa. Pasākumu atklās BKT 
apvienības vadītājs Jānis Fūrmanis, spēci-
nošus vārdus teiks Nacionālo bruņoto spē-
ku majors, Zemessardzes štāba virsnieks 
Jānis Slaidiņš;

	♦ Trikātas Kultūras centrā novusa turnīrs 
“Goppera kauss” ar majora Jāņa Slaidiņa 
piedalīšanos;

	♦ tematiskā izstāde par ģenerāļu kara un dzī-
ves ceļiem, Trikātas jaunsargu organizēta 
orientēšanās un citas aktivitātes;

	♦ uz ugunskura vārīta zupa, darbosies bufete;
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	♦ plkst. 16.00 kultūras centrā tikšanās ar ma-
joru Jāni Slaidiņu;

	♦ plkst. 17.00 ģenerāļu dzimšanas dienas 
kūku konkurss – baudīsim un vērtēsim;

	♦ plkst. 18.30 vīru kopas “Vilki” koncertS (ie-
eja par ziedojumiem).

Visa pasākuma laikā tiks vākti ziedojumi Uk-
rainas atbalstam!
Līdz 30. aprīlim Trikātas Kultūras centrā 
mākslinieces Marinas Katinas gleznu izstāde.

BURTNIEKU APVIENĪBĀ
Aprīlī Rencēnu pagasta 2. bibliotēkā (Liz-
dēnos) Valmieras muzeja ceļojošā izstāde 
“Pāvils Rozītis” un P. Rozītim veltīta literatūras 
izstāde, fotogrāfu kopas “Atspulgs” fotogrāfiju 
izstāde.
No 1. līdz 30. aprīlim Burtnieku pagasta bib-
liotēkā literatūras izstāde “Dzīvo zaļi!” sadarbī-
bā ar Valmieras Integrēto bibliotēku. Grāma-
tas par dārzu un augiem.
No 1. līdz 30. aprīlim Ēveles pagasta biblio-
tēkā Valmieras muzeja ceļojošā izstāde “Plūdi 
Gaujā”.
No 1. līdz 30. aprīlim Ēveles pagasta biblio-
tēkā tematiskā grāmatu izstāde “Daba mos-
tas”. Grāmatas un žurnāli par Latvijas putniem, 
ieteikumi dārza darbiem un sējas laikam, ide-
jas pavasarīgiem rokdarbiem.
No 1. līdz 30. aprīlim Valmieras pagasta bib-
liotēkā grāmatu izstāde “Kur ceļosim?”. Ceļveži 
un ceļotāju stāsti iedrošinājumam un iedves-
mai.
No 2. līdz 11. aprīlim Rencēnu pagasta            
1. bibliotēkā Hanss Kristians Andersens un 
Starptautiskā bērnu grāmatu diena. Bērnu 
mīļāko grāmatu izstāde bibliotēkā.
Līdz 2. aprīlim Rencēnu pagasta 1. bibliotēkā 
grāmatu izstāde “Latviešu tautas sāpju ceļš. 
Turp un atpakaļ”. Izstāde veltīta komunistiskā 
genocīda upuru piemiņai.
No 2. aprīļa līdz 29. maijam Vecates pagasta 
bibliotēkā vietvārdu izstāde “Spēle ar vietvār-
diem – paralēlā pasaule”.
3. aprīlī plkst. 11.00 Burtnieku Kultūras 
centrā smalka gleznojuma piektdiena “Bo-
tāniskais akvarelis” kopā ar gleznotāju Ievu 
Kampi-Krumholcu: teorētiska lekcija par ma-
teriāliem un tehnikām, stāsts par krāsu har-
moniju, tulpju gleznošana. Dalības maksa:     
20 EUR. Vietu skaits ierobežots. Pieteikšanās: 
tālr. 29473383.
No 5. līdz 19. aprīlim Burtnieku Kultūras cen-
trā rokdarbu un amatniecības darbu izstāde 
“Pārziemots”.
6. aprīlī plkst. 10.00–16.00 Valmiermuižas 
alus virtuvē Latvijas garšu vēlās brokastis. Gal-
diņu rezervācija: alusvirtuve@valmiermuiza.lv 
vai tālr. 28664424.
8. aprīlī plkst. 18.30 Valmiermuižas alus 
viesistabā erudīcijas spēle “Prātu mežģis”. Iz-
klaidējoša erudīcijas spēle komandām līdz 
pieciem spēlētājiem. Pieteikšanās: pratumez-
gis@gmail.com.
9. aprīlī plkst. 18.30 Valmiermuižas alus 
viesistabā erudīcijas spēle “Prātu mežģis”. Iz-
klaidējoša erudīcijas spēle komandām līdz 
pieciem spēlētājiem. Pieteikšanās: pratumez-
gis@gmail.com.
11. aprīlī plkst. 10.00 Rencēnu pamatskolas 
sporta zālē Rencēnu amatieru līgas sacensību 
galda tenisā 4. posms/ fināls.
11. aprīlī plkst. 10.00 Matīšu pamatskolas 
sporta zālē Matīšu telpu futbola turnīrs.
11. aprīlī plkst. 13.30 Rencēnu pamatskolas 
sporta zālē Rencēnu balvas izcīņas sacensību 
galda tenisā 4. posms/ fināls.
12. aprīlī plkst. 17.30 Valmiermuižas alus 
viesistabā erudīcijas spēle “Prātu mežģis”. Iz-
klaidējoša erudīcijas spēle komandām līdz 

pieciem spēlētājiem. Pieteikšanās: pratu-
mezgis@gmail.com.
14. aprīlī plkst.16.00 Vecates pagasta bib-
liotēkā tikšanās ar Swedbank finanšu pārstā-
vi. Tiks runāts par naudas izkrāpšanas shē-
mām, apskatīti konkrēti piemēri, analizētas 
situācijas, uzklausīti ieteikumi, kā pasargāt 
sevi no finanšu krāpniecības.
No 14. līdz 25. aprīlim Rencēnu pagasta      
1. bibliotēkā literatūras izstāde “Dzīves filo-
zofija – ētika un praktika cauri gadsimtiem”. 
Profesoram, filozofijas doktoram, rakstnie-
kam Andrim Rubenim – 75 (1951–2017).
17. aprīlī plkst. 19.00 Ēveles Tautas namā 
Santa Kasparsone un Harijs Joniškāns pa-
vasara koncertā “Likteņa dzīpariņš”. Ieeja:              
5 EUR. Iespēja rezervēt sēdvietas, zvanot pa 
tālr. 26191238. 
18. aprīlī plkst. 16.00 Burtnieku Kultūras 
centrā koklētājas Andas Ābeles un radošās 
apvienības “Pali” pavasara koncerts. Prog-
rammā A. Ābeles autormūzika un latviešu 
tautasdziesmas. Ieeja: 3 EUR.
18.⁠ ⁠aprīlī plkst. 18.00 Valmiermuižas 
alus viesistabā muzikāls etnovakars kopā ar 
latviešu ģitāristu Reini Jauno un Indijas kla-
siskās mūzikas meistaru Manish Pingle. Ieeja: 
12–15 EUR. Biļetes: kultura.valmiermuiza.lv.
18. aprīlī plkst. 21.00 Matīšu Tautas namā 
pavasara balle kopā ar grupu “Trešās brigā-
des amulets”. Ieeja: 10 EUR. Omulībai līdzi 
varat ņemt savu groziņu. Galdiņu rezervācija: 
tālr. 25470023.
19. aprīlī plkst. 10.00–16.00 Valmiermuižas 
alus virtuvē Latvijas garšu vēlās brokastis. 
Galdiņu rezervācija: alusvirtuve@valmier-
muiza.lv vai tālr. 28664424.
23. aprīlī plkst. 19.00 Valmiermuižas alus 
viesistabā erudīcijas spēle “Saimes spēle”. 
Pieteikšanās: tālr. 28664424 vai @saimesspe-
le Instagram.
24. aprīlī plkst. 19.00 Valmiermuižas alus 
viesistabā alus gardēžu vakariņas. Vakars 
tiem gardēžiem, kuri novērtē izcilu alu, iz-
teiksmīgas garšas un meistaru zināšanas. 
Pirms meistarklases, iepriekš piesakoties, 
iespējams iziet ekskursijā pa alus darītavu. 
Maksa par meistarklasi: 59 EUR. Biļetes: val-
miermuiza.lv.
25. aprīlī plkst. 19.00 Ēveles Tautas namā M. 
Pundules-Indānes lugas “Briksdāles ledājs” 
iestudējuma pirmizrāde. Režisors Andris Lie-
piņš. Ieeja: 3 EUR.
Līdz 30. aprīlim Vecates pagasta bibliotēkā 
Teātra dienas ietvaros Valmieras muzeja ce-
ļojošā izstāde “Pēteris Lūcis”. 
Līdz 30. aprīlim Ēveles Tautas namā Marinas 
Katinas darbu izstāde “Tur, kur virsma kļūst 
par stāstu”.

KOCĒNU APVIENĪBĀ
Aprīlī Dikļu Kultūras centrā Everitas Timmas 
personālizstāde “Pelēkā inteliģence”.
Aprīlī Bērzaines Tautas namā Ineses Vēri-
ņas-Lubiņas gleznu izstāde.
No 1. līdz 30. aprīlim Kocēnu pagasta Rube-
nes bibliotēkā literatūras izstāde “Dzejniecei 
un publicistei Andai Līcei – 85”. 
No 1. līdz 30. aprīlim Zilākalna pagasta bib-
liotēkā tematiskā literatūras izstāde “No ide-
jas līdz darbam”, kurā apkopoti izdevumi par 
dažādām rokdarbu tehnikām. 
2., 9., 16., 23. un 30. aprīlī plkst. 17.00 
Bērzaines pagasta bibliotēkā uz tikšanos ai-
cina “Rokdarbu klubiņš”. Nāc un darbosimies 
kopā! Vadītāja Inese Līce.
2. aprīlī plkst. 16.00 pie Vaidavas Kultūras 
un amatniecības centra kopienas pasākums 
“Zupa ar vērtību” ar kopīgu zupas vārīšanu 
un sarunām par apkaimes attīstību, ko rīko 

Reģionālais līdzdalības centrs.
4. aprīlī plkst. 11.00 Dikļu Kultūras centrā leļ-
ļu teātra izrāde “Patiess stāsts par Čingo Babu, 
Lielo Gliemezi un Jūras Karaļa bēdām”. Ieeja: 
5 EUR.
11. aprīlī plkst. 10.00 Mujānu Biedrības 
namā Māla meistarklase, ko vadīs Zane Stašā-
ne – keramikas studijas “Lila” izveidotāja. Dalī-
bas maksa: 37 EUR. Pieteikšanās: info@mujani.
lv vai tālr. 29829588.
11. aprīlī plkst. 11.00 Bērzaines pagasta 
bibliotēkā “Ziepju stāstu darbnīca”. Darbnī-
cu vadīs Ligita Mickeviča. Pieteikšanās: tālr. 
29675622 vai bibliotēkā. Dalības maksa: 5 
EUR.
11. un 25. aprīlī plkst. 11.00 Kocēnu pagasta 
bibliotēkā adīšanas entuziastu grupas “Adām 
kopā” kārtējā nodarbība.
11. aprīlī plkst. 16.00 Bērzaines Tautas namā 
Rūjienas Kultūras centra amatierteātra “Vitrā-
ža” izrāde L. Stumbre “Durvis aizveras”. Režiso-
re Dace Ķīkule. Ieeja: 3 EUR.
11. aprīlī plkst. 21.00 Dikļu Kultūras centrā 
balle “Satikšanās pavasarī”. Par lustīgu dejas 
soli rūpēsies “Trešā brigāde” no Limbažiem. 
Galdiņu rezervācija līdz 2. aprīlim, zvanot pa 
tālr. 29169527. Ieeja: 10 EUR.
16. aprīlī plkst. 19.00 Kocēnu pagasta biblio-
tēkā Grāmatu kluba tikšanās.
17. aprīlī plkst. 18.00 Vaidavas Kultūras un 
amatniecības centrā Dž. Dž. Džilindžera reži-
sētā melnā humora komēdija “Perfektie”. Ieeja: 
3 EUR.
18. aprīlī plkst. 19.00 Dikļu Kultūras centrā 
Vilzēnu Tautas nama amatierteātra “Man pa-
tīk” E. Vulfa izrāde “Tapiņa atgriešanās”. Režiso-
re Dace Šķepaste. Ieeja: 3 EUR.
21. aprīlī plkst. 15.00 Kocēnu pagasta bib-
liotēkā gleznošanas pēcpusdiena “Mākslas 
mirklis bibliotēkā”. Vadītāja Indra Frīdenfelde. 
Informācija un pieteikšanās: tālr. 26537660.
No 22. aprīļa līdz 22. maijam Kocēnu pagas-
ta Rubenes bibliotēkā Valmieras muzeja ceļo-
jošā izstāde “Karogs, himna, ģerbonis: Latvijas 
Republikas simboli”. 
24. aprīlī plkst. 14.00 Bērzaines pagasta bib-
liotēkā tikšanās ar daiļdārznieci Rudīti Meļķi. 
25. aprīlī plkst. 12.00 Kocēnu Kultūras namā 
Vidzemes vokālo ansambļu skates II kārta.
25. aprīlī plkst. 19.00 Mujānu biedrības 
namā Marijas Naumovas koncerts "Pagātnes 
skats". Ieeja: 25 EUR.
28. aprīlī plkst. 12.00 Kocēnu pagasta Rube-
nes bibliotēkā “Sarunas pie apaļā galda” – lasī-
tāju kluba tikšanās.

MAZSALACAS APVIENĪBĀ
1. aprīlī plkst. 11.00 Mazsalacas Kultūras 
centrā Mazsalacas apvienības senioru biedrī-
bas “Atbalss” kopsapulce.
No 1. aprīļa līdz 7. maijam Mazsalacas mu-
zejā fotogrāfa Agņa Šmita foto izstāde “Sadzir-
dēt zirgu čukstam”. Tikšanās ar izstādes autoru 
Agni Šmitu 1. aprīlī plkst. 15.00.
Līdz 6. aprīlim Sēļu muižas Velvju zālē Uģa 
Puzuļa keramikas izstāde “55/33”.
8. aprīlī plkst. 10.30 Mazsalacas Kultūras 
centrā Didzis Rijnieks koncertā “Dosimies dār-
zā”. Ieeja: 3,50 EUR.
Līdz 11. aprīlim Mazsalacas pilsētas bib-
liotēkas Bērnu nodaļā Rūjienas Mūzikas un 
mākslas skolas audzēkņu darbu izstāde “Mūsu 
laiks”.
No 13. aprīļa līdz 31. jūlijam Sēļu muižas 
Velvju zālē Daces Blūmas darbu izstāde “Ak-
mentiņš upē” – porcelāns, apgleznots porce-
lāns, akmens masa.
18. aprīlī plkst. 12.00 Mazsalacas pilsētas 
bibliotēkā pasākums ģimenēm ar bērniem 
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par “Draugiem un kaimiņiem”. Sarunu vadīs 
bērnu literatūras rakstniece Sanita Reinsone. 
18. aprīlī plkst. 13.00 Mazsalacas pilsētas 
bibliotēkā tikšanās un saruna ar novadnieci, 
latviešu folkloras, dzīves stāstījumu un di-
gitālo humanitāro zinātņu pētnieci Sanitu             
Reinsoni. 
18. aprīlī plkst. 16.00 Sēļu muižas Lielajā zālē 
Antas Eņģeles jubilejas gada ieskaņas kon-
certs “Esmu zirgā”. Ieeja: ziedojums.
Līdz 19. aprīlim Mazsalacas Kultūras centrā 
Rinalda Zelta fotoizstāde “Mežonīgie ziemeļi”.
No 20. līdz 25. aprīlim Mazsalacas pilsētas 
bibliotēkā Bibliotēku nedēļas ietvaros aktivi-
tāte “Dāvana Tev, nezināmais Lasītāj!”. Notei-
kumi:

	♦ atnesiet labā stāvoklī esošu un aktuālu grā-
matu, ko pašam būtu prieks saņemt;

	♦ iesaiņojiet to uz vietas (papīrs un lentītes 
būs pieejamas arī bibliotēkā) vai mājās;

	♦ pierakstiet īsu norādi par žanru vai noska-
ņu;

	♦ paņemiet pretī citu pārsteigumu!
No 20. aprīļa līdz 30. maijam Mazsalacas pil-
sētas bibliotēkas Bērnu nodaļā Bibliotēku ne-
dēļas ietvaros Mazsalacas Mūzikas un mākslas 
pamatskolas 5. klases audzēkņu darbu izstāde 
“Sapņu bibliotekārs”.
No 20. aprīļa līdz 30. maijam Mazsalacas 
pilsētas bibliotēkā Bibliotēku nedēļas ietvaros 
izstāde “Bibliotēkas arhīvs: klusie liecinieki”.
22. aprīlī plkst. 12.00–17.00 Filozofu lape-
nē pie Mazsalacas pilsētas bibliotēkas Biblio-
tēku nedēļas ietvaros stādu un sēklu maiņas 
punkts “Zaļais pūrs”.
Noteikumi:

	♦dalieties ar labāko: lūdzu, nesiet veselīgus 
stādus un kvalitatīvas sēklas (pašu vāktas vai 
paciņās), kuras jums palikušas pāri;
	♦pievienojiet “pasi”: norādiet auga nosauku-
mu, šķirni un, ja iespējams, sēšanas gadu vai 
augšanas īpatnības (piemēram, "mīl sauli", 
"augsts");
	♦ievērojiet drošību: pārliecinieties, ka stādi ir 
brīvi no kaitēkļiem un sēklas ir sausas;
	♦paņemiet pretī: izvēlieties tikpat daudz vie-
nību, cik atnesāt, lai prieka pietiktu visiem!

Interesenti aicināti pieteikties līdz 17. aprīlim, 
zvanot pa tālr. 27883490.
29. aprīlī no plkst. 17.00 Valmieras novada 
skriešanas un nūjošanas seriāla “Fiz-Kul-Tūre” 
1. posms. Aicinām sekot aktuālajai informāci-
jai vietnē sports.valmierasnovads.lv!
Līdz 30. aprīlim Mazsalacas pilsētas bibliotē-
kā Valmieras Dizaina un mākslas vidusskolas 
audzēkņu darbu izstāde.
Līdz 30. aprīlim Sēļu muižā Aijas Pabērzas 
mākslas darbu izstāde “Pieredze” – ko es redzu 
spogulī.
Līdz 30. aprīlim Sēļu pagasta bibliotēka aici-
na uz lupatu deķu aušanu ar saviem materiā-
liem. Informācija: tālr. 26582985.
Līdz 30. aprīlim Sēļu muižas Izstāžu zālē iz-
stāde "Porcelāns no vecāsmammas pūra lā-
des" – Ilvijas Jakovinas kolekcija.

NAUKŠĒNU APVIENĪBĀ
No 1. līdz 14. aprīlim Naukšēnu pagasta bib-
liotēkā iespieddarbu izstāde “Labai omai”.

No 1. līdz 30. aprīlim Naukšēnu pagasta 
bibliotēkā Zeltītes Dainas Šmites gleznu iz-
stāde “Nekas jau nebeidzas”.
No 1. līdz 30. aprīlim Naukšēnu pagasta 
bibliotēkā iespieddarbu izstāde bērniem 
“Jautrie nedarbi”.
1. aprīlī plkst. 19.00 Naukšēnu pagasta kul-
tūras namā “Naukšēnu disko 20”. Koncerts un 
jautrības ar dziesmas autoru Normundu Ja-
kušonoku un draugiem. Ieeja: 7 EUR.
Līdz 10. aprīlim Naukšēnu cilvēkmuzejā 
grafikas izstāde kartongriezuma tehnikā 
“Kukainīt”. Rūjienas mākslas kursu dalībnieku 
darbi. 
No 15. līdz 30. aprīlim Naukšēnu pagasta 
bibliotēkā iespieddarbu izstāde “Par rakst-
niekiem”.
No 17. aprīļa līdz 15. maijam Naukšēnu cil-
vēkmuzejā rūjienietes Danas Ševčenko foto-
izstāde “Rūjienas pērles”.
19. aprīlī plkst. 17.00 Naukšēnu pagasta 
kultūras namā Alises Zariņas spēlfilma “No-
spiedumi”. Ieeja: 3 EUR.
No 20. līdz 24. aprīlim Naukšēnu pagasta 
bibliotēkā Bibliotēku nedēļa – bibliotēkas 
darba laikā nāc un izveido savu personīgo 
un neatkārtojamo grāmatzīmi.
23. aprīlī plkst. 17.30 Piedzīvojumu vakars 
Naukšēnu pagasta bibliotēkā. Uzdevumi, 
konkursi un citas aktivitātes. Plašāk: Nauk-
šēnu pagasta bibliotēkas Facebook lapā un 
afišās.
26. aprīlī plkst. 17.00 Naukšēnu pagasta 
kultūras namā Dikļu Kultūras centra ama-
tierteātra izrāde Danskovīte “Ontans i Anne”         
4. daļa “Ontana traģēdija”. Ieeja: 5 EUR.
27. aprīlī plkst. 17.30 tikšanās ar gleznu au-
tori, bijušo ķonieti Dainu Zeltīti Šmiti.
Līdz 2. jūnijam pie Naukšēnu cilvēkmuzeja 
vides izstāde “Ziemeļvidzemes pērles”.

RŪJIENAS APVIENĪBĀ
No 7. līdz 30. aprīlim Rūjienas pilsētas bib-
liotēkā Ievas Palejas radošo darbu izstāde 
“Mainīgās noskaņas”.
8. aprīlī plkst. 12.00 Ipiķu pagasta biblio-
tēkā tikšanās ar grāmatas “Mana Dienas grā-
mata. Ēvalds Siliņš” autori Līgu Siliņu.
16. aprīlī plkst. 15.00 Rūjienas pilsētas bib-
liotēkā nodarbība “Domā kritiski: kā atpazīt 
patiesu informāciju un kur to meklēt?”. No-
darbības laikā dalībnieki uzzinās, kā atpazīt 
uzticamus informācijas avotus, kā pārbaudīt 
faktus un kā atšķirt patiesu informāciju no 
maldinošas vai nepatiesas. Praktiski piemē-
ri un vienkārši paņēmieni, kas palīdz droši 
orientēties informācijas plūsmā ikdienā.
16. aprīlī plkst. 18.00 Rūjienas Kultūras cen-
tra Kino zālē režisores Alises Zariņas spēlfil-
ma “Nospiedumi”. Ieeja: 3 EUR. Biļešu rezer-
vācija: tālr. 29446627.
17. aprīlī pkst. 19.00 Lodes Kultūras namā 
sieviešu vokālais ansamblis “Rūjmalietes” un 
draugi ielūdz uz koncertballi “Lai laime ne-
pāriet”. Ieeja: 3 EUR.
22. aprīlī plkst. 14.00 Rūjienas pilsētas bib-
liotēkā radoši aktīvā pēcpusdiena bērniem 
un jauniešiem “Atklāj un izpēti bibliotēku!”.
23. aprīlī plkst. 15.00 Rūjienas pilsētas 

bibliotēkā uz pirmo tikšanos aicina “Lasītāju 
klubs”.
Aprīlī Rūjienas Kultūras centra foajē Lietišķās 
mākslas studijas “Lina zieds” darbu izstāde 
“Ziedu pļava”.
Aprīlī Rūjienas Izstāžu zālē vācu (no Štein-
hāgenas) mākslinieka Ulf Strippelmann darbu 
izstāde “Krāsa/Dzelzs/Laiks”.

STRENČU APVIENĪBĀ
No 1. līdz 30. aprīlim Sedas pilsētas bibliotē-
kā Violetas Rīderes darinājumu izstāde “Ziepju 
burvība”, turpinot ciklu “Sedēniešu vaļasprie-
ki”.
No 1. līdz 30. aprīlim Plāņu pagasta Jaunkli-
dža bibliotēkā Valerija Prosolkova postcros-
sing pastkaršu izstāde.
No 1. līdz 30. aprīlim Plāņu pagasta Jaun-
klidža bibliotēkā Bibliotēku nedēļas ietvaros 
tematiska literatūras izstāde “Ko stāsta grā-
mata?”. Dažādos gados izdotu bērnu grāmatu 
izstāde no bibliotēkas krājuma. 
No 2. līdz 30. aprīlim Plāņu pagasta biblio-
tēkā tematiska novadpētniecības materiālu 
izstāde “Kārlim Gopperam – 150”.
2. aprīlī plkst. 14.00 Strenču pilsētas biblio-
tēkā, atzīmējot Starptautisko bērnu grāmatu 
dienu, radošās nodarbības skolēniem “Dēstiet 
stāstus un pasaule uzplauks”.
No 7. līdz 29. aprīlim Strenču pilsētas biblio-
tēkā Valmieras muzeja ceļojošā izstāde “Skais-
tuma pavēlnieki.”
11. aprīlī plkst. 11.00 Strenču pilsētas bib-
liotēkā Galda spēļu pēcpusdiena lieliem un 
maziem.
No 13. līdz 30. aprīlim Plāņu pagasta biblio-
tēkā tematiska literatūras izstāde “Tik dažādās 
grāmatas!”.
22. aprīlī plkst. 14.00 Strenču pilsētas biblio-
tēkā, atzīmējot Zemes dienu, radošā nodarbī-
ba – kolāžu veidošana no otrreizējiem mate-
riāliem “Mana sapņu planēta”.
22. aprīlī plkst. 14.00 Plāņu pagasta Jaunkli-
dža bibliotēkā tikšanās ar Agroresursu un eko-
nomikas institūta Priekuļu daļas speciālistēm 
pasākumā “Kartupeli, kartupeli: viss par un ap 
kartupeļiem”. 
23. aprīlī Valmieras Magnēta 4. kārta “Strenči 
D”, plkst. 16.00–19.00. Plašāk: zvoc.lv. Mak-
sas norise.
29. aprīlī plkst. 17.30 Strenču pilsētas biblio-
tēkā tikšanās ar žurnālisti, grāmatas “Slepenā 
aģente Fifi. Latviete, kura mainīja likteņus” au-
tori Ēriku Šmeļkovu.

NOVADĀ
26. aprīlī Latvijas valsts mežu MTB un Gravel 
maratona 25. jubilejas sezonas atklāšanas 
posms "Cēsis-Valmiera". Plašāk: velo.lv.
Pasākumu plāns var tikt mainīts/papildināts. Lūdzam 
pirms došanās uz pasākumu pārliecināties par pasā-
kumu tīmekļvietnē valmierasnovads.lv, pie ziņojumu 
stendiem vai pie kultūras darbiniekiem. Pasākumu, 
kuriem nav norādīta ieejas maksa, apmeklējums ir 
bez maksas. Pasākumu laikā var tikt filmēts un foto-
grafēts, iegūto video un foto materiālu pasākuma 
organizators var izmantot pasākuma publicitātes 
vajadzībā.

Lielā Talka - 25. aprīlī
Sestdien, 25. aprīlī, ikviens Valmieras novada iedzīvotājs ir mīļi 

gaidīts piedalīties jau 19. Lielajā Talkā, kas šogad norisināsies ar saukli 
“Roku rokā – Latvijai!”. Pavasaris ir īstais laiks, lai mēs kopīgiem spē-
kiem sakoptu apkārtējo ainavu, attīrītu dabu un labiekārtotu savas 
kopienas vidi, jo esam līdzatbildīgi par savu un dabas veselību.

Kā atgādina Lielās Talkas organizatore Vita Jaunzeme: “Darot 
kopā, kļūstam stiprāki, paveicam vairāk un, attīrot un sakārtojot 
pasauli sev apkārt, sakārtojam arī paši sevi!” Zīmīgi, ka talkošanas 
tradīcija nu ir ieguvusi arī Nemateriālā kultūras mantojuma sta-
tusu.

Savas talkošanas vietas varēsiet reģistrēt no 27. marta tīmekļ-
vietnē talkas.lv.

Veidosim mūsu novadu un Latviju tīru, zaļu un veselīgu!
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